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AGRICULTURA
SĂPTĂMiNAL DE ȘTIINȚĂ Șl PRACTICĂ DIN AGRICULTURĂ, INDUSTRIA ALIMENTARĂ Șl GOSPODĂRIREA APELOR

TEHNOLOGII DE CULTURĂ SUPERIOARE 
PENTRU PRINCIPALELE PLANTE AGRICOLE

Documentele de partid și de stat, in- 
ijf.ațiile personale ale secretarului 
general al partidului, au precizat în 
nenumărate rînduri, importanța și ne
cesitatea utilizării în practica agricolă 
a unor tehnologii de cultură superioa
re, corespunzătoare condițiilor actuale 
de înzestrare a agriculturii noastre 
socialiste, determinante ale unor recol
te mari și sigure.

Pentru a răspunde acestei sarcini, 
pentru ca încă din anul viitor unită
țile să beneficieze de asemenea instru
mente precise și utile de lucru, condu
cerea Ministerului Agriculturii, Indus
triei Alimentare și Apelor, împreună 
cu Academia de științe agricole și sil
vice, a organizat elaborarea unor teh
nologii de cultură, complete și actuale, 
pentru principalele plante agricole de 
cîmp.

întocmite de șefii programelor de 
cercetare științifică la culturile respec
tive, tehnologiile au fost, apoi, supuse 

La o severă analiză, în cadrul unei șe
dințe speciale, comune, a Consiliului 
producției vegetale din MA.I.A.A. și 
a Secției de cultura plantelor din 
AS.AS.

Pentru a prezenta cititorilor noștri 
scopul urmărit prin elaborarea acestor 
tehnologii, principalele lor caracteris
tici și sarcinile care revin, în conti
nuare, celor chemați să le adapteze 
condițiilor locale și să le aplice, am a- 
dresat cîteva întrebări tovarășului prof, 
dr. docent NlCOLĂE ȘTEFAN, adjunct 
al ministrului agriculturii, industriei 
alimentare și apelor.

— Ce a făcut necesară întocmirea 
acestor tehnologii ? Cum vor putea fi 
ele utilizate în condițiile concrete exis
tente într-o unitate sau alta ? O dată 
cu ..legiferarea" unor asemenea pro
grame de lucru, ce obligații revin spe
cialiștilor și celorlalți lucrători din 
agricultură ?

— Bogata experiență a unităților 

noastre agricole — ne-a răspuns inter
locutorul — a demonstrat că nivelul 
producțiilor este indisolubil legat atît 
de înzestrarea tehnică dar și de modul 
în care aceasta este utilizată, de capa
citatea de a obține randamente maxi
me a celor care o mînuiesc.

Unitățile agricole dispun astăzi de 
un mare număr de tractoare și de ma
șini agricole diversificate, de cantități 
de îngrășăminte în continuă creștere, 
de vaste amenajări pentru irigații, de 
erbicide și pesticide, de semințe din 
soiuri și hibrizi de mare productivitate. 
Sînt elemente care, fiecare în parte, 
determină anumite sporuri de produc
ție. în prezent, se impune însă îmbi
narea lor complexă într-un raport echi
librat științific, bine justificat nu nu
mai din punct de vedere agrotehnic ci 
și economic- Acest lucru obligă pe toți 
lucrătorii din agricultură și în primul 
rînd pe specialiști să o cunoască per
fect, ceea ce astăzi numim tehnologia 

de cultură a fiecărei plante agricole- 
Firește, cunoștințele de bază necesare 
se capătă încă în timpul pregătirii 
profesionale. Dar ele nu rămîn etern 
valabile, căci progresul științei și teh
nicii se îmbogățește cu noi aspecte, și, 
în anumite situații revoluționează chiar 
procedeele tradiționale.

Tehnologiile de cultură de astăzi 
trebuie deci să reflecte stadiul actual 
de înzestrare tehnico-materială a unită
ților agricole, să însumeze cele mai noi 
rezultate ale cercetării științifice și să 
asigure, în final, realizarea nivelelor 
de producție prevăzute pentru acest 
cincinal.

Primind, din partea conducerii de 
partid și de stat, a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. personal, sarcina elaborării 
unor astfel de tehnologii de cultură 
pentru principalele plante agricole, mi
nisterul nostru a asigurat îndeplinirea 
ei cu sprijinul cercetării științifice-

Deoarece pentru grîu și pentru ce
lelalte cereale de toamnă tehnologiile 
au fost definitivate încă în vară, cu 
ocazia consfătuirilor organizate în acest 
scop, iar principalele lor verigi s-au și 
aplicat la însămînțare, în prezent s-a 
pus problema realizării tehnologiilor 
de cultură ale plantelor de cîmp ce

(Continuare în pag. a 4-a)
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în judeful Hunedoara

Trufandalele — iată un cuvînt 
pe cale de dispariție. Căci legu
mele proaspete sînt acum o pre
zență obișnuită pe tot parcursul 
anului. Sub sticla aburită a se
relor, „vara" este perpetuă. O 
vară artificială, care produce — 
sub îngrijirea atentă și calificată 
a grădinarilor — rod îmbelșugat 
de legume proaspete. în fotogra
fie : castraveții recoltați din sera 
cooperativei agricole de produc
ție Olopeni, din preajma Capita
lei, sînt sortați și împachetați eu 
grijă pentru a fi expediați pe 
piață.

Ing. Aurel NISTOR
director general
Direcția generală județeană 
Hunedoara, pentru agricultură, 
industrie alimentară și ape

Tinînd seama de rolul important al 
adăposturilor pentru întreținerea și 
exploatarea animalelor în perioada de 
stabulație, asigurarea spațiului nece
sar efectivelor de animale existente în 
județul Hunedoara a constituit o pre
ocupare permanentă atît pentru Di
recția generală agricolă, cît și pentru 
conducerile unităților agricole socia
liste.

în acest scop s-au luat măsuri de 
amenajare a spațiilor existente, prin 
efectuarea de lucrări de întreținere și 

reparații, pentru asigurarea unor con
diții corespunzătoare de cazare.

în vederea asigurării spațiului nece
sar adăpostirii efectivelor de taurine, 
pe lîngă cele 498 grajduri existente, în 
acest an intră în exploatare încă 16 
obiective noi, iar alte două, prin tran
sformare și adaptare, vor servi ca adă
posturi pentru tineret taurin. Prin 
aceste lucrări, spațiul de cazare nece
sar efectivelor de taurine preliminate 
pentru sfîrșitul anului -este asigurat 
integral. Pentru efectivul de porcine. 

cele 35 adăposturi existente asigură 
întreg spațiul necesar. La ovine, pe 
lîagă cele 153 de saivane existente, în 
acest an s-au mai dat în folosință încă 
cinci. Pe lîngă asigurarea spațiilor de 
cazare s-au urmărit introducerea cu
rentului electric și alimentarea cu apă 
în peste 50% din grajduri.

Considerăm că, prin măsurile luate 
și acțiunile întreprinse pînă în prezent, 
se vor asigura condții corespunzătoare 
de adăpostire pentru toate efectivele 
de animale din sectorul cooperatist.

Prin planul de investiții, unitățile 
I.A.S. din județ au avut de construit 
în acest an o fermă de vaci cu 390 
locuri la I.A.S. Hațeg, ferma Rîu Băr
bat, precum și un grajd „plombă", cu 
125 locuri, la I.A.S. Mintia — ferma 
Lăpușnic. Pentru porcine s-a prevăzut 
construirea unui complex de 60 000 de 
porci grași la I.S.C.I.P. Orăștie.

Față de stadiul actual al construc
țiilor se poate aprecia că obiectivele 
respective vor fi date în folosință la 
termenele prevăzute, fără a afecta po
sibilitățile de cazare a efectivelor de 
animale planificate la 31 decembrie 
1973. De asemenea, spațiilor existente 
li s-au adus o serie de îmbunătățiri. 
Astfel, la fermele de reproducție de la 
Gelmar, din cadrul I.S.C.I.P. Orăștie,

(Continuare în pag. a 6-a)
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Dinta-e evenimentele de primă însemnătate care au marcat 
viața social-politică a țării în ultima săptămînă vom con
semna, mai întîi, consfătuirea cu primii secretari și secre
tarii pentru problemele organizatorice ai comitetelor jude
țene de partid și ai municipiului București care a avut loc, 
sub conducerea tovarășului Nicolae Ceaușescu, la Comitetul 
Central al P.C.R.

Așa cum s-a precizat, consfătuirea a avut ca scop să ana
lizeze modul în care organele și organizațiile de partid ac
ționează pentru realizarea programului elaborat de Congre
sul al X-lea și Conferința Națională ale P.C.R., cum acestea 
își îndeplinesc rolul conducător în unirea eforturilor între
gului popor în munca și lupta pentru realizarea cincinalului 
înainte de termen, pentru transpunerea în viață a progra
mului de înflorire economico-socială a patriei, precum și 
modul în care se preocupă de aplicarea în viață a științei 
conducerii societății socialiste, contribuția lor la îndeplinirea 
în cele mai bune condiții a misiunii istorice ce revine Par
tidului Comunist Român în conducerea destinelor națiunii 
noastre socialiste.

In cadrul dezbaterilor a fost prezentată pe larg experiența 
dobîndită de organizațiile județene de partid în organizarea 
activității pentru îndeplinirea marilor sarcini ce stau în fața 
partidului și poporului nostru, în vederea accelerării dez
voltării economiei naționale, a creșterii eficienței întregii 
producții de bunuri materiale și sporirii continue a avuției 
naționale, scoțîndu-se în evidență aspecte legate de stilul și 
metodele de muncă ale organizațiilor respective, precum și 
rezultatele obținute de oamenii muncii în îndeplinirea pla
nului pe 1973 și pe primii trei ani ai cincinalului.

Cuvîntarea rostită de tovarășul Nicolae Ceaușescu în în
cheierea dezbaterilor, document de o deosebită valoare prin
cipială și practică, reprezintă pentru fiecare dintre noi, 
pentru întreaga activitate a partidului, pentru dezvoltarea 
de ansamblu a societății noastre, un îndreptar de cel mai 
mare preț. Sintetizînd experiența dobîndită de organizațiile 
de partid în activitatea consacrată înfăptuirii programului 
elaborat de Congresul al X-lea și Conferința Națională, pe 
fondul rezultatelor bune obținute pînă în prezent, secreta
rul general al partidului a dezvăluit, în expunerea sa, în- 
tr-un spirit critic ascuțit, o serie de lipsuri și neajunsuri 
în activitatea de partid, precizînd, totodată, principalele 
direcții și modalitățile concrete de acțiune menite să asi
gure perfecționarea stilului și metodelor de muncă, în sco
pul soluționării cît mai eficiente a problemelor ridicate de 
înaintarea țării noastre pe drumul făuririi societății socia
liste multilateral dezvoltate.

In acest context larg, se cuvine să semnalăm referirile 
critice pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu le face cu pri
vire la deficiențele care se mai fac simțite în agricultură. 
„Sînt lipsuri serioase — se spune în cuvîntare — și în în
făptuirea programului de creștere a producției agricole, atît 
vegetale cît și animale. In acest an, lipsurile existente în 
activitatea unor întreprinderi de stat și cooperative au ieșit 
mai puternic în evidență pentru că n-au mai fost compen
sate de condiții climatice favorabile. Acolo unde s-a muncit 
bine s-au obținut producții foarte mari ; chiar în același 
județ, între cooperative sau întreprinderi agricole de stat 
alăturate există importante deosebiri de recoltă, producțiile 
obținute fiind cîteodată de două și chiar de trei ori mai 
mari la una decît la cealaltă. In asemenea cazuri este clar 
că deficiențele în realizarea producției agricole nu pot fi 
puse pe seama condițiilor climatice, ci pe seama proastei 
organizări a muncii, a deficientelor în conducerea activității 
de către organele agricole și, bineînțeles, de către organi
zațiile de partid".

Sînt aprecieri care, de bună seamă, îndeamnă la analiza 
critică și la acțiune nu numai organele și organizațiile de 
partid, ci pe fiecare lucrător din această importantă ra
mură a economiei naționale.

In ziua de 17 noiembrie a avut loc ședința Consiliului de 
Stat, prezidată de tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele 
Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România.

Printre actele normative dezbătute și adoptate de Con

siliul de Stat se numără, în primul rînd, Decretul cu pri
vire la măsurile de dezvoltare a bazei energetice și de folo
sire mai judicioasă a combustibilului și energiei, document 
de mare însemnătate pentru dezvoltarea pe mai departe, 
în ritm susținut, a întregii noastre economii naționale. 
Elaborate în lumina sarcinilor stabilite de recenta Hotă- 
rîre a Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., reglementăriie 
cuprinse în Decret au fost primite cu viu interes de întreaga 
noastră națiune socialistă, care vede în noile măsuri o ac
țiune necesară, de lungă durată, menită să asigure crește
rea potențialului energetic al țării, utilizarea cît mai rațio
nală a combustibililor și energiei electrice, componente de 
bază ale economiei naționale. Presa cotidiană, radioul și 
televiziunea ne aduc permanent dovezi, care probează cu 
tăria incontestabilă a faptelor adeziunea deplină de care 
se bucură în rîndul populației măsurile luate în acest scop 
de conducerea partidului și statului. Este o datorie patrio
tică a fiecăruia dintre noi de a participa cu răspundere, pri
cepere și stăruință, la aplicarea cu strictețe a prevederilor 
cuprinse în Decret, de a sprijini prin toate căile și mijloa
cele această acțiune de interes național, de gospodărire cît 
mai chibzuită a energiei electrice și combustibilului.

In cadrul aceleiași ședințe, Consiliul de Stat a dezbătut, 
și adoptat Decretul pentru organizarea Camerei de corin t 
și industrie a Republicii Socialiste România, a ratificat 
Acordul între Republica Socialistă România și Republica 
Federală Germania privind asigurările sociale, precum și 
Convenția între Republica Socialistă România și Republica 
Federală Germania privind evitarea dublei impuneri asu
pra veniturilor și averii. De asemenea, au fost adoptate 
Decretul privind aderarea Republicii Socialiste România la 
Convenția unică asupra stupefiantelor, din 1961 și la Pro
tocolul privind modificarea acestei Convenții și Decretul 
privind aderarea Republicii Socialiste România la Conven
ția referitoare la infracțiuni și la anumite acte săvîrșite la 
bordul aeronavelor, încheiată la Tokio la 14 septembrie 1963.

Toate decretele adoptate au fost, în prealabil, dezbătute 
și avizate favorabil de comisiile permanente de specialitate 
ale Marii Adunări Naționale, precum și de Consiliul le
gislativ.

Deșfășurată marți, 20 noiembrie a.c., sub președinția to
varășului Nicolae Ceaușescu, ședința Biroului Permanent al 
Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale a 
României — la care au participat ca invitați secretari ai 
C.C. al P.C.R., membri ai guvernului și ai unor instituții 
centrale, activiști de partid și de stat — a fost consacrată 
examinării proiectului Planului național unic de dezvoltare 
economică și socială și proiectului Bugetului de Stat al Re
publicii Socialisto România pe anul 1974.

Biroul Permanent a apreciat că prevederile acestor docu
mente sînt în concordanță cu orientările și sarcinile stabi
lite de Conferința Națională a partidului din iulie 1972, 
corespund nivelurilor stabilite de Comitetul Executiv al C.C. 
al P.C.R. și Consiliul Suprem al Dezvoltării Economice și 
Sociale în luna iunie a.c., indicațiilor date de conducerea de 
partid și de stat, că prevederile proiectului planului pe 1974 
au o bază materială certă pentru a fi realizate în bune 
condiții.

Biroul Permanent și-a însușit întru totul concluziile, orien
tările și sarcinile cuprinse în expunerea pe care tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a făcut-o în încheierea ședinței, stabilind' 
ca acestea să-și găsească aplicarea în îmbunătățirile ce vor 
fi aduse proiectului planului și proiectului bugetului, cît 
și în activitatea economico-socială a Consiliului de Miniștri, 
a ministerelor, a întreprinderilor și centralelor industriale.

Proiectele planului și bugetului urmează să fie discutate 
în comisiile și în plenul Consiliului Suprem al Dezvoltării 
Economice și Sociale a României și să fie supuse plenarei 
C.C. al P.C.R. ,

Așa cum s-a anunțat, președintele Consiliului de Stat, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, a semnat un Decret pentru 
convocarea Marii Adunări Naționale în a unsprezecea se
siune a celei de-a șasea legislaturi, în ziua de 30 noiembrie 
1973, ora 10 dimineața.Ing. Emilian ALBULESCU (secre

tar general de redacție) ; Ing. 
Vasile CIAUȘU (redactor șef) ; Ing. 
Sonia DIRADURIAN ; Ing. Eugen 
GRIGORESCU; Ing. Emil 
IONESCU ; Ing. Nicolae MANTZ ; 
Dr. ing. Teodor Marian ; Ing. loan 
MOLDOVAN, membru corespondent 
al A.S.A.S. ; Dr. ing- Mircea 
MOTOC, membru corespondent al 
Academiei RS. România ; Prof. dr. 
Tiberiu MUREȘAN, membru titular 
al A.S.A.S : Marin NEDEA ; Dr. 
Valentin POPOVICI ; Ing- Lucian 
ROȘCA ; Dr. Vintilă ROTARU ; 
Anton STOIANOVICI ; Ing. Nicolae 
STOICA ; Ing. Dan ȘERBU ; Prof. dr. 
doc- Nicolae ȘTEFAN, membru ti
tular al A S.A.S. : Ing. Ion TOMA ; 
Ing. Dumitru UNGUREANU ; Prof, 
dr. Sergiu VREJBA.
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BAZELE AGROTEHNICE ALE 
MECANIZĂRII VITICULTURII

Aceasta a fost tema unei interesante 
dezbateri științifice care a avut Ioc săp- 
tăinina trecută în aula Academici de 
științe agricole și silvice. A fost o mani
festare organizată de Secția de hortivi- 
ticultură șl tehonologia produselor agri
cole și Secția de pedologie, îmbunătățiri 
funciare, gospodărirea apelor și mecani
zare — din A.S.A.S. împreună cu Consi
liul Național al inginerilor și tehnicieni
lor — Comisia de horticultură și Comisia 
de mecanizare a agriculturii.

Lucrărileodezbaterii au fost deschise de 
referatul : „Probleme actuale de mecani
zare a viticulturii" prezentat de prof, dr 
Ion Ceaușescu, adjunct al ministrului 
agriculturii, industriei alimentare și ape
lor. Bazele agrotehnice, stadiul actual, 
extinderea și perfecționarea mecanizării 
lucrărilor in plantațiile viticole de pro
ducție și in sectorul producerii materia
lului săditor au constituit temele celor
lalte materiale prezentate în cadrul dez
baterii.

Discuțiile purtate de participanți — cer
cetători. cadre didactice, specialiști din 
cadrul Centralei viei și vinului și de la 
întreprinderile județene ale acesteia — 
ca și concluziile intilnirii au permis orga
nizarea unui program concret de acțiuni 
menit să asigure ridicarea rapidă a gra
dului de mecanizare in viticultură in ra
port cu cerințele tot mai acute ale aces
tui sector.

CABINETE MOBILE DE PROTECȚIE A 
MUNCII

O noutate do ultimă oră în cadrul ac
țiunilor menite să asigure însușirea și

respectarea cu strictețe a normelor de 
protecție a muncii : cabinetul mobil.

Recent prin grija Ministerului Agri
culturii, Industriei Alimentare și Apelor 
au fost amenajate două asemenea cabi
nete. Ele sînt dotate eu materiale vizuale 
de propagandă privind protecția muncii 
— afișe, planșe pliante — cu un mane
chin care poate fi echipat cu variatele 
echipamente de protecție, specifice me
seriilor din agricultură și industria ali
mentară, cu aparate de proiecție, de fil
mat și de fotografiat, cu aspectomat și 
magnetofon, cu filme, diapozitive și 
benzi, cu ajutorul cărora se poate realiza 
o instruire completă, demonstrativă a 
lucrătorilor din toate sectoarele de acti
vitate. De efectuarea instructajelor res
pective se ocupă inspectorii generali pen
tru protecția muncii din minister și ca
drele de specialitate din compartimente
le de resort ale departamentelor, centra
lelor și direcțiilor generale.

NE VIZITEAZĂ ȚARA MINIȘTRII 
AGRICULTURII DIN PERU Șl 
VENEZUELA

La invitația Ministerului Agriculturii. 
Industriei Alimentare și Apelor a sosit 
într-o vizită în țara noastră generalul 
Enrique Valdez Angulo, ministrul agricul
turii din Republica Peru. La sosire, oas
petele a fost salutai de Angelo Miculescu, 
ministrul agriculturii, industriei alimen
tare și apelor, de alte persoane oficiale, 
precum și de Enrique E. Laroza, ambasa
dorul Republicii Peru la București. In 
timpul șederii în țara noastră, ministrul 
peruan va vizita unități agricole, instituie

de cercetări și va avea convorbiri ia Mi
nisterul Agriculturii și Ministerul Comer
țului Exterior cu privire la dezvoltarea 
colaborării și cooperării in domeniile agri
culturii și industriei alimentare intre cele 
două țări.

★
Marți după-amiază a sosit in Capitală 

Gaston Vivas Berthier. ministrul agricul
turii și zootehniei, președintele Băncii 
pentru agricultură și zootehnie din Ve
nezuela.

La sosire, pe aeroportul Otopeni, oaspe
tele a fost salutat de Barbu Popescu, șe
ful Departamentului agriculturii de stat, de 
alte persoane oficiale.

Oaspetele va avea convorbiri Ia Minis
terul Agriculturii. Industriei Alimentare 
și Apelor și la Ministerul Industriei Con
strucțiilor de Mașini Grele privind dezvol
tarea relațiilor de colaborare între cele 
două țări, și va vizita diferite unități e- 
conomice din țara noastră.

VINUL BĂNIEI

La întreprinderea viei și vinului din 
Craiova a fost creată o nouă licoare din 
struguri apreciată tot mai mult de con
sumatorii din toată (ara. Este vorba de 
vinul Băniei — un vin de tip Marsala, 
creat de ing. Petru Clonda și subinginerul 
Boris Barbăroșie. Este o băutură pentru 
desert, cu un conținut de alcool de 18‘ și 
90 grame de zahăr la litru. Prin fabrica
rea vinului Băniei se valorifică superior 
soiul de struguri Roșioară, ce se cultivă 
tot mai mult pe nisipurile din sudul Olte
niei.



ARĂTURILE DE TOAMNĂ
SE AFLĂ IN CENTRUL ATENȚIEI
• Se pot ara suprafețe mai mari decît cele planificate 
inițial • O condiție absolută : asigurarea frontului de lucru 
necesar • La arat — un număr cit mai mare de tractoare
• Exigență deosebită pentru calitatea lucrărilor!

Lucrare de bază a solului, arăturile 
der toamnă au un efect determinant a- 
ppra nivelului producțiilor agricole. 

Datele furnizate de cercetări riguroase 
dar și de experiența unităților de pro
ducție arată limpede : orice hectar ră
mas nearat din toamnă înseamnă, în 
anul următor, un minus de o tonă de 
produse. De aici derivă atenția deose
bită pe care au dat-o acestei acțiuni 
unitățile agricole din toată țara și în 
special unitățile de mecanizare.

O mai bună organizare a activității 
tractoarelor, o mai bună corelare a a- 
răturilor cu eliberarea terenurilor, la 
care se adaugă și o vreme îndelungat 
prielnică au permis ca, în cele mai 
multe județe, executarea acestei lucrări 
să fie ori total încheiată, ori să se a- 
propie de sfîrșit.

Primele care au anunțat terminarea 
completă a ogoarelor, în cooperativele 
agricole pe toate suprafețele unde acest 
lucru este posibil, sînt județele Dîmbo
vița, Covasna și Mehedinți.

Pe țară s-a arat pînă acum 93’7» din 
suprafață în I.A.S. și 84’/» în C.A.P. Dar 
o analiză serioasă, făcută în fiecare u- 
nitate, în fiecare județ, a scos în evi
dență faptul că, in condițiile specifice 
acestei toamne, suprafața care poate fi 
arată este mai mare, că o serie de te
renuri pe care în mod obișnuit se efec

La C.A.P. Puchcnii Mari, județul Prahova, se lucrează intens la efectuarea ogoarelor de toamnă.

Buletin AGROMETEOROLOGIC
INSTITUTUL DE METEOROLOGIE 
ȘI HIDROLOGIE NE INFORMEAZĂ :

In cursul săptăminii care a trecut, 
vremea a fost schimbătoare cu cerul 
mai mult acoperit in prima parte a 
intervalului. Au căzut ploi reduse can
titativ in cea mai marc parte a țării; 
in estul Transilvaniei. Maramureș și 
jumătatea de nord a Moldovei ele s-au 
transformat in lapoviță si ninsoare.

In evoluția regimului termic s-a re
marcat o încălzire ușoară față de săp- 
tăminile precedente. Temperaturile me
dii diurne in regiunile agricole au 
oscilat între 1’ și 8; fiind apropiate de 
valorile multianuale.

Temperaturile minime din aer au 

tuau arături de primăvară — cu efec
tele lor nedorite — pot fi pregătite 
acum la un nivel calitativ superior.

Așa se explică faptul că mecanizato
rii din județele Bacău. Botoșani, Bra
șov,^ Vîlcea, Vaslui, lucrează acum „în 
depășire", că în cooperativele agricole, 
alături de tractoare, pe terenurile în 
pantă se lucrează și cu animalele.

Acțiunea a căpătat un caracter ge
neral, ea găsindu-se în centrul atenției 
conducerii M.A.I.A.A. La ultima tele- 
conferință — din 20 noiembrie — ana
liza modului de îndeplinire a planului 
la arături s-a făcut tocmai ținîndu-se 
seama de posibilitățile existente în fie
care județ. Peste tot au fost găsite im
portante rezerve. S-a indicat, totodată, 
să se examineze atent suprafețele ocu
pate în prezent cu culturi perene pen
tru ca cele aflate în declin, care nu 
mai asigură cel puțin două coase anual, 
să fie întoarse încă în toamnă.

Analiza a fost completată cu o Serie 
de indicații, de natură organizatorică 
și tehnică, a căror transpunere în mă
suri concrete va permite încheierea a- 
răturilor de toamnă cel mai tirziu pînă 
la sfîrșitul acestei luni.

Este necesar ca toate tractoarele — 
cu excepția doar a celor care transpor
tă produsele destinate fondului de stat 

fost cuprinse, în general, între 6° și —8”, 
valorile cele mai scăzute inregistrin- 
du-se la 19 noiembrie, cind au oscilat 
între —12°, în depresiunile din estul 
Transilvaniei și —3S la Moldova Veche. 
Temperaturile maxime ale aerului au 
fost mai ridicate in sud-estul țării unde 
au oscilat intre 9” și 13” ; in restul zo
nelor au fost cuprinse intre 4° și 8°.

Din precipitațiile căzute in majorita
tea zonelor agricole au rezultat, în ge
neral, cantități sub 10 mm In Mara
mureș, estul Transilvaniei și Banat, 
cantitățile au depășit 10 mm, iar in 
jumătatea de sud a Moldovei. Bărăgan 
și cea mai mare parte a Dobrogei au 
fost sub 1 mm.

Deficitul de umiditate al solului se

— să lucreze la arat. Modul de folosi
re a tractoarelor numai în aceste di
recții va fi urmărit în fiecare secție de 
mecanizare. Pentru a se asigura lucrul 
în două schimburi sau în schimburi 
prelungite vor fi folosiți mecanizatorii 
ale căror tractoare se află în reparații.

Respectarea vitezei de lucru planifi
cate zilnic este condiționată de modul 
în care secțiile S.M.A., conducerile 
C.A.P., asigură condițiile necesare. De 
aceea, alimentarea tractoarelor se va 
face numai la cîmp. Tot la cîmp se vor 
asigura mecanizatorilor, în toată aceas
tă perioadă, hrană caldă și condiții op
time de muncă.

Randamentul mecanizatorilor depin
de de crearea frontului de lucru nece
sar. De aceea, în fiecare unitate se vor 
mobiliza atît mijloacele mecanice cît și 
cele hipo, pentru eliberarea terenuri
lor. Pe terenurile cu pantă mai mare se 
va lucra cu atelajele de care dispun 
unitățile agricole respectîndu-se, și în 
acest caz, măsurile antierozionale.

în unitățile S.M.A. și în județele unde 
prin încheierea arăturilor o serie de 
tractoare devin disponibile, ele vor fi 
repartizate să lucreze pe loturile per
sonale ale cooperatorilor sau în județe
le învecinate.

Apreciind posibilitățile în raport cu 
suprafețele pe care le mai au de arat
— în lumina noilor indicații — și cu
mijloacele existente, direcțiile generale 
agricole județene au comunicat datele 
la care executarea arăturilor de toam
nă va fi încheiată : 23.XI — județele 
Argeș și Gorj ; 24.XI — județele Alba, 
Arad, Hunedoara, Ialomița, Neamț ; 
25.XI — Bihor, Brașov, Harghita, Ma
ramureș, Satu-Mare, Sălaj, Suceava, 
Vaslui, Vîlcea ; 26.XI — Bistrița, Boto
șani, Caraș-Severin, Dolj, Mureș ; 
27.XI — Bacău, Cluj, Iași, Prahova,
Timiș ; 28.XI — Brăila, Tulcea, Cons
tanța ; 29.XI — Galați, Sibiu ; 30.XI — 
Buzău, Ilfov, Teleorman ; l.XII — 
Vrancea ; 2.XII — Olt.

în toată această perioadă, specialiștii 
și conducerile unităților sînt datoare să 
urmărească îndeaproape atit modul de 
organizare a acțiunii cît și respectarea, 
în totalitate, a cerințelor pe care le im
pune o arătură de calitate. Prezenți per
manent la cimp — și nu numai la ca
pătul tarlalelor — specialiștii trebuie 
să verifice cu maximum de exigență 
calitatea lucrărilor, condiție esențială a 
viitoarelor recolte.

menține cu aceeași intensitate in majo
ritatea zonelor agricole din sudul și 
estul țării. Ușoare ameliorări s-au pro
dus în nordul țării, estul Transilva
niei, Banat și, local, in Oltenia.

Procesele biologice la culturile de 
toamnă s-au desfășurat intr-un ritm 
foarte lent in sud-vestul țării, stagnind 
în celelalte zone.

TIMPUL PROBABIL PENTRU 
INTERVALUL 22—29 NOIEMBRIE

Vremea va fi relativ rece, la în
ceput, apoi in curs de încălzire ușoară. 
Cerul va fi variabil în primele zile, 
apoi va prezenta innorări mai accen
tuate mai ales în vestul și nordul țării 
unde vor cădea precipitații locale.

Vîntul va sufla moderat.
Temperaturile minime vor fi cuprinse 

între —5” și 5°. iar maximele vor os
cila intre 4° și 14”.

PE SCURT DE LA 
CORESPONDENȚI

„MIȘCAREA 4000" - PRODUCȚII 
MARI DE LAPTE. în cadrul unei 
consfături organizate la cooperativa 
agricolă Vîrfu-Cîmpului, județul 
Botoșani, la care au participat lu
crători fruntași din fermele de vaci 
din C..AP. și asociațiile intercoope- 
ratiste, au fost înmînate premiile 
pentru cea mai mare producție de 
lapte obținută în 1972, în cadrul ac
țiunii intitulate „Mișcarea 4000“.

în urma analizei făcute, cele mai 
bune producții pe vacă furajată, au 
fost realizate de următorii îngriji- 
tori-mulgători : Mihai Duceag de la 
Ferma Cătămărăști a I.A.S. Cătă- 
mărăști. care a obținut în medic de 
la 24 vaci, cite 4 246 litri; Vasile 
Honceru de la Ferma C.A.P. Vf. 
Cîmpului, cu o medie de 4 134 litri 
de lapte pe vacă furajată; Constan
tin Zăiceanu, de la Ferma Bâiceștl 
a I.A.S. Cătămărăști, de la 22 de 
vaci, în medie cite 4 123 litri lapte; 
Grigore Muraru, de la Ferma C.A.P 
Bucecea. în medie de la 12 vaci cite 
4 090 litri de lapte; Alexandru Lu- 
chian, de la Ferma Călinești a 
I.A.S.Cătămărăști, în medie de la
23 de vaci cite 4 136 litri de lapte 
și Elena Alexa, de la 12 vaci cite 
4 031 litri de lapte.

Fruntașilor le-au fost oferite 
premiu

„Mișcarea 4000“ se desfășoară în 
continuare cu succes, uimind ca la 
sfîrșitul anului în curs să fie cunos
cute noile rezultate in toate unită
țile agricole din județ.

în cadrul consfătuirii, organizată 
de Direcția generală agricolă și 
U.J.C.A.P., prin casa agronomului, 
s-a făcut și un rodnic schimb de 
experiență, vizitîndu-se, fermele de 
vaci de la C.A.P. Vîrfu-Cîmpului 
și I.A.S. Dorohoi.

Participanții s-au angajat ca în 
1974 producția de Lapte să fie și 
mai mare, astfel ca in cadrul acți
unii „Mișcarea 4000“ să participe 
toți îngrijitorii-mulgători din jude
țul Botoșani. (Ing. Adrian Dumi
trescu — director Casa agronomului 
Botoșani).

ELEVI HARNICI. Vrem să mul
țumim prin intermediul revistei 
noastre „Agricultura”, Liceului a- 
gricol „Poarta Albă” pentru aportul 
adus de elevii acestui liceu la strin- 
gerea recoltei de struguri din ferma 
noastră.

Ne-a impresionat entuziasmul cu 
care au lucrat școlarii din anii I A 
și B agronomie și I horticultura 
reaiizind in numai 9 zile muncă 
patriotică o valoare de peste
24 000 lei, dînd dovadă de un înalt 
patriotism.

Mulțumim cu această ocazie șt 
cadrelor didactice care au muncit 
alături de elevi, supraveghindu-i și 
îndrumindu-i cu competență și dă
ruire de sine.

Așteptăm cu multă plăcere ca a- 
cești elevi să ne sprijine și in anii 
viitori. (Ing. I.Cuzu — șeful fermei 
nr. 6 Cochirleni).

SCHIMB DE EXPERIENȚA. La 
Întreprinderea de construcții și iri
gații prin cooperare Dăbuleni-Dolj 
a avut loc un interesant schimb 
de experiență republican cu tema : 

I „Organizarea si extinderea formei 
de salarizare in acord global la 
lucrările de construcții montai".

Schimbul de experiență a fost 
organizat de conducerea De
partamentului de îmbunătățiri 
funciare și construcții agricole 
din M.A.I.A.A. (Carol Bora — e~ 
conomist).

SUCCESELE MICILOR COOPE
RATORI DIN BAND. Dintr-o fru
moasă inițiativă, la Band, in județul 
Mureș, ca de altfel și in alte loca
lități de pe cuprinsul patriei, a luat 
ființă o microcooperativă agricolă, 
denumită „Cîmpia". Acesta este un 

I veritabil cîmp de afirmare a celor 
mai frumoase inițiative, a cutezan
ței și hărniciei, trăsături specifice 
tinerei generații și implicit, elevi
lor de la Liceul din Band.

Recoltele propuse și realizate de 
micii cooperatori. sint demne de 
consemnat : porumb — 3 300 kg/lra 
tutun — 1 300 kg/ha. lucernă fin - ■ 
4 000 kg/ha. Pe lingă sectorul vege 
tal, tinerii agricultori mai dispuft 
de un sector animal, al cărui inven 
tar număra 30 de găini. 60 de pui, 
14 porci, precum și o vacă cu vi
țel.

Demn de remarcat este și faptul 
că lucrările agricole au fost execu
tate cu un tractor condus de un 
elev, membru al cercului „Micii 
tractoriști". E o mare plăcere să-l 
asculți vorbind despre rezultatele 
obținute de microcooperativă. oe 
foarte tinărul „inginer", elevul Flo- 
riș Csaba, din clasa a VlIl-a. (Au
rel Traian Furnea — funcționar).



COMPETENTĂ CREATOARE

Inginerul Vasile Cirlan, șeful Centrului 
de încercare a solurilor — Negrești.

sigur că îl vei afla acolo, în rîndurile 
marilor îndrăgostiți de agricultură. Și 
sînt clipe în care nici nu-1 observi, el, 
autorul acelor minuni de la C.I.S. Ne
grești. retrăgîndu-se din universul pe 
care ți-1 sugerează, cu discreție.

De pe etichetele negre, pe care stau 
înscrise cu alb soiuri, variante, repeti
ții, teme de experiențe etc., afli preocu
parea lui de căpetenie : aceea de încer- 
cător de soiuri. Descoperim aici, pen
tru acest an de producție, cu titlul de 
„încercare" existența a nu mai puțin 
de 340 de soiuri de porumb, orz, ovăz, 
orzoaică, grîu, lucemă, sparcetă și alte
le, cărora el, inginerul, trebuie să le 
determine productivitatea, rezistența la 
ger, ori la diferite boli și dăunători, 
rentabilitatea, epoca de coacere, creș
terile în timp, calitatea roadelor obți
nute, cantitatea de masă vegetativă 
etc., recomandîndu-le pe cele cu însu
șiri agrobiologice desăvîrșite, potrivite 
solurilor și reliefurilor atît de frămîn- 
tate în zona de mijloc a Moldovei. 
Toate acestea sînt făcute cu meticulozi
tate, de parcă 
ar fi natura, 
mai restrîns, 
nuit, fără nici

laboratorul său nu 
ci un cadru mult 

un laborator obiș- 
o legătură cu lu

ințifică pentru îmbunătățirea speciilor 
și soiurilor de ierburi pentru nutreț, 
demonstrind, în diferite lucrări publi
cate, atît calitățile nutritive, cît și efi
ciența lor economică. Acest lucru s-a 
concretizat în crearea « peste 20 de so
iuri de ierburi furajere, cu sorgintea in 
flora spontană — obsigă, golomăț, pir 
crestat — intitulate Negrești 1, 2, 3... 
20, despre care afirmă că * reușit să 
le dirijeze acumulările în așa fel incit, 
valoarea lor nutritivă sc apropie acum 
de cea a lucernei, avind insă avanta
jul că sînt mai puțin pretențioase la 
sol și mai rezistente la secetă.

Că, într-adevăr, omul acesta aflat în 
preajma pensionării, dar sufletește mai 
tînăr decît... tinerii, este un pasionat 
ameliorator de ierburi, este dovedit și 
de un alt amănunt: la Negrești unde 
își are casa și locul de muncă, dispune 
de o colecție de plante perene, poate 
unică în țară, de 700 de varietăți, pe 
care le-a strămutat, in condiții de cul
tivare, ajungind de nerecunoscut. Este 
cu adevărat un pasionat agronom, dar 
și un botanist desăvîrșit : omul acesta 
a adunat o viață întreagă tot ce i s-a 
părut Iul mai interesant în vegetația 
Vasluiului, păstrînd totul într-un ierbar 
cu 600 de specii și foarte multe varie

tăți. Cine cunoaște ce înseamnă acest 
lucru, nu se poate să nu rămînâ uimit 
de truda și înclinațiile sale, evident 
puse în slujba științei. Dar numai atît ? 
Din primăvară pînă toamna tîrziu, in
ginerul Vasile Cirlan organizează în 
diverse locuri — Berezeni, județul Vas
lui, Timișești, județul Iași ; Roman, 
județul Neamț etc., — nenumărate expe
riențe cu cartofi și cereale, punîndu-se 
în acest fel și în slujba propagandei 
agricole. Despre rezultatele obținute 
scrie el însuși în „Cercetări agronomi
ce în Moldova", revistă din al cărui co- -< 
legiu de redacție face parte ca pasio
nat colaborator.

Acum, în pragul pensiei, se dovedeș
te a fi și mai neobosit, așternînd pe 
hîrtie tot ce a cules timp de aproape 
40 de ani de practică agricolă. In cu- 
rînd. va încredința tiparului lucrarea 
„Monumente ale naturii și rezervații 
din județul Vaslui". Desigur are multe 
proiecte editoriale, dar și de cercetător, 
ambiționat să scormone întruna pă- 
mîntul acesta și să aducă la suprafață 
noi comori de știință. Și o va face : ti
nerețea sufletească și vigoarea fizică 
de care se bucură, dar mai ales expe
riența, îi vor fi categoric, prieteni de- 
săvîrșiți. 1

Coriolan PĂUNESCU

in fața mea — ciudat, și îmbucurător 
lucru — nu se afla, așa cum mă aștep
tam, omul pe care „îl căutam" : un om 
pe care anii pensiei, de care-1 mai des
part doar cîteva luni, să-i fi imprimat 
pe chip semnele oboselii. Și de acest 
lucru aveam să mă conving încă o da
tă, atunci cînd, invitîndu-mă să-i cu
nosc activitatea și pasiunile, a pornit 
sprinten pe aleile ce mărgineau într-o 
desăvîrșită rînduială cîmpuri de expe
riențe. Aici, de peste 18 ani de zile, in
vestește energii uriașe și gînduri fără 
a avea însă aerul că risipește ci, dim
potrivă, adună, adună mereu, căutînd 
noi adevăruri sau confirmîndu-le pe 
ale altora, totul pentru o agricultură, 
lipsită de taine și incertitudini. Dar, 
despre toate acestea, inginerul Vasile 
Cirlan — pentru că acesta îi este nu
mele — fără să fie un taciturn, nu vor
bește ; preferă numai să-ți trezească 
curiozitate, să-1 descoperi singur, așa 
cum este, puțin misterios și, totodată.

mea vie, în care substanțele, elemente
le studiului său, se combină și se to
pesc în retorte. Nume ca : Lovrin, Mol
dova. Dacia, Aurora, Caucaz, o gamă 
largă de „HD"-uri, îmi sugerează azi, 
cînd am pornit să scriu, că activitatea 
inginerului Vasile Cîrlan în Negreștii 
Vasluiului este o activitate vastă, pe 
multiple planuri, lucru care cere și 
efort, dar mai ales clarviziune. Adică, 
„să știi ce vrei, și unde trebuie să a- 
jungi !“ cum ar spune el însuși.

Cu discreție, dar și ou nestăpînită 
curiozitate, specifică breslei de gazetar, 
am aflat rite ceva și despre drumul 
vieții acestui pasionat specialist care, 
nu a fost totdeauna drept, lipsit de 
gustul amar al insuccesului. „Meseria" 
— așa spune el profesiunii sale — și-a 
început-o de mult la prima stațiune de 
cercetări agronomice înființată în țară, 
Mărculești, unde a lucrat alături de re- 
numiți agronomi, care au dat acestei 
nobile profesiuni strălucire și faimă. 
Dintre realizările de aici, amintim a- 
portul său la crearea unui soi de obsigă 
denumit „Bărăgan-5“, fapt care avea 
să-i genereze o adevărată obsesie ști

Crește numărul 
asociațiilor 
cooperatiste

Noi cooperative agrico
le de producție și-au 
unit in cursul acestui an 
mijloace materiale și fi
nanciare formînd 112 a- 
sociații intereooperatiste, 
pentru a folosi astfel ca
drul organizatoric și eco
nomic favorabil ce a fost 
creat pentru evoluția mai 
rapidă a procesului de 
concentrare și specializa
re a produetiei. In multe 
județe, cooperativele au 
format asemenea unități 
economice cu profil zo
otehnic, folosind in acest 
scop construcțiile exis
tente in unități. Aceste 
forme de organizare au 
fost extinse și in alte do
menii de activitate ale a- 
griculturii cooperatiste. A 
crescut astfel numărul a-

sociațiilor inlercoopera- 
tiste specializate in pro
ducerea de legume in 
cimp, solarii și sere, ca și 
al celor cu specific vitipo- 
micol.

Din ultimele date sta
tistice rezultă că in în
treaga țară funcționează 
în prezent peste 460 de a- 
sociații intereooperatiste 
cu profil agricol și 107 
pentru construcții, repara
ții și prestări de servicii. 
Cele mai multe asociații 
sînt in județele Dolj, Mu
reș, Ilfov, Botoșani și 
Satu Mare.

O inițiativă utilă la
S.M.A. Mărtinești
— Vrancea

„Un litru de carburant 
economisit in fiecare zi, 
de la fiecare tractor" se 
intitulează inițiativa lan

sată, în aceste zile, de cei 
136 de mecanizatori de 
la S.M.A. Mărtinești, ju
dețul Vrancea. Căile pc -4 
care se va ajunge la a- 
eeastă economie constau 
in repartizarea cit mai 
grupată a tractoarelor la 
lucru, pentru a ușura in
tervenția specialiștilor și 
aprovizionarea mașinilor 
direct pe cimp, evitindu-se 
mersul in gol sau depla
sările inutile ; eliminarea 
totală a staționărilor cu 
motorul in funețiune ; 
menținerea în timpul lu
crului a vitezei economice. 
Numai pe aceste căi se 
va economisi anual o can
titate de combustibil eu a- 
jutorul căreia tractoarele 
S.M.A. Mărtinești ar pu
tea să are cel puțin 2 400 
ha.

TEHNOLOGII DE CULTURĂ SUPERIOARE 
PENTRU PRINCIPALELE PLANTE AGRICOLE
(Urmare din pag. 1)

urmează să se însămînțeze în primă
vară : orz, orzoaică, sfeclă de zahăr, 
porumb,, soia, fasole, in pentru fuior, 
in pentru sămînță, rinepă, ricin și 
plante furajere.

Pentru a se asigura lucrării un ca
racter unitar ea s-a întocmit pentru 
toate culturile, după o metodologie co
mună- Fiecare tehnologie răspunde ast
fel tuturor problemelor pe care le ridică 
modul de cultură al unei plante, înce- 
pînd cu pregătirea terenului, a semin
țelor, continuînd cu lucrările de între
ținere și treminînd cu recoltarea și de
pozitarea.

Tocmai pentru a se cuprinde toate 
aspectele, răspunderea întocmirii fie
cărei tehnologii a revenit șefului pro
gramului de cercetare respectiv. Acest 
lucru a permis înmănuncherea și core
larea rezultatelor științifice ale diferi
telor domenii de cercetare: agroteh
nică, ameliorare, mecanizare, irigare 
etc.

Faptul că, după întocmire materia
lele au fost supuse unei analize apro
fundate, în ședința comună a secției 
de cultura plantelor din AS.A.S. și a 
consiliului producției vegetale din 
M.A.I.A.A., a permis ancorarea și mai 
bună a indicațiilor tehnice pe posibi
litățile concrete de lucru existente as
tăzi în unități. Noile tehnologii sînt 
destinate deci soiurilor existente în 
cultură în 1974. indică dozele de îngră
șăminte posibile a fi folosite în unită
țile agricole, corelate cu nivelul pro
ducției planificate, recomandă utilizarea 
tractoarelor și mașinilor din dotare- 
Pentru fiecare cultură sînt prevăzute, 
astfel, fișe cuprinzînd desfășurarea în
tregului flux tehnologic, sistema de 
mașini, modul de executare a reglări
lor speciale, modul de verificare a func

ționării lor corecte etc- Aceste lu
crări cuprind, totodată, și devizele de 
cheltuieli, corelate strîns cu tehnologiile 
recomandate.

Ținîndu-se seama că în anul următor 
agricultura va dispune de circa 1 400 000 
ha amenajate pentru irigat, pentru 
toate plantele care urmează să se cul
tive în acest mod s-au elaborat tehno
logii speciale.

Lucrările astfel întocmite, comple
tate cu propunerile reieșite în cursul 
acestei dezbateri, sînt definitive. A- 
ceasta este însă numai prima fază a 
acțiunii. Urmează acum o etapă nu 
mai puțin importantă ; adaptarea aces
tor tehnologii-cadru la condițiile pedo. 
climatice specifice fiecărui județ.

Se pune această problemă pentru 
toate culturile care ocupă suprafețe 
mari, răspîndite în zone diferențiate 
pedoclimatic : porumb, floarea-soarelui, 
culturi furajere etc. Pentru celelalte 
culturi — fasole, in, cînepă, sfeclă de 
zahăr — nu mai puțin importante pen
tru economie dar care se cultivă, in 
general, pe suprafețe mai restrinse, 
materialele elaborate acum constituie 
totodată faza finală a lucrării.

Adaptarea tehnologiilor la condiții 
locale este o sarcină care revine direc
țiilor agricole județene și stațiunilor 
experimentale agricole. Se vor folosi, 
în acest scop, atît datele oferite de 
cercetarea științifică cît și rezultatele 
și experiența unităților de producție. 
Pentru fiecare cultură se vor întocmi 
în final, tehnologii diversificate în ra
port cu caracteristicile de climă și sol 
ale diferitelor microzone. In această 
formă, tehnologiile se multiplică și se 
difuzează în toate unitățile agricole.

Trebuie reținut faptul că aceste lu
crări nu au rolul unei simple docu
mentări ci, o dată intrate în posesia 

unității, ele capătă putere de lege, api- 
carea lor devenind obligatorie. De aici 
derivă datoria specialiștilor, a conduce
rilor de unități, de a însuși temeinic 
elementele tehnologiilor, de a le face 
cunoscute celor chemați să le aplice — 
mecanizatori, cooperatori etc — de a 
crea condițiile materiale necesare res
pectării tuturor parametrilor de care 
depinde nivelul recoltei.

Folosirea tractoarelor și mașinilor 
agricole, a îngrășămintelor, alegerea și 
amplasarea diverselor soiuri, stabili
rea lucrărilor solului, a celor de între
ținere, a regimului de irigație etc, vor 
fi subordonate, prin urmare, actuale
lor, tehnologii. Se va urmări, bineînțe
les, ca, paralel cu respectarea fluxului 
tehnologic propus, la fiecare cultură să 
se realizeze și încadrarea cheltuielilor 
în haremurile preconizate, astfel incit 
rezultatele finale să aibă o eficiență 
economică asigurată.

Pentru a se asigura o cît mai bună 
cunoaștere și însușire a acestor tehnolo
gii și a se garanta astfel aplicarea lor, 
ele vor constitui materialul de bază al 
viitoarelor consfătuiri și instruiri, cu 
caracter zonal sau județean-

Bineînțeles, oricît de complete ar fi 
aceste programe tehnice de lucru, ele 
nu pot avea un caracter imuabil ci tre
buie permanent să reflecte progresele 
pe care le înregistrează cercetarea știin
țifică. Este necesar, așadar, ca tehnolo
giile să fie revizuite în fiecare an, pen
tru a se completa cu cele mai noi date 
reieșite pe cale experimentală.

Avînd la dispoziție asemenea instru
mente de lucru, străduindu-se perma
nent să le utilizeze corect, specialiștii 
din unitățile agricole au create condi
ții superioare pentru realizarea și de
pășirea nivelurilor de producție pro
gramate pentru acest cincinal.
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îndrumări tehnice

STABILIREA NORMELOR
DE FERTILIZARE
LA PRINCIPALELE
CULTURI DE CIMP

Lucrarea cu titlul de mai sus 
autor dr. ing. A. Dorneanu — a apă
rut, recent, in colecția „îndrumări 
tehnice", editată de Redacția revis
telor agricole.

Avînd un puternic caracter prac
tic, lucrarea se adresează specialiș
tilor din unitățile de producție, că
rora le oferă o serie de elemente 
deosebit de utile în stabilirea for
mulelor și nivelelor de fertilizam, 
la cinci culturi principale — po
rumb, griu, floarea-soarelui, sfeclă 
de zahăr și cartof.

Cei interesați pot găsi in lucrare 
mijloace de optimizare a formule
lor și nivelelor de fertilizare, ți- 
nind seama de trei factori : consu
mul plantelor și succesiunea cultu
rilor, tipul dî sol și însușirile lui 
principale, felul îngrășămintelor și 
modul de aplicare.

O succintă prezentare a îngrășă
mintelor chimice frecvent folosite 
in producție este însoțită și de con
dițiile de aplicare pe diferitele 
tipuri de soluri din țara noastră. A- 
lături de produsele „tradiționale" 
sînt prezentate și unele tipuri spe
ciale : ingrășămintele organomi- 
nerale, ingrășămintele complexe 
cristaline, ingășămintole complexe 
foliare.

Trecînd la stabilirea formulelor 
de fertilizare și a dozelor de în
grășăminte, autorul indică două 
metode : pe baza datelor oferite de 
experiențe riguroasa și prin utili
zarea indicilor înscriși în buletinele 
de cartare agrochimică. Sînt date 
apoi indicații concrete privind a- 
plicarea îngrășămintelor la fiecare 
din cele cinci culturi arătate mai 
sus.

Elementele pe care autorul le o- 
feră specialiștilor permit acestora 
să concretizeze diferite norme de 
fertilizare pe baza recomandărilor 
făcute de unitățile de cercetare și 
de cartările agrochimice, să utili
zeze astfel eît mai rațional^ îngră- 
șămintele existente în unități.
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La I.C.C.P.T. — Fundulea

, CERCETĂRI Im „UZINA IT:
. PLANTELE MEDICINALE Șl AROMATICE

Un cîmp experimental și de producție, totalizind, acum, 116 ha și 200 ha 
intr-o perspectivi foarte apropiată. Un program de cercetări triplat intr-un sin
gur an. Obiective concrete nu numai in direcția ameliorării și stabilirii tehno
logiei la un mare număr de plante medicinale dar și in direcția producerii de 
sămînță, din categorii superioare, și de droguri. Acesta este, in linii mari, cadrul 
în care se desfășoară activitatea laboratorului de plante medicinale de la Crîn- 
gu, al Institutului de cercetări pentru cereale și plante tehnice Fundulea.

In contrast cu multitudinea problemelor care trebuie elucidate este nu
mărul de cercetători, deocamdată cam restrîns : dr. ing. Emil Păun, șeful labora
torului, ing, Anela Dumitrescu, ing. stagiar Maria Verzea și ing. Alexandru 
Braga. In ciuda acestui fapt, realizările și preocupările sînt numeroase și deosc- 
bit de utile cultivatorilor de plante medicinale și aromatice.

De la flora spontană — 
la soiuri cultivate

După ce au cunoscut o continuă dez
voltare, produsele farmaceutice de sin
teză chimică cedează acum, tot mai 
mult, locul medicamentelor care au la 
bază principii active extrase din plante.

Principalul furnizor de materie primă 
era, pînă de curînd. și în țara noastră, 
flora spontană. Dar cerințele sînt in 
continuă creștere. Pentru o producție 
industrială curentă de medicamente, dc 
uleiuri volatile, pajiștile, singure, nu 
pot oferi certitudinea obținerii unor 
cantități mari, de materie primă cu 
conținut bogat în principii active, care 
condiționează o prelucrare economică. 
De aici, necesitatea unor culturi orga
nizate, de aici includerea plantelor me
dicinale și aromatice într-un program 

—^de ameliorare, în vederea creării unor 
soiuri cit mai corespunzătoare cerințe
lor industriale. Indicațiile conducerii de 
partid și de stat, concluziile unor re
petate consfătuiri — ultima cea de la 
Botoșani, de la începutul acestui an — 
au generat, în acest sens, importante 
acțiuni. Pentru cercetătorii de la Fun
dulea aceasta înseamnă un plan de a- 
meliorare a IX specii de plante medi
cinale și aromatice. Selecția individuală 
repetată anual, inducerea de mutații eu 
factori chimici și cu factori poliploi- 
dizanți, hibridarea intraspecifică — sînt 
principalele metode folosite. Scopul ur
mărit diferă de la specie la specie. La 
Datura innoxia (laurul păros), de pil
dă, telul este atît creșterea producției 
de masă vegetativă, cit și sporirea con
ținutului de scopolamină al acestor or
gane pînă la 0,2%. Termen — 1975 con
tractul fiind încheiat cu „Biofarm“ 
București. Se lucrezaă și cu Sola- 
num laciniatum (Zîrna australiană) 
al cărei principiu activ — solasodina — 
servește la prepararea hormonilor ste- 
roizi (cortizon etc.) obținuți pînă acum 
din glanda suprarenală a unor animale. 
Pentru cîteva grame de cortizon este 
necesară o cantitate de 2 vagoane de 
glande ! Dar, de pe 1 ha cu Solanum 
laciniatum se obțin 2 kg de cortizon I 
Interesul amelioratorilor — șl nu nu
mai al lor — pentru această specie este 
pe deplin justificat.

în timp ce la aceste specii și la altele 
procesul de ameliorare continuă, la 
mentă el s-a și materializat în noi li
ni, aflate acum în pragul omologării. 
Obținerea acestor linii a constituit tema 
tezei de doctorat a șefului laboratoru
lui — dr. ing. Emil Păun. Superiori
tatea lor față de populația de Mentha 
piperita folosită în prezent, este evi
dentă : Ia același nivel calitativ, ele 
asigură o producție cu 8—10% mai 
mare la recolta întîi și încă 70—75% 

din aceasta, la recolta a doua. Sint 
foarte rezistente la cădere, ca și la în
gheț și practic nu sînt atacate de ru
gină. Cele 3 ha aflate în cultură anul 
acesta permit extinderea mentei ame
liorate pe 20 ha în anul viitor.

Agrotehnică specifică
O cit mai mare producție utilă, cu un 

conținut cît mai ridicat de principii ac
tive : acesta este scopul trecerii unei 
plante medicinale sau aromatice din 
flora spontană în cultură. Lucrurile nu 
sînt foarte simple: cheltuielile pe care 
le implică o asemenea acțiune trebuie 
să fie justificate de recoltă și, în final, 
recuperate economic. Și, în fond, ce 
elemente de tehnologie pretind niște 
plante care, pentru marea majoritate a 
agricultorilor reprezintă simple bu
ruieni 7 Literatura nu oferă date prea 
multe și, în orice caz, puțin aplicabile 
diversității condițiilor din țara noas
tră. Au fost și sînt necesare deci expe- 
rinețe numeroase și riguroase.

Ingrășăniintele chimice, care nu pot 
lipsi din „arsenalul oricărui agricultor, 
sînt, în cazul plantelor medicinale sau 
aromatice, o armă cu două tăișuri : pot 
servi producția brută, distrugînd-o însă 
pe cea utilă — conținutul în principii 
active. Menta, de pildă, reacționează 
pozitiv la îngrășămintele cu azot: masa 
vegetativă se dezvoltă puternic, produc
ția de ulei volatil crește. Dar, tot ele
— în anumite condiții — sensibilizează 
planta la atacul ruginii, care dimi
nuează cu pînă la 45% recolta de 
frunze. Care este deci pragul critic — 
doza maximă la care eventualele pier
deri, datorită ruginii să se compen
seze prin sporul de masă vegetativă 7 
în ce măsură este influențat, de îngră
șăminte, conținutul în alcaloizi al cap
sulelor de mac 7 Cît fosfor pretind cul
turile de degețel lînos, pentru o pro
ducție utilă economică 7 Acestea sînt 
cîteva din numeroasele teme ale expe
riențelor cu îngrășăminte.

Iată și cîteva răspunsuri : la Datura 
innoxia, producția de masă vegeta
tivă, după trei recoltări, a crescut cu 
12,4%. ajungînd la 31,6 tone/ha, prin 
fertilizare cu No/PhiEșo (doza cea mai 
economică). Pentru producția de 
capsule, sporul economic cel mai mare
— 22.1% — se asigură cu Na#. Sînt re
zultate corelate cu un conținut maxim 
în principii active și valabile cînd re-

Toate aceste rezultate, deosebit de 
tuie — ne afirmă cercetătorii doar un
acordă azi acestei categorii de culturi va 
mai rapidă — în volum și în conținut — a cercetărilor asupra plantelor medici
nale și aromatice, o tot mai bună corelare a acestora cu cerințele producției șl 
ale industriei.

coltarea se face la momentul optim : la 
apariția primei flori. La Solanum la
ciniatum, o recoltă mare și, totodată, 
economică de masă verde — în condi
ții de irigare — 34,7 tone/ha s-a reali
zat cu NaoPsoK/jo (spor — 40% față de 
neîngrășat).

Erbicidele sînt necesare : marea ma
joritate a plantelor medicinale și aro
matice au semințe mici și răsar greu, 
fiind amenințate de... alte buruieni. 
Stabilirea tipurilor de erbicide și a do
zelor care să nu provoace remanentă 
în droguri se urmărește în multe expe
riențe care se fac cu degețel lînos, eu 
zîrna australiană, mac, coriandru, chi
mion, fenicul etc. în culturile de corian
dru, de pildă 5 kg/ha atrazin, dat pri
măvara au asigurat, fără nici o lucrare 
de întreținere, un plus de 270 kg/ha de 
sămînță (față de cultura neerbicidată 
și neîntreținută) și o producție egală cu 
a culturii neerbicidate dar întreținută 
(într-o perioadă aglomerată în lucrări). 
Se întrevede chiar — prin stabilirea 
unui moment optim de aplicare a er- 
bicidelor — o soluție de mare eficien
ță : însămînțarea coriandrului în rîn- 
duri dese, la 25 cm, și mecanizarea 
totală a culturii I

îndreptîndu-și atenția către fertili
zare și erbicidare, cercetătorii de la 
Fundulea nu uită celelalte elemente 
care condiționează producția — siste
mul de irigație, lucrările de întreți
nere și momentul executării lor, pe
rioada optimă de recoltare etc. — toate 
corelate cu conținutul în substanțele 
solicitate de industria prelucrătoare.

Nu putem însă omite faptul că o se
rie de probleme par a nu-și găsi o 
rezolvare suficient de rapidă: comba
terea bolilor și dăunătorilor și mecani
zarea diverselor lucrări, în special a 
recoltării, nu fac, cel puțin deocamdată, 
obiectul unor cercetări sistematice. Cî
teva probleme sînt de mare urgență : 
mecanizarea scoaterii și plantării sto- 
lonilor de mentă, a recoltării masei ve
getative a acestei culturi, mecanizarea 
recoltării macului, a culturilor de Da
tura și Solanum, a recoltării florilor 
de mușețel, găsirea unor metode bio
logice de combatere a bolilor și dăună
torilor (produsele chimice se imprimă 
în droguri) etc. Includerea lop în pla
nul de activitate al institutelor de pro
fil este mai mult decît oportună.
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Semințe — 
la nivelul cerințelor

începînd din 1974 și plantele medici
nale intră în sistemul național de pro
ducere de sămînță, sistem care pretinde 
și asigură un control riguros al calită
ții. Producătorii de sămînță nu vor fi 
lipsiți de „armele" necesare: tehnolo
giile specifice acestor culturi și mate
rialul de înmulțire, din categorii bio
logice superioare.

Cercetătorii de la Fundulea au mun
cit serios pentru a răspunde acestor 
cerințe. Ei au elaborat, în primul rînd, 
tehnologiile de producere de semințe 
și material săditor, pentru nu mai pu
țin de 40 de specii de plante medici
nale și aromatice. Materialul — supus 
discuțiilor și aprobării de către adu
narea generală a secției de cultura 
plantelor din A.S.A.S. — se află acum 
în curs de difuzare în unitățile intere
sate. Paralel, s-a realizat și o descriere 
amănunțită a speciilor și soiurilor, 
multe dintre ele neexitînd în flora noas
tră spontană, dar putînd deveni utile 
industriei. Baza acestui studiu a consti
tuit-o bogatul sortiment — de 46 de 
specii — aflat în cîmpul laboratorului.

Preocuparea pentru extinderea anu
mitor culturi s-a soldat la Fundulea 
prin rezultate și mai concrete : impor
tantele cantități de sămînță produse în 
acest an. destinate fie reînmulțirii în 
ferme specializate, fie direct culturilor 
productive. Iată cîteva cifre : 1 500 kg 
de semințe de Datura innoxia. eu care 
se pot realiza cel puțin 150 ha. care 
asigură în totalitate cerințele actuale 
de scopolamină (la cererea industriei, 
cantitățile de sămînță se pot tripla), 
10 000 kg sămînță de coriandru, peste 
32 000 kg sămînță de muștar, aproape 
5 000 kg sămînță de armurariu (Sily- 
bum marianum), 500 kg sămînță de 
Callendula officinalis, 800 kg sămînță 
de Malva glabra etc.

Începînd din anul viitor, laborato- 
' rul începe producerea de sămînță elită 
la 16 specii de plante medicinale și 
aromatice, aflate acum în atenția uni
tăților de valorificare și industrializare.

utile producătorilor interesați, consti- 
nrceptrt. Atenția pe care economia • 
determina, fără îndoială, o dezvoltare

PREGĂTIREA VIITOAREI 
PRODUCȚII DE LEGUME 
IN SPAȚII PROTEJATE

în legătură cu această activitate 
ne prezintă cîteva recomandări 
ing. D. CIREADA de la Trustul 
de sere. Producțiile mari de legu
me obținute în sere si solarii, 
precum si timpurietatea lor atestă 
importanta si necesitatea extinde
rii acestor culturi în tara noastră 
Șerele-solair.: care asigură condi
țiile de temperatură necesare plan
telor prin reținerea radiațiilor so
lare. reprezintă o soluție simplă 
si eficientă, ele atrăgind venituri 
mari pentru unitățile producătoa
re. Pentru rezultatele bune obți
nute în anul acesta, in cultura le
gumelor în scre-solar. evidențiem 
cooperativele agricole din iudetul 
Prahova, care au obținut pe su
prafața de 52.5 ha cultivată cu to
mate proteiate o recoltă de 2 046 
tone, dintre care 949 tone livrate 
la export La această producție a 
revenit o valoare de 109 000 lei la 
hectar. Rezultate bune au realizat 
si cooperativele agricole din iude- 
tele Mehedinți (19 ha. cu o pro
ducție de 1 059 tone si o valoare 
medie la hectar de 130 960 lei). 
Bihor (207 ha solarii, cu o produc
ție de 8 285 tone de tomate si o 
valoare medie a recoltei de 79 800 
lei la hectar) etc.

O altă activitate, oarecum mai 
nouă. în același domeniu al cul
turilor proteiate. o reprezintă con
struirea. începînd din anul 1971. a 
centrelor de producere a răsaduri
lor în toate iudetele cu pondere 
legumicolă. Aceste obiective. al
cătuite din module de 1 ha seră- 
înmultitor si 5 ha solarii încălzite, 
au apărut ca o necesitate a înlo
cuirii treptate a sistemului de 
producere a răsadurilor în răsad
nițe cu încălzire biologică.

Suprafața deținută de aceste 
construcții este în prezent de 76.6 
ha sere-înmultitor si 202 ha sola
rii încălzite. în perioada în care 
ne aflăm este necesar să se exe
cute o seamă de lucrări cu carac
ter atit constructiv, cît si tehno
logic.

In serele-solav. dat fiind carac
terul intensiv al producției, în 
mod obligatoriu se va executa fer
tilizarea întregii suprafețe din fie
care unitate, cu îngrășăminte or
ganice (40—50 to/ha) si chimice 
(400—500 kg/ha) întocmindu-se 
procese-verbale de consum. In ur
mătoarele 4—5 zile trebuie înche
iat aratul (la o adîncime de 25—28 
cm) și discuirea..

Deși important-» lucrărilor ară
tate mai sus este cunoscută de 
toti specialiștii, totuși. în unele iu- 
dete aceste lucrări nu au fost exe
cutate. Astfel. în iudetul Arad, din 
149 ha s-au arat numai 50 ha. în 
Dîmbovița din 50 ha numai 15 ha. 
în Teleorman din 100 ha — 45 ha 
iar în Timiș din 141 ha — 54 ha.

O altă acțiune importantă este 
si aceea a efectuării reparațiilor 
curente si de consolidare la toate 
construcțiile.

I* centrele de producere • ră- 
sadurilor, în screle-înmultitor este 
bine să se execute lucrările care 
să asigure buna dezvoltare a plan
telor ca : mobilizarea solului ori 
de cite ori este nevoie : fertilizări 
suplimentare în funcție de cerin
țele plantelor : combaterea preven
tivă a bolilor si dăunătorilor : co
pilitul. defoliatul si cîrnitul cu 
60—70 zile înainte de data stabili
tă pentru defrișarea culturii. re
coltarea la gradul de maturitate 
cerut de nevoile pieței.

înainte de începerea campaniei 
de producere a răsadurilor obliga
toriu se va face dezinfectia chimi
că a solului si a scheletului. în 
vederea producerii răsadurilor 
pentru 1974. în fiecare C.A.P. si 
întreprindere de stat, potrivit pla
nului de cultură, oină la 25 XI a c. 
se va întocmi o balanță a necesa
rului si spatiilor de producere a 
răsadurilor. Pe această bază, uni
tățile vor face contracte de pro
ducere a răsadurilor cu centrele 
de răsaduri, stabilindu-se grafice 
cu termene precise de livrare a 
răsadului pentru solarii si culturi 
legumicole în cîmp.

Acestea, la rîndu lor. vor procu
ra toaite materialele necesare de 
producție ca : ghivece din P.V.C., 
sămînță. turbă si celelalte pămîn- 
turi pentru pregătirea amestecuri
lor. pentru semănat si repicaL

La obiectivele de investiții pre
văzute in plan să intre în funcți
une în vederea producerii de ma- 
terml săditor. se va urgenta rit
mul de execuție a lucrărilor pe 
șantiere, pentru ca acestea să poa
tă fi date broductiei pînă cei tîr- 
ziu la 1 decembrie a.c.

Ing. Sonia DIRADURIAN viiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiun?
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RESURSE FURAJERE

Ancheta noastră în județul Brăila

In ultima săptămînă, vremea a fost, 
în linii mari, favorabilă lucrărilor pe 
ogoarele brăilene. Ceața, frigul și une
ori ploaia nu au impietat prea mult 
desfășurarea activității în cîmp. Cu e- 
forturi sporite, în schimburi prelungite 
și cu participarea masivă a tuturor 
forțelor manuale și mecanice, se acțio
nează energic pentru încheirea în cel 
mai scurt timp a tuturor lucrărilor a- 
gricole.

Se acționează îndeosebi pentru strîn- 
gerea, depozitarea și conservarea ulti
melor resurse furajere. Acțiunea crește 
în importanță prin faptul că, în ge
neral, necesarul de furaje nu se asi
gură la nivelele stabilite și pe sorti
mente.

Cooperativa agricolă de producție din 
Traianu este una din unitățile care, an 
de an, se înscriu în rîndul fruntașilor. 
Sectorul său zootehnic cuprinde 2 100 
de taurine, 1 840 de porcine, 1 200 de o- 
vine și 35 000 de păsări. Cu alte cu
vinte, un sector zootehnic puternic, 
care are nevoie de o apreciabilă canti
tate de furaje. Cînd am vizitat unita
tea se și înregistraseră, de pe acum, 
primele depășiri de producție, cu 25 de 
tone de carne.

în parcurile de furaje ale celor două 
sectoare zootehnice ale unității — Tra
ianu și Silistraru — se aflau depozitate 
735 tone de fîn de lucemă și 6 000 tone 
de siloz de porumb din cultură succe
sivă. coceni tocați, frunze și colete de 
sfeclă. Acestora li se vor adăuga 2 000 

tone de tăieței de sfeclă și 2 200 tone 
de coceni.

Echipele de cooperatori, numărînd 
în medie 120 de oameni pe zi, ajutate 
de 30 de atelaje, recoltează și transpor
tă zilnic circa 100 tone de coceni.

Acțiunea capătă o și mai mare inten
sitate prin aportul celor 8 autocamioa
ne și 24 de remorci. Președintele coo
perativei, Eugen Nistor, ne-a asigurat 
că pînă la .30 noiembrie toți cocenii și 
coletele de sfeclă de zahăr se vor afla 
în depozite, ferite de îngheț și ploaie.

Următorul popas l-am făcut la I.A.S. 
Urleasca. Inginerul Gheorghe David, 
directorul întreprinderii, ne face o suc
cintă prezentare a sectorului zooteh
nic : „In cadrul întreprinderii noastre, 
cu un profil complex, funcționează 4 
ferme zootehnice și alte 5 cu profil 
mixt. în ele se află, la ora actuală, 
1S00 de taurine, 14 300 de porcine și 
peste 10 000 de ovine. Principalii indi
catori de plan sînt îndepliniți și chiar 
depășiți. Mă refer la cele 100 tone de 
carne de porc livrate peste prevederi, 
cantitate pe care o vom dubla pînă la 
sfîrșitul anului. Prin folosirea judicioa
să a grajdurilor de taurine, în perioada 
de vară, am mai crescut și livrat la 
fondul de stat, 50 000 de pui pentru 
carne, care ne-au adus venituri supli
mentare de peste 300 000 lei.

Rezultatele bune ilustrează pregnant 
întreaga activitate. Aeeleași bune apre
cieri se pot formula și în direcția asi
gurării furajelor pentru perioada de 

iarnă. în depozite!* fermelor se află 
1 128 tone de fîn de lucernă. în silozuri 
se află peste 17 000 tone de furaje, cu 
circa 1 200 tone mai mult decît era sta
bilit.

Baza furajeră este completată cu 
grosiere — coceni de porumb. Dispu
nem de o cantitate de cel puțin 4 000 
tone de coceni depozitați în locuri ac
cesibile, sub formă de clăi. Zilnic se 
transportă, la punctele stabilite, circa 
10 tone de coceni. La data de 15 noiem
brie mai erau de recoltat și transportat 
cocenii de pe 80 de hectare. întreaga 
cantitate de coceni va fi administrată 
în hrana animalelor numai sub formă 
de făină saramurată, pregătită In bu
cătăriile furajere.

Ferma zootehnică a cooperativei din 
Urleasca are un efectiv de 594 de vi
țele de reproducție, 1 300 de porci și 
1 200 de oi. Suprafața de teren afectată

La Cooperativa agricolă din Șivița, județul Galați, spiritul de bun gospodar este 
prezent și în parcul de furaje ; întreaga cantitate de nutrețuri, inventariată și 
cîntărită, este păstrată cu grijă și folosită rațional

culturilor furajere este de numai 161 
ha, cu totul insuficientă mai ales în 
condițiile în care doar 55 ha au fost 
irigate. Culturile succesive nu au dat 
rezultate pe măsura așteptărilor. Dar 
și în aceste condiții, cantitățile de nu
trețuri însilozate ar fi fost sensibil spo
rite dacă producția de pe 60 ha n-ar fl 
fost păscută cu oile încă de la începu
tul toamnei. Trebuie spus că aici nu
mai circa 50% din necesarul de furaje 
este asigurat.

Urmează să se mai depoziteze 850 
tone de coceni, care, la data cînd am 
vizitat ferma, se aflau în cîmp. Ca a 
concluzie, se poate aprecia că la coo
perativa din Urleasca spiritul gospo
dăresc ; nu prea face casă bună cu ca
drele de conducere și cu lucrătorii din 
sectorul zootehnic.

M. PANDURU

(Urmare din pag a l-a)

s-a îmbunătățit sistemul de asigurare 
a microclimatului prin introducerea 
încălzirii centrale în maternități. Acest 
fapt va influența pozitiv asupra pre
venirii pierderilor la purceii sugâri și 
asupra realizării unor sporuri cores
punzătoare la tineret, cu Consumuri 
specifice mai mici. La I.A.S.' Simeria, 
la fermele din Bîrcea Mare, ăti fost 
executate reparații la un număr de 
3 grajduri și lucrări de îmbunătățire 
a condițiilor de microclimat la creșa 
de viței. Au mai fost executate repa
rații la grajduri și lucrări de alimen
tare cu apă la ferma Lăpușnic — I.A.S. 
Mintia, la grajdurile de taurine de la 
I.A5. Hațeg — ferma Căian.

Cu toate că obiectivele de investiții 
pentru asigurarea cazării efectivelor de 
taurine planificate se execută la ter
menele prevăzute, I.A.S, Hațeg rămîne 
descoperită cu un spațiu de 300 de lo
curi pentru care trebuie luate măsuri 
urgente de identificare a spațiilor dis
ponibile.

Cu privire la asigurarea nutrețurilor 
în perioada de stabulație, deci pînă la 
noua recoltă, pentru animalele din coo
perativele agricole și din complexele 
intercooperatiste, din necesarul de 
nutrețuri calculat după Ordinul 
M.A.I.A.A. nr. 25/1971, fînurile se 
vor asigura în proporție de 118%, 
adică 53 000 de tone față de 44 000 
de tone necesare. Cu excedentul 
de fîn se va compensa, în bună 
parte, deficitul ce se înregistrează 
la furajele grosiere, din care se asigură 
numai 71% din 42 000 tone necesare. 
Acest sortiment de nutreț se va m:ii 
completa cu peste 2 500 tone ciocălăi 
de porumb de la F.N.C. Orăștie și ba
zele de recepție ale I.V.C.

La suculente, necesarul de 147 000 
tone va fi acoperit numai în propor
ție de 35%, adică 53 000 tone. Produc
ția de porumb pentru siloz în ogor 
propriu, cultură dublă, cît și porumbul 
pentru boabe compromis, a fost foarte 
scăzută în acest an. De asemenea, pro
ducția de sfeclă furajeră este sub ni
velul celei scontate.

La concentrate, din necesarul de 20 
tone se asigură 32%, respectiv 7 700 de 
tone. La complexele de creștere și în- 
grăsare a tineretului bovin și ovin, 
necesarul de furaje de volum se asi
gură din producție proprie și cumpă
rări de fîn, ciocălăi de porumb, tăițel 
de sfeclă, iar concentratele, în cea mai 
mare parte, se procură prin repartiții.

Pentru asigurarea nutreȚurilor nece
sare, majoritatea unităților cooperatiste 
au manifestat un interes sporit pentru 
recoltarea, transportul și depozitatul 
furajelor. Sînt foarte multe unități, 

printre care amintim pe cele din Ribi- 
ța, Deva, Bîrcea, Tîmpa, Bobîlna, Tur- 
daș, Pricaz, Orăștie, Căstău, Jeledinți, 
Vețel, Bretea-Mureșană, Ilia, Lăpușnic, 
Hațeg, Silvaș, Sîntămărie și altele, care 
pînă la începutul lunii octombrie își 
depozitaseră întreaga cantitate de fî- 
nuri recoltate. Alte cooperative însă, 
cum sînt cele din Clopotive, Peșteana, 
Sarmizegetusa, Denisuș, Ciula, Unirea, 
Nucșoara, Serei, Boșarod, Ocoliș, Ro- 
moșel, Roșcani, Rădulești, Ohaba și 
altele, invocînd în cele mai multe ca
zuri, lipsa mijloacelor de transport, au 
cărat și depozitat foarte puțin fîn Ia 
fermele de animale.

Pentru a preîntîmpina consecințele 
deficitelor existente în balanța furaje
ră, mai mult ca oricînd întreprindem 
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acțiuni energice în vederea substituirii 
unor categorii de furaje prin altele, fo
losirii raționale a nutrețurilor în func
ție de randamentul maxim impus de 
specie, vîrstă sau rasă. Pe de altă 
parte, urmărim sistematic introdu
cerea mteodelor de preparare sub di
ferite forme a nutrețurilor, în special 
a celor grosiere pentru asimilarea lor 
în proporții cît mai mari de către or
ganismul animalului, pentru creșterea 
gradului de digest! bi Ii ta te.

Pe lîngă cele 5 tocători tip „Orți- 
șoara“ procurate de către C.A.P. Do
bra, Lăpușnic, Boz, Rapolt și Geoagiu, 
la inițiativa Comitetului județean de 
partid, S.M.A. Ilia produce un tip de 
tocătoare universală pentru furaje. Au 
fost asamblate cinci tocători care au și 
fost livrate la cooperativele agricole, 
urmînd ca pînă la sfîrșitul anului să 
mai fie confecționate 90 de tocători. In 
acest fel considerăm că vor exista con
diții pentru a se asigura o furajare 
corespunzătoare la majoritatea fermelor 
cooperatiste zootehnice.

Lucrătorii din I.A.S. au strîns și de
pozitat la locurile de consum cantități 
de furaje mult sporite.față de anii an
teriori. Au fost depozitate circa 8 000 
de tone de fînuri, peste 13 000 de tone 
de suculente și circa 3 000 de tone de 
grosiere. Au fost luate măsuri de fo
losire pe scară largă, sub formă mă

cinată, a ciocălăilor rezultați de la ba- 
tozarea porumbului în bazele I.V.C. și 
F.N.C.

Pentru îmbunătățirea calităților gus
tative și ridicarea gradului de digesti- 
bilitate al furajelor fibroase și grosie
re și reducerea consumurilor specifice 
pe unitatea de produs s-au întreprins 
măsuri sistematice. Așa, de pildă, la 
ferma nr. 3 Bîrcea Mare s-a amenajat, 
de către atelierul propriu, o bucătărie 
furajeră. Asemenea bucătării sînt în 
curs de execuție la ferma nr. 2 Bîrcea, 
Lăpușnic și Căian.

O altă problemă de importanță ma
ximă o constituie creșterea ponderii 
furajelor leguminoase perene în struc
tura plantelor de nutreț. Astfel, de la 
27% cît prezentau acestea la începutul 

anului curent se va ajunge la 60% 
pînă la finele anului 1975. In acest 
scop, s-au asigurat 6 tone de sămînță 
de trifoi și s-au mai procurat de la 
alte trusturi încă 10 tone sămînță de 
trifoliene.

Din cele arătate mai sus se poate 
vedea că la toate sortimentele de fu
raje pentru perioada de stabulație 
1973—1974 se asigură necesarul sub 
aspect cantitativ; nu același lucru se 
poate spune despre acoperirea necesa
rului de proteină care, la taurine și 
ovine, se acoperă în proporție de nu
mai 55%.

Alături de preocupările legate de 
asigurarea cazării și furajării animale
lor, în atenția specialiștilor din direc
ția noastră generală, din toate unită
țile agricole socialiste din județ, stau 
și cele cu privire la sporirea și ame
liorarea continuă a șeptelului, la apă
rarea sănătății acestuia.

Paralel cu extinderea însămînțărilor 
artificiale s-a urmărit, atît asigurarea 
numărului de reproducători, cît și în
treținerea lor corespunzătoare, revenind 
în medie 70 vaci pentru un taur, 15 
scroafe pentru un vier și 22 de oi pen
tru un berbec. în sectorul socialist, 
numărul de vaci și vițele însămînțate 
artificial a crescut de la 21000, însă
mînțate în 1971, la 27 500 în acest an. 
Numărul de femele planificate la 

montă a crescut de la 64 000 de vaci 
juninci și vițele în 1971, la 73 000 în 
acest an, planul pe primele 9 luni 
fiind realizat în proporție de 101%. De 
asemenea, în acest an au fost montate 
5 500 de oi și mioare în plus, față de 
anul 1971. A putut fi astfel influențată 
și realizarea unui număr mai mare de 
produși: în acest an, pe total sectoare, 
se vor obține, în plus față de 1971, 
peste 4 500 de viței și peste 5 500 de 
miei.

Pentru perioada de stabulație a aces
tui an s-au luat măsuri de lotizare a 
întregului efectiv de vițele pe categorii 
de vîrstă, urmărindu-se realizarea unor 
sporuri de greutate de cel puțin 
600 g/zi astfel îneît fiecare vițea să fie 
montată la vîrstă de 18 luni.

Vom acorda o atenție deosebită va- a. 
cilor gestante, urmărind ca cel puțin' 
cu 2 luni înainte de fătare și 75 zile 
după fătare să fie furajate la nivelul 
obținerii unei producții zilnice minime, 
de 10 litri de lapte.

în luna decembrie se va executa 
clasarea întregului efectiv de vițele 
pentru reproducție, în funcție de care 
se va definitiva planul de montă pen
tru anul 1974. Tot în luna decembrie 
se va face examinarea indiyiduală a 
întregului efectiv de femele pentru ca, 
în funcție de starea fiziologică, să se 
poată întocmi o situație clară a fe
cundității animalelor. în sectorul ovin 
se va urmări ca fătările să se facă în 
saivane — maternități în vederea redu
cerii pierderilor la miei.

în scopul realizării unui progres ge
netic față de anii precedenți se va ex
tinde, începînd cu această perioadă, 
controlul oficial al producției la tauri
ne și ovine.

Pe linie sanitar-veterinară în unele 
unități, datorită condițiilor necores
punzătoare de adăpostire, s-au înregis
trat pierderi, în mod deosebit la tine
retul taurin, datorită bronehopneumo- 
niilor. Mortalitățile și sacrificările de 
necesitate nu au fost determinate de 
boli infecto-contagioase și parazitare 
întrucît în anul precedent au fost exe
cutate toate acțiunile de prevenire; 
cele mai multe pierderi s-au înregis
trat pe seama bolilor interne și ca
rențelor alimentare. Pentru a preveni 
apariția unor epizootii în perioada de 
stabulație s-au executat toate operațiile 
de depistare a principalelor boli infec
to-contagioase cuprinse în planul ope- 
Tativ de acțiuni obligatorii. De aseme
nea, s-au efectuat tratamentele antipa- 
razitare profilactice și, în mod deosebit, 
tratamentele preventive. Concomitent 
cu acțiunile sanitar-veterinare de pre
venire a bolilor infecto-contagioase și 
parazitare s-a urmărit pregătirea 
igienizarea adăposturilor.



Recent, Institutul agronomic din Ti
mișoara a găzduit lucrările unui inte
resant simpozion științific, organizat în 
cinstea împlinirii a 25 de ani de la în
ființarea, în țara noastră, a învățămîn- 
tului zootehnic superior.

într-o atmosferă sărbătorească, stu
denții de altă dată — astăzi oameni cu 
responsabilități multiple în sectorul 
creșterii animalelor, studenții de astăzi 
— mîine colegi de meserie cu cei mai 
vîrstnici și, alături de ei, respectații 
dascăli care au crescut și format zeci 
și zeci de generații, au evocat momen
te, au făcut bilanțuri, au raportat mo
dul în care s-au achitat de sarcini, au 
jalonat contururi îndrăznețe pentru ac
tivitatea de viitor. Așa cum arăta în 
cuvîntul său prof. dr. docent Iulian 
Drăcea, rectorul institutului, la Timi
șoara s-au pregătit aproape 800 de in
gineri zootehniști, lucrători într-un sec
tor care nu cunoaște campanii, în care 
activitatea se desfășoară neîntrerupt, 
de la începutul și pînă la sfîrșitul anu
lui.

Am ascultat cu emoție elogii aduse 
marilor înaintași ai zootehniei științifi
ce românești, Nicolae Filip. Gh. K. Con- 
stantinescu, Agricola Cardaș, Petre 
Spiqul, Eugen Iepure. Teodor Nica, 
Ațdbert Mauch și multi alții care, prin 
stradania lor, ne-au lăsat o zestre cu 
care ne putem mîndri. La fel ca și ca
drele didactice de astăzi, acești mari 
înaintași au modelat cu pricepere și 
răbdare generații întregi de specialiști 
agricoli care, indiferent de profil — 
agronomi sau veterinari — au făcut din 
zootehnie o profesie pe care au slujit-o 
și o slujesc, în continuare, cu pasiune 
și credință.

Adresînd participanților la simpozion 
salutul conducerii ministerului, ing. 
Ion Moldovan, adjunct al ministrului 
agriculturii, industriei alimentare și 
apelor, a trecut în revistă principalele 
etape ale dezvoltăriii zootehniei în țara 
noastră, obiectivele majore pe care le
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DE NUTRIȚIE SI IGIENĂ ANIMALĂ
au de înfăptuit lucrătorii din această 
ramură de bază a agriculturiii noastre 
socialiste. Cu toate pierderile mari în
registrate de șeptelul nostru în urma 
celui de-al doilea război mondial, a 
arătat vorbitorul, față de anul 1938, 
pînă la sfîrșitul anului 1972 efectivele 
au sporit de la 3,6 la 6,7 milioane de 
bovine, de la 2,7 la 8,2 milioane de por
cine și de la 10 la 14,3 milioane de 
ovine.

Față de 1938, luat ca an de referință, 
în anul 1972 producția animală repre
zenta 246%, iar producția vegetală 
185%. Ritmurile medii anuale stabilite 
prin Programul național de dezvoltare 
a zootehniei vor determina creșterea 
ponderii acestei ramuri în ansamblul 
producției și veniturilor obținute din 
agricultură de la 38% în prezent, la 
peste 50% în anii următori. Este o sar
cină subliniată în repetate rînduri de 
conducerea partidului și statului nos
tru, de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
personal

Adîncirea procesului de concentrare 
și profilare a producției agricole vege
tale și animale a determinat organiza
rea unor puternice unități specializate 
în producția de carne, lapte, ouă, o au
tentică industrie zootehnică româneas

că pentru formarea căreia mulți dintre 
specialiști — agronomi, veterinari sau 
zootehniști — au avut dificila misiune 
a unei activități de pionierat. Pentru 
rezultatele obținute în dezvoltarea creș
terii animalelor, numeroase unități a- 
gricole socialiste, de stat și cooperatis
te, numeroși lucrători și specialiști din 
acest sector, au primit cele mai înalte 
distincții ale Republicii ; o apreciere 
a activității desfășurate dar și un în
demn pentru înfăptuiri și mai mari.

Aniversarea unui pătrar de veac 
de învățămînt zootehnic superior a fost 
salutată și de studenta Adriana Borș 
din anul al III-lea al Facultății de zoo
tehnie din Timișoara. Printr-un mo
ment artistic inspirat, alături de alți co
legi, tînăra studentă a evocat fragmen
te din baladele populare și stihuri din 
creația marilor noștri poeți, mărturii 
ale dragostei și priceperii cu care stră
bunii noștri au crescut animalele încă 
din cele mai îndepărtate timpuri.

Trecînd la lucrările propriu-zise ale 
simpozionului organizat la Institutul 
agronomic din Timișoara, trebuie re
levat, de la bun început, că nivelul 
științific al celor 73 de referate și co
municări susținute, concluziile la care 
s-a ajuns, atestă pe deplin meritul par

ticipanților de a se prezenta la această 
manifestare de prestigiu cu rezultate și 
soluții cît mai utile practicii. Abordînd 
teme de o reală actualitate din dome
niul nutriției și igienei animale, colec
tivele de cercetători, cadre didactice 
și specialiștii din producție au îmbogă
țit patrimoniul științei și practicii zoo
tehnice românești cu elemente noi, de- 
monstrînd încă o dată eficiența dialo
gului viu, constant, statornicit între 
cercetare, învățămînt și producție.

Prezența institutelor agronomice din 
București, Cluj și Iași, a Institutului 
medico—farmaceutic din București, a 
Universității din Craiova, a Institutu
lui de cercetări veterinare și bioprepa- 
rate „Pasteur", a Institutului de cer
cetări pentru nutriția animală — Ba- 
lotești, județul Ilfov, a stațiunilor cen
trale de cercetări pentru creșterea por
cinelor și ovinelor Periș-Ilfov și Palas 
Constanța, a stațiunilor experimentale 
Lovrin — Timiș și Bonțida — Cluj, a 
întreprinderilor de stat pentru crește
rea porcilor Buzău, Gioagiu și Periș 
— Ilfov, Gornești—Mureș, a Laborato
rului central de control al produselor 
biologice de uz veterinar — București, 
a numeroși specialiști din cadrul direc
țiilor generale agricole și trusturilor 
I.A.S. Timiș șl Arad, a inspectoratelor 
veterinare județene Galați, Neamț și 
Timiș înfățișează grăitor audiența sim
pozionului, promptitudinea cu care un 
însemnat număr de cadre didactice, 
cercetători și specialiști din producție; 
printr-o colaborare fructuoasă, răspund 
celor mai actuale probleme ridicate de 
practică.

De aceea, popularizarea rezultatelor 
și recomandărilor prezentate la simpo
zion, cu atît mai mult cu cît ele vizea^ 
ză domenii cu mari implicații în creș
terea eficienței în zootehnie — nutriția 
și igiena — se impune în mod cu to
tul deosebit.

Din experienfa I. S. C. I. P. — Beregsău

DĂRUIRE Șl PASIUNE
PENTRU PROFESIA ALEASĂ

Pe inginerul zootehnist Florentin Cîr- 
panu, directorul I.S.C.I.P. — Beregsău, 
unul dintre cei aproape 800 de absol
venți ai Facultății de zootehnie din Ti
mișoara, l-am cunoscut în vara anului 
'68 cînd, în aceeași funcție, printre ha
lele complexului aflat în plină con
strucție, se îngrijea, alături de ceilalți 
lucrători, de popularea din „mers" a 
primelor capacități date în folosință. 
L-am reîntîlnit la lucrările simpozionu
lui de la Timișoara vorbind cu modes
tie despre rezultatele unității pe care o 
conduce, distinsă pentru aceste rezul
tate, doi ani de-a rîndul, cu „Ordinul 
Muncii" Clasa I.

De fapt, I.S.C.I.P. Beregsău, așa cum 
o demonstrează rezultatele economice și 
de producție, se întrece pe sine însăși 
de la un an la altul. In perioada 1969—. 
1972, întreprinderea a livrat pieței peste 
41 000 tone de carne, în condiții de ren
tabilitate mereu sporite. Dacă în anul 
1969 unitatea livra de la fiecare scroafă 
725 kg de carne, în 1972, această canti
tate s-a dublat, ajungînd la 1 453 kg. Ca 
urmare a sporirii producției de carne, 
beneficiile obținute în 1972 au fost cu 
peste 7 milioane de lei mai mari față 
de anul 1969. Analiza îndeplinirii pla- 
nuhu în cele trei trimestre încheiate 
prefigurează rezultatele care se vor în
scrie și în acest an pe curba ascendentă 
marcată de hărnicia și priceperea colec
tivului de muncă de la Beregsău. La 1 
octombrie se realizaseră, peste plan, a- 
proape 200 tone de carne, 16 225 de pur
cei înțărcați, se depășise sporul mediu 
zilnic de creștere în greutate cu 20 g. 
la crescătorie, cu 14 g. la tineretul de 
prăsilă și cu 2 g. la îngrășătorie.

în același timp, cheltuielile pentru 
tona de spor s-au redus, față de plan, 
cu 410 lei la crescătorie, cu 1 800 la ti
neretul de prăsilă și cu 267 lei la porcii 
grași. S-au putut obține astfel, pînă la 
această dată, beneficii suplimentare în 
valoare de circa 12 milioane de lei.

— Nutrim convingerea, ne spune 
Crăciun Popescu, contabilul șef al în
treprinderii, că în anul 1974 vom ra
porta recuperarea integrală a volumu
lui de investiții alocate de stat pentru 
construirea complexului.

Vizitarea halelor de creștere și îngră
șare, a celor cinci ferme anexe — Să
călaz, Beregsău, Jimbolia, Peciul Nou 
și Clarii Vii — ingenios integrate în 
fluxul tehnologic specific producției de

tip industrial, contactul direct cu oa
menii aflați mereu în căutarea „noului", 
cu munca și realizările lor, îți dau 
convingerea că oricît de perfecte ar fi 
tehnologiile stabilite prin cele mai pre
tențioase studii tehnico-ecanpmice, ele 
pot fi îmbunătățite permanent. Ia Be
regsău, la fel ca și în alte unități de a- 
celași profil, sau poate chiar mai mult, 
faptele, rezultatele, realitatea vie de
monstrează că standardizarea tehnolo
giilor nu anihilează inițiativa perso
nală, că oricînd este loc pentru mai 
bine.

L-am rugat pe ing. Cîrpanu să ne vor
bească, pe scurt, despre cîteva dintre 

Vedere de ansamblu a I.S.C.I.P, Beregsău, județul Timiș.

cele mai reprezentative inițiative ale 
colectivului pe care îl conduce.

— In primul rînd, introducerea în 
tehnologie a celor cinci ferme din afara 
complexului, două de înmulțire (Săcălaz 
și Beregsău) și trei de îngrășare (Jim- 
bolia, Peciul Nou, Clarii-Vii) ne-a per
mis ca, pe de o parte, prin moderniza
rea fără cheltuieli mari a vechilor con
strucții să le mărim considerabil gra
dul de utilitate și, pe de altă parte, să 
îmbunătățim fluxul industrial, atît în 
sectorul de reproducție, cît și în cel de 
îngrășare. Așa de pildă, fermele de în
mulțire Săcălaz și Beregsău, unde ob
ținem scrofițe F, din încrucișarea rase
lor Landrace X Duroc și, respectiv, 
Marele alb X Hampshire, produceau a- 
nual cîte 5 000 de purcei ; fiecare din 
aceste ferme aveau cîte 25 de îngriji
tori. Astăzi, ele produc cîte 10 000 de 
purcei, numărul îngrijitorilor reducîn- 
du-se la 13. Cele trei ferme de îngră- 
țare de la Jimbolia, Peciul Nou și Cia- 
rii-Vii — către care afluiesc scrofițiele 
reformate și vierușii obținuți în fermele 
de înmulțire și, periodic, minus — va
riantele scoase din efectivul crescut în 

complex — produceau, în total, 1 700 
tone de carne. Astăzi, ele livrează a- 
nual peste 4 000 tone de came

Incepînd cu acest an, am trecut de la 
înțărcarea timpurie, la înțărcarea la 36 
de zile folosind, pe aceleași spații, 2 400 
de boxe în loc de 1 200 și același nu
măr de îrgrijitori. Rezultatele nu au 
întîrziat: mortalitățile la purceii sugari 
au scăzut cu 5%, s-a redus procentul 
de minus variante, au crescut greuta
tea la înțărcare și sporul mediu reali
zat pe toată perioada pînă la livrare. 
In același timp, productivitatea muncii 
a crescut cu 100»/,, de la 30 la 60 de 
scroafe pe îngrijitor — fără mărirea 
efortului fizic.

Am mai reținut din relatările ing. Cir- 
panu că, la Beregsău, în vederea consti
tuirii unor loturi de animale cît mai 
omogene, formate din indivizi uniformi 
în dezvoltare, cu șanse egale în compe
tiția pentru asimilarea factorilor de e- 
xistență — hrană, apă, aer — se proce
dează sistematic la extragerea decadalâ 
și lunară din efectivele supuse îngră- 
șării a minus-variantelor.

Șirul inițiativelor, ca să le numim 
modest, ar putea continua cu o serie de 
acțiuni pe linia creșterii tehnicității, 
îmbunătățirii condițiilor de muncă, spo
ririi gradului de siguranță în exploa
tarea utilajelor. Noi tipuri de adăpători, 
îmbunătățirea sistemului de evacuare 
a dejecțiilor, sau chiar hale de concep
ție originală, iată numai cîteva dintre 
acestea. De cea mai mare apreciere se 
bucură însă furajarea în vrac, cu bun- 
căre și mașini speciale realizate în în
treprindere. Excluderea folosirii sacilor 
de hîrtie, creșterea productivității mun
cii și reducerea cheltuielilor permit ob
ținerea, pe această cale,a unor econo
mii de circa 3 milioane lei anual.

Interesîndu-ne de obiectivele înscrise 
pe agenda anului 1974 ni s-a spus că 
în sectorul de gestație se vor amenaja 
4 000 de boxe individuale In care scroa
fele montate vor fi ținute pînă la even
tuala repetare a căldurilor, adică pînă 
Ia 42 de zile după prima montă. Prin 
creșterea în acest mod, a fecundității 
cu 5—7»/o se scontează pe reducerea 
numărului de scroafe și deci și a unui 
important volum de cheltuieli. Am mal 
putea continua cu extinderea însămîn- 
țărilor artificiale, cu îmbunătățirea sis
temelor de evacuare a dejecțiilor și de 
climatizare, dar ne oprim aici. Avem 
convingerea că ing. Florentin Cîrpanu, 
cel care vorbea cu modestie la simpo
zionul organizat la Institutul agrono
mic Timișoara al cărui absolvent este; 
colectivul pe care îl conduce cu price
pere, constituie unul din exemplele cele 
mai grăitoare de dăruire și pasiune 
pentru profesia aleasă.

Pagină realizată de
Ing. Lucian ROȘCAi
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Folosirea completă, la capacitatea maximă, a întregului patri
moniu funciar constituie o acțiune de larg interes național, la ea fiind 
chemați să participe specialiști cu pregătire cit mai diversă — pedologi, 
agronomi, hidroamelioratori etc. tn ultima vreme atenția lor, îndeosebi 
a cercetătorilor din institute și din stațiunile experimentale, a fost con

centrată și asupra ridicării potențialului productiv al solurilor podzolice 
care ocupă în țara noastră suprafețe apreciabile. Introducerea în mă
sură tot mai largă în practică a cuceririlor științei, a experienței uni
tăților fruntașe dovedește clar că există multiple posibilități pentru 
realizarea unor producții mari și economice și pe aceste tipuri de sol.

CERCETAREA - ÎN SPRIJINUL PRODUCȚIEI
îmbunătățirea și păstrarea fertilității 

solului, organizarea lucrărilor de îm
bunătățiri funciare în scopul valorifi
cării de noi terenuri pentru agricultu 
ră constituie, pentru țara noastră, ac
țiuni de prim ordin. Așa se explică fap
tul că folosirea judicioasă a tuturor re
zervelor de intensificare a agriculturii, 
printre care și fondul funciar stă per
manent în atenția conducerii de par
tid, a tovarășului Nicolae Ceaușescu. 
care, în Raportul prezentat la Con
gresul al X-lea al P.C.R., sublinia 
„...organele agricole, specialiștii, au da 
toria să se preocupe mai mult decît 
pînă acum de studiul solului și amelio
rarea fertilității lui. de . combaterea ero- 
Eiijnii. de desecări, să acorde o atenție 
sporită păstrării și creșterii suprafețelor 
agricole'*.

Răspunzînd acestor sarcini majore, 
specialiștii și cercetătorii din institutele 
și stațiunile de cercetări agricole și-au 
mobilizat forțele pentru cunoașterea sub 
toate aspectele a fondului funciar al 
țării, în vederea conservării solului și 
ridicării calităților lui agroproductive. 
O atenție deosebită este acordată, în 
primul rînd, cunoașterii și sporirii fer
tilității solurilor podzolice, argilo-ilu- 
viale, care în țara noastră ocupă supra
fețe importante din teritoriul agricol 
(circa 3 000 000 ha).

Deosebit de importantă în această 
privință este introducerea în producție 
a rezultatelor cercetării științifice. Pen
tru a cunoaște cele mai recente reali
zări ale cercetătorilor din Stațiunea ex
perimentală Albota-Argeș, profilată pe 
ameliorarea podzolurilor, ne am adresat 
directorului ei, dr. ing. Gh. Cremenescu, 
care ne-a relatat următoarele :

„Raza de activitate a stațiunii cu
prinde 600 000 de hectare situate în ju
dețele Dîmbovița, Argeș, Olt și Vîlcea, 
Unde solurile podzolice sînt predomi
nante ; în același timp, densitatea 
populației în această zonă este deștul 
de mare, ceea ce face ca problema spo
ririi fertilizării acestor soluri să capete 
o importanță deosebită. Telul propus 
este de a găsi cele mai bune soluții a- 
grotehnice pentru sporirea producțiilor 
agricole. Cercetările au fost începute 
cu muiți ani în urmă pe suprafețe mici, 
pe loturi demonstrative de 10—20 ha. 
Ceea ce ne-a bucurat mult este ca, în 
ultimii ani. Ia unele unități agricole, am 
primit un sprijin deosebit din partea 
conducerii cooperativelor, cum sînt cele 
de la Recșa, Ștefan cel Mare și, în spe
cial. de Ia C.A.P. Scornicești. Acest lu
cru a făcut ca după o scurtă perioadă.

Terenurile cooperativei agricole Bun
tești din județul Bihor au o caracteris
tică generală : un grad foarte scăzut 
de fertilitate naturală, imprimat de 
națura solurilor podzolice, reacția lor 
pe întreaga suprafață de 916 ha fiind 
acidă (pH — 3,9-5). Ce posibilități exis
tă, totuși, pentru a determina creșterea 
potențialului de producție al acestor 
soluri, specifice majorității unităților 
agricole din zona de deal a județului ? 
Pentru a se putea răspunde la această 
întrebare, la C.A.P. Buntești s-a orga
nizat ,din inițiativa biroului Comitetului 
județean de partid și a Comitetului 
exqcutiv al Consiliului popular jude
țean, un lot demonstrativ cu o supra
fața de 50 ha. Lucrările pe acest loț au 
fost dirijate și supravegheate de spe
cialiștii Direcției agricole .județene și 
cercetătorii Stațiunii experimentale O- 
radea.

Pe cele 50 de hectare, care urmau să 
fie însămînțate cu porumb, s-au efectuat 
Încă din toamna trecută, o serie de lu
crări încadrate într-un program speeial 
de acțiuni. Pe primul plan s-au situat 
lucrările de evacuare a excesului de 
apă de la suprafață. Arătura de toam
nă s-a efectuat la 21—23 cm adîncime. 
în primăvară s-au executat lucrări de 
nivelare cu nivelatorul Topleț.

Principala lucrare prin care s-a ur
mărit corectarea acidității a fost apli
carea de amendamente calcaroașe. Can

rezultatele cercetărilor să fie transpuse 
în practică. Putem spune deci că trece
rea de la cercetare la marea producție 
s-a făcut ..din mers".

Referitor la metodele și rezultatele 
cercetărilor aplicate în producție, dis
cutăm cu dr. ing Constantin Nicolae, 
șeful secției de cercetare a aceleiași 
stațiuni.

„Anul 1973 — ne-a spus interlocuto
rul — a fost din punct de vedere agri
col foarte dificil. Obținerea unor rezul
tate bune. chiar Și în acest an, con
firmă efectele aplicării cuceririlor ști
inței pe aproape întreaga suprafață a- 
gricolă la Scornicești și Ștefan ceh Mare, 
unde sau obținut recolte de două și 
trei ori mai mari decît la cooperativele 
vecine.

în ceea ce privește arăturile, am a- 
juns la concluzia că în această zonă 
cele mai bune rezultate'la cultura griu
lui, a păioaselor, în general, se obțin 
cînd lucrarea se execută'la 18—20 cm. 
Pentru porumb și alte plante prășitoa- 
re, adîncimea arăturii se recomandă de 
25 cm, cu o afînare profundă a solului 
(subsolaj în benzi la 55 cm adîncime 
și la 1,40 m distanță între benzi). în ceea 
ce privește aplicarea îngrășămintelor 
trebuie spus că, în special pe aceste so
luri podzolice, administrarea lor este o- 
bligatorie. Fără o fertilizare corespun
zătoare nu se pot realiza producții la 
nivelul a 4 000 kg de grîu și 5 000—6 000 
kg porumb, în condiții de neirigare. 
Soluția optimă este aceea cînd se ad
ministrează 200 kg de* îngrășăminte 
complexe (de tipul 16.48.0) la lucrarea 
de bază, și 150—200 kg de uree primă
vara. Această soluție este valabilă atît 
pentru grîu, cît și pentru porumb. Tot
odată, trebuie avut în vedere că la cel 
puțin 10 ani să se facă ealcarizarea so
lului.

Un alt factor de care trebuie să se 
țină seama este aplicarea rațională a 
rotației culturilor, pentru refacerea fer
tilității solului. Cel mai indicat este 
asolamentul de 6 ani. în primul an se 
va cultiva grîu care nu face masă fo- 
liară prea mare, împreună cu trifoi 
„ascuns". îngrășămintele ce se vor ad
ministra sînt N-120, P-70 iar pentru 
trifoi se va da potasiu — 60 kg de 
substanță activă. în anul al doilea ur
mează trifoiul de sămînță, care primeș
te ca îngrășămînt N-50. P-70. K-60
Trebuie subliniat că cultura trifoiului 
(sau altă plantă amelioratoare de sol) 
este obligatorie, deoarece ea are rolul 
de refacere a structurii solului, asigură 
materia organică (lăsînd în sol peste 

titatea necesară calculată de,cercetători 
pe baza analizelor agrochimice — a fost 
de 7 tone/ha CO3 Ca.

Tot în funcție de rezultatele analize
lor s-au stabilit și dozele de îngrășă
minte. pe această suprafață repartizîn- 
du-se la hectar Nik Pp.-,.

S-a utilizat porumbul dublu nibrid

La C.A.P, Buntești — Bihor

0 DEMONSTRAȚIE ÎNCHEIATĂ CU SUCCES: 
4000 Kg. DE PORUMB BOABE LA HECTAR

4D220 asigurîndu-se o densitate de 
peste 30 000 de plante la hectar, împo
triva viermilor sîrmă s-a aplicat o prâ- 
fuire cu Heclotox, cu cantități ce au Va
riat, în funcție de numărul de dăună
tori, de Ja 30 la 50 kg/ha. Cultura fiind 
erbicidată cu Argezin, cu 2,5 kg/ha, lu
crările de întreținere sau redus la 3 
prașile mecanice și numai una manuală.

Pentru o apreciere justă a rezultate
lor, pe o parcelă alăturată, considerată 
martor, nu s-a aplicat nici una din lu

5 tone/ha de materie organică) și aproa
pe 150 kg de azot organic — substanță 
activă Totodată, trifoiul asigură la 
prima coasă 2 500—3 000 kg/ha masă 
verde și 250 kg de sămînță/ha. produc
ții obținute la C.A.P. Scornicești. Ște
fan cel Mare (Argeș) și Buzoiești. în al 
treilea an se va cultiva porumb hibrid 
HD-120 sau HS-105. Porumbul ajunge 
la maturitate în 120—125 de zile, dînd 
producții medii de 4 000—5 000 kg/ha : 
deși cultivat după trifoi totuși este in
dicat să se administreze și îngrășăminte 
alcătuite din N—100 si P—70. în anul 
4 se va semăna grîu de mare produc
tivitate, care va fi ajutat prin adminis
trarea îngrășămintelor cu azot (100 kg) 
și fosfor (70 kg). Producția în aceste 
condiții este de 2 500—3 000 kg/ha. în al 
5-lea an se vor face lucrări de afînare 
profundă în benzi (55—60 cm), plus 
arătură de 25 cm, după care se va se
măna porumb. Ca îngrășămînt este in
dicat să se dea gunoi de grajd (20 to/ha) 
plus N-50. sau N-100, P-70, K-60. în ul
timul an se va cultiva o plantă legumi
noasă anuală de mare productivitate 
cum ar fi mazărea, soia sau borceagul.

Acest asolament ține seama de toate 
lucrările agrotehnice în așa fel ca fie
care plantă să profite de cultura pre
mergătoare. Relativ la mărimea solelor, 
ele nu vor depăși 16,5% din suprafața 
afectată, iar pentru culturi, proporțiile 
favorabile sînt 33% grîu. 32%, porumb 
18% trifoi și pentru celelalte plante 

I.a C.A.P. Teiuș, județul Alba, lucrările de fertilizare a solurilor sînt în plină 
desfășurare.

crările enumerate mai sus. Identice au 
fost doar însămînțarea, executată în a- 
ceeași perioadă, și hibridul. Pe această 
parcelă s-au efectuat, ca lucrări de în
treținere, doar două prașile manuale.

Și, iată rezultatele ; pe parcela mar
tor s-a obținut o producție medie de po
rumb boabe de 540 kg/ha, în timp ce pe 

lotul demonstrativ, ea s-a ridicat Ia 
4 000 kg/ha.

Fără îndoială, lucrările efectuate pen
tru ridicarea gradului de fertilitate a 
celor 50 ha au necesitat O serie de chel
tuieli în plus. Că ele au fost deosebit 
de eficiente reiese din țirmătoarele date: 
în timp ce pentru realizarea recoltei 
medii de pe un hectar cheltuielile au 
fost, în medie, de 2 800 lei, valoarea 
producției s-a ridicat la 4 800 lei, rezul- 
tînd astfel un cîștig net.mediu la hectar 

17%. în ceea ce privește densitatea pe 
hectar, la porumb au fost asigurate ia 
hibridul dublu din grupa 100, în medie, 
50 000 de plante iar la cei din grupa 
200—40 000 plante.

S-au făcut numeroase experiențe și 
în ceea ce privește aplicarea erbicidelor. 
Concluzia Ia care s-a ajuns este că Ar- 
gezinul dă rezultate foarte bune aplicat 
la cultura porumbului. Cînd este folosit 
pe rînd. se recomandă 1.5 kg la ha (ur
mat de trei prașile mecanice și una ma
nuală) : cînd erbicidarea se face pe 
toată suprafața se dau 4,5 kg la ha (il| 
acest caz se aplică una sau două pra
șile mecanice și una manuală).

Totodată, în această zonă este obli
gatorie tratarea solului, mai ales pe 
vetrele infestate cu viermele sîrmă. A- 
plicînd această tehnologie de cultură, 
s-a reușit ca la C.A.P. Scornicești, pe 
aproape 1 000 de ha, practic să nu fie 
diferențe între experiențele stațiunii fă
cute pe loturi mici și cîmpul de pro
ducție".

în încheiere, interlocutorii ne-au asi
gurat că aceste lucrări sînt foarte efi
ciente cu condiția ca tehnologia de lu
cru să fie riguros respectată. I’odzo 
1 urile din zona amintită pot produce re
colte mari, asigurindu-le arături de ca
litate, evacuarea excesului de umidita
te, în special pentru culturile de toam
nă, nivelarea perfectă a terenului pen
tru a evita băltirea, ealcarizarea și fer
tilizarea periodică cu gunoi de grajd 
care îmbunătățesc structura și micro
fauna solului, ridicind clasa de fertili
zare a podzolurilor aproape la aceeași 
treaptă ca a soiurilor din cimpie.

Florin CAMBIR
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de 2 000 lei. Lotul demonstrativ s-a do
vedit astfel deosebit de convingător.

Eficiența lucrărilor efectuate pe lo
tul demonstrativ reiese nu numai din 
comparația cu parcela martor ci și din. 
comparația cu ceea ce s-a obținut pe 
restul suprafeței cultivate cu porumb în 
unitate : de pe 235 ha a rezultat a pro
ducție medie de numai 1020 kg/ha po
rumb. Ea reflectă, de fapt, gradul scă
zut de fertilitate naturală a solurilor u- 
nității. Chiar și pe loturile personale ale 
membrilor cooperatori, unde se aplică 
îngrășăminte și se execută la timp lu
crările de întreținere, producția medie 
nu a depășit 1 760 kg/ha

Rezultatele lotului demonstrativ și 
mai ales mijloacele utilizate pentru a 
se ajunge la ele au constituit tema unpi 
schimb de experiență organizat luna 
trecută la Buntești, cu participarea pre
ședinților și inginerilor șefi de ia coo
perativele agricole din zonă. Sînt rezul
tate care demonstrează categoric că so
lurile podzolice pot fi substanțial și ra
pid ameliorate. J?e baza lor s-a elaborat, 
de către factorii de răspundere din ju
deț, un amplu program economic și or
ganizatoric de redresare a unităților din 
zona solurilor podzolice, program eșalo
nat pe cinci ani, cu o serie de măsuri 
speciale care vor fi aplicate în următorii 
doi ani.
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Nu se poate concepe o agricultură 
modernă fără mecanizarea lucrărilor 
agricole în proporție tot mai mare. Se 
știe că, pe an de trece cresc și cerin
țele în ceea ce privește diversificarea 
și extinderea mecanizării în diferite 
sectoare ale agriculturii. Acest princi
piu actual se aplică consecvent și în 
cooperativa agricolă de producție din 
satul Otvești, județul Timiș. An de an 
am căutat să extindem pe scară largă 
mecanizarea diferitelor lucrări spre a 
reduce consumul de forță de muncă 
manuală.

Ținînd seama de specificul cooperati
vei noastre agricole am introdus în 
producție, pe lîngă alte culturi, unele 
plante tehnice și leguminoase potrivite 
condițiilor de sol și climă ; este vorba, 
în principal, de tutun și soia. Cîteva 
cifre care vin în sprijinul afirmațiilor 
mele : față de media anilor 1966—1970 
suprafața cultivată în prezent cu tutun

Concursul de articole

CEA MAI BUNA EXPERIENȚA PROPRIE ÎN AGRICULTURA

MAI MULTE MAȘINI ADECVATE 
CULTURILOR TEHNICE

este cu 40 Ia sută mai mare iar cea des
tinată soiei a crescut de circa 7 ori. 
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tehnice și leguminoasele boabe ocupă 
acum 25 la sută.

Fără îndoială, existența unei anu
mite structuri a culturilor impune și 
măsuri deosebite, aplicarea unor teh
nologii de lucru adecvate. în care me
canizarea joacă un rol de frunte. O 
condiție primordială o constituie efec
tuarea lucrărilor mecanice la timp și 
la un nivel înalt de tehnicitate. De ase
menea, este nevoie, de unele lucrări 
noi pe terenurile cooperativei ca nive- 
latul terenului, erbicidarea totală a so
lului. întreținerea mecanică a culturi
lor precum și recoltarea și transportul 
mecanic al producției. Toate acestea 
impun conducerilor S.M.A., în special 
secțiilor de mecanizare din cooperati
vele agricole de producție și specialiș
tilor, pregătire și inițiativă în aplica
rea în practică a noilor tehnologii de 
lucru.

în ceea ce privește aspectele econo
mice putem aprecia că am obținut la 
tutun și soia, în ultimii ani, rezultate 
demne de remarcat (tabelul alăturat). 
Totuși ele nu ne mulțumesc. în anul 
1972, bunăoară, tutunul s-a cultivat pe 
suprafața de 31 ha, iar soia pe 10 ha. 
Ambele culturi au fost nemecanizate 
cu excepția lucrărilor solului și a re

coltatului la uitima cultură. Acest lu
cru s-a reflectat prin cheltuielile co
mune echilibrate și cheltuielile gene
rale mari. Repartizarea producției nete 
pentru retribuirea muncii a reprezen
tat, la tutun, 67 la sută, iar la soia 
28,52 la sută. Acestea evidențiază. în 
concluzie, numărul mare de brațe de 
muncă necesare mai ales la cultura tu
tunului, unde procentul de mecanizare 
al lucrărilor este încă foarte redus.

După cum se observă, beneficiile la 
cele două culturi sînt destul de scă
zute. Aceasta trebuie, desigur, să ne 
dea de gîndit, deoarece nu este sufi
cient să obținem producții mari ci se 
simte nevoia reducerii în mai mare 
măsură a cheltuielilor productive di
recte.

Se știe că există tendința, în unele 
locuri, ca anumite culturi, necesare e- 
conomiei naționale, cum este și tutu
nul. să sufere datorită lipsei de brațe 
de muncă, populația activă din agri
cultură trecînd din ce în ce mai mult 
în industrie. în această situație, apre
ciez că mecanizarea este singura solu
ție în obținerea unor producții mari și 
rentabile la toate culturile și, mai a- 
les, la cele de mare randament. Iată 
de ce propun ca oamenii de știință, 
cercetătorii, să sprijine mai intens pro
ducția. elaborînd mai repede setul de 
mașini adecvate mecanizării complexe 
ale unor astfel de culturi. în felul a- 
cesta, împletind folosirea tuturor re
zervelor interne cu o mecanizare adec
vată, în special în cultura tutunului — 
la soia am reușit ca prin mijloacele 
existente să reducem în acest an mun
ca manuală la cel mult 2 z.o. la ha — 
să putem smulge pămîntului, cu efor
turi mai mici, recolte sporite și de ca
litate bună.

Cornel I. DRAGOMIR 
inginer șef 
la cooperativa agricolă 
Otvești, județul Timiș

Pe plan mondial se desfășoară în 
momentul de față o vastă acțiune, la 
care sînt antrenați specialiști cu cele 
mai diverse pregătiri, pentru preveni
rea poluării mediului ambiant. Preo
cupări din ce în ce mai susținute se 
constată în această privință și în țara 
noastră, prevăzîndu-se măsuri deose

Dezbateri pe o temă de actualitate

APĂRAREA MEDIULUI AMBIANT
k • Lucrătorii din agricultură sînt chemați să contribuie Ia integritatea soiului, 
apelor și aerului e Substanțele chimice — arme cu două tăișuri • Se cer pesti
cide mai puțin nocive pentru om și animale cu singe cald.

bite pentru păstrarea integrității ape
lor, solului, aerului și celorlalte bogății 
naturale de care depinde, în ultimă 
instanță, progresul generației actuale 
și a celor viitoare.

O sursă deloc neglijabilă de infestare 
a mediului ambiant o constituie și 
utilizarea mijloacelor chimice în agri
cultură — îngrășăminte, erbicide, pes
ticide și alte produse asemănătoare. 
Oamenii de știință din țara noastră, 
cercetătorii în primul ț-îțd, și-au în
dreptat în ultima vreme eforturile în 
măsură sporită spre găsirea celor mai 
potrivite căi și mijloace de ocrotire 
a mediului natural, pentru limitarea 
sau evitarea poluării acestuia cu sub
stanțe de genul celor amintite. Măr
turie de necontestat stau cercetările 
întreprinse în acest domeniu în dife
rite institute și stațiuni experimentale, 
institute de învățămînt superior, cer
cetări ale căror rezultate au fost pre
zentate la o recentă dezbatere organi
zată de Comisia pentru combaterea 
poluării mediului, din cadr.ul Acade
miei Republicii Socialiste România. 
Participarea largă a specialiștilor la 
această manifestare (este suficient, 
credem, să amintim că au fțst prezente 
aici cadre cu munci de răspundere din 
Ministerul Agriculturii, Industriei Ali
mentare și Apelor, Uniunea Națională 
a Cooperativelor Agricole de Producție, 
Ministerul Industriei Chimice, Minis
terul Sănătății, oameni de știință din 
cadrul Academiei de științe agricole 
și silvice și Academiei de științe me
dicale, reprezentanți ai consiliilor 
populare județene) a constituit o do
vadă a interesului acordat rezolvării, 

în complexitatea ei, a problemei pusă 
în. dezbatere

Este cert că în condițiile agriculturii 
noastre socialiste în plină modernizare, 
procesul de chimizare se accentuează, 
existînd pericolul poluării mediului în
conjurător. Rezultatele oamenilor de 
știință, ale experimentărilor întreprinse 

în diferite institute dovedesc acest 
fapt fără nici un fel de echivoc- La 
dezbaterea amintită, și nu numai aici, 
au fost făcute numeroase sugestii și 
propuneri pentru limitarea poluării 
mediului ambiant datorită acțiunii di

Turbinele stație! 
de filtrare a apel 
de la Grozăvești.

feritelor mijloace chimice utilizate în 
agricultură. Se simte tot mai pregnant 
nevoia intensificării acțiunilor menite 
să protejeze fauna și flora, în ansam
blu întreg mediul înconjurător împo
triva efectelor poluării. In această pri
vință este necesar să se elaboreze în 
viitor pesticide cu toxicitate cît mai 
redusă pentru om și animalele cu 
singe cald, renunțîndu-se parțial sau 
total la producerea insecticidelor pe 
bază de D-D-T. sau H.C.H.

Un loc din ce. în ce mai important 
trebuie să-1 ocupe acțiunile legate de 
întărirea controlului privind experi
mentarea și avizarea noilor pesticide, 
precum și modul de utilizare, ma
nipulare și depozitare a substanțelor 
chimice folosite în producția agricolă 
Este nevoie, de asemenea, de un con
trol mai sistematic asupra procesului 
de poluare a bazinelor hidrografice și 
a pînzelor de apă freatică, precum și 
de elaborare a unor instrucțiuni pentru 
aplicarea dozelor de îngrășăminte după 
prescripții riguros științifice.

Deosebit de importantă apare, în 
contextul măsurilor propuse pentru 
evitarea infestării mediului. îmbună
tățirea calificării specialiștilor care lu
crează în domeniul chimizării agricul
turii și specializarea agronomilor, me
canizatorilor, medicilor veterinari etc. 

în problemele ce privesc apărarea me
diului ambiant.

O atenție crescîndă — au arătat dez
baterile organizate de Comisia pentru 
combaterea poluării mediului, din ca
drul Academiei Republicii Socialiste 
România — trebuie acordată, în pre
zent, reducerii infestării apelor și me
diului, în general, cu dejecțiile pro
venite de la marile complexe și combi
nate pentru creșterea animalelor. Toto
dată, s-a subliniat necesitatea dezvol
tării cercetărilor fundamentale în ve
derea definirii, în condițiile țării noas
tre, a relației ecosistemelor cu pestiei- 
delc și ingrășămintele chimice. S-a 
pus, de asemenea, accentul pe intensifi
carea studiilor și experimentărilor ce
rute de promovarea luptei integrate 
împotriva bolilor, dăunătorilor și bu
ruienilor.

Am relatat cîteva din problemele 
reieșite din dezbaterea organizată de 
Academia Republicii Socialiste România 
nu numai cu scopul de a sublinia impor
tanța, și mai ales actualitatea lor, ci și 
în dorința ca cititorii noștri să vină cu 
noi sugestii sau soluții pentru apărarea 
mediului înconjurător. Este o acțiune 
de importanță națională, care ne pri
vește deopotrivă, pe noi toți.

Ing. N. FLORIAN



Satisfacerea tot mai bună a cerin
țelor economiei naționale, respectiv 
asigurarea materiilor prime pentru in
dustria alimentară sau industria ușoa
ră, face imperios necesară valorificarea 
tot mai bună a posibilităților de ridi
care hotărită a producției agricole, în 
contextul unei orientări mai judicioase 
și repartizări mai raționale a ei pe te
ritoriu. Conducerea de partid și de 
stat, personal tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. secretar general al P.C.R., 
ținînd seama de aceste cerințe și de 
eliminarea unor importuri a trasat 
sarcina elaborării unor programe con
crete de activitate, care să cuprindă 
măsuri eficiente de creștere rapidă a 
resurselor de materii prime indigene, 
prin dezvoltarea producției la o serie 
de culturi sau specii de animale. Intre 
cerințele industriei alimentare sau 
ușoare și potențialul de producție al 
agriculturii trebuie deci realizată o și 
mai bună corelație, astfel ca, în final, 
să se asigure o participare mai sub
stanțială la creșterea venitului națio
nal, la obținerea unui aport valutar cît 
mai însemnat.

După cum se cunoaște, ca urmare a 
sprijinului dat de stat pentru dezvol
tarea agriculturii, aceasta a reușit să 
pună la dispoziția industriei prelucră
toare cantități tot mai mari de plante 
tehnice — sfeclă de zahăr, in, cînepă, 
floarea-soarelui. soia, tutun etc. Cu 
toate acestea, o seria de ramuri ale 
industriei ușoare — textilă, pielărie și 
încălțăminte — n-au fost asigurate cu 
materii prime în cantități suficiente. 
Producția agricolă n-a ținut pasul cu 
ritmurile de dezvoltare realizate în 
aceste ramuri; pentru acoperirea nece
sarului de materii prime, a fost nevoie 
să se facă un important efort valutar, 
astfel că o serie de produse de origine 
vegetală sau animală să fie procurate 
prin import. Avem însă condiții pentru 
ca cerințele industriei alimentare și 
ușoare să fie tot mai bine acoperite. în 
acest scop, potrivit programelor elabo
rate de M.A.I.A.A. se va realiza, înce- 
pînd din 1974, o reconsiderare a supra
fețelor afectate pentru o serie de cul
turi. în planul de producție, unele cul
turi sau specii de animale vor avea o

Printr-o mai judicioasâ orientare a producției 
și realizarea nivelelor planificate

RESURSELE DE MATERII PRIME
AGRICOLE POT Fl SUBSTANTIAL SPORITE

Ing. Cornel FAZECAȘ
director general
Direcția generală a planificării 
și dezvoltării din M.A.I.A.A.

altă participare decît pînâ acum. în 
fapt se urmăresc: extinderea suprafețe
lor cultivate cu plante textile și spo
rirea producției medii la hectar, în ve
derea realizării unor cantități supli
mentare de fibre de in, cînepă și bum
bac; extinderea plantațiilor de duzi, 
astfel că să se asigure baza creșterii 
în ritm intens a producției de gogoși 
de la viermii care se hrănesc cu 
frunză de dud. concomitent cu Introdu
cerea în producție a unor specii de 
viermi de mătase care să consume 
frunza de ricin sau frunza de stejar ; 
sporirea efectivelor de ovine și, în mod 
deosebit, îmbunătățirea raselor, a pro
porției dintre diferitele rase de ovine, 
furajarea rațională a acestora astfel 
încît să se realizeze o substanțială 
sporire a producției de lînă fină, semi- 
fină și grosieră; dezvoltarea efectivelor 
de animale, îndeosebi de ovine, creș
terea efectivelor în greutate și pre
luarea la fondul de stat a tuturor piei
lor de animale. în vederea reducerii 
importului.

Practic, pentru sporirea producției de 
in, cînepă, bumbac și a cantității de 
frunze de dud, vor fi afectate prin 
plan, încă din 1974, circa 8 000 de hec
tare, suprafață care va spori în 1975 

la 13 000 de hectare, iar în 1980 la 
92 000 de hectare. Aceste terenuri nu 
vor mai fi destinate culturii porumbu
lui și în mică măsură cartofului, iar 
creșterea producției totale la plantele 
respective urmînd să se realizeze pe 
seama ridicării considerabile a produc
ției medii la hectar.

Ca urmare a extinderii producției, 
fondul de stat va primi suplimentar, 
încă în 1975, circa 35 000 tone de in 
pentru fuior, 4 000 tone de bumbac, 12 
tone de rapiță, 0,2 tone de gogoși de 
mătase etc., urmînd ca în perspectiva 
anului 1980 aceste producții să spo
rească considerabil.

Menționăm că va fi extinsă în ur
mătorii ani și cultura hameiului. Se 
vor înființa. în timp, plantații pe circa 
1 000 de hectare, ajungîndu-se ca în 
1980 tot necesarul de conuri de hamei 
pentru industria berei să se asigure 
din producția internă.

în ceea ce privește ovinele, din ana
liza posibilităților existente, rezultă că 
în 1975 efectivele vor crește la circa 
16 milioane capete. Ca urmare a spo
ririi efectivelor și a producției medii 
pe animal furajat, industria ușoară va 
putea beneficia, în 1975, de o cantitate 
suplimentară de lînă de 830 de tone, 

iar în 1980 de 42 000 de tone. O creș
tere importantă se va realiza și la pro
ducția pieilor de ovine (inclusiv pieli- 
cele de Karakul), de bovine și porcine.

Desigur, pentru realizarea programe
lor stabilite va fi nevoie și de unele 
investiții necesare dezvoltării bazei 
tehnico-materiale. Este vorba de unele 
amenajări, de plantații, de procurarea 
din import a unor mașini de recoltat 
și egrenat bumbac, mașini de recoltat 
in și cînepă etc. Valoarea lor se va 
recupera într-un termen scurt, ca ur
mare a producțiilor sporite ce se vor 
obține și prelucrării superioare a aces
tora.

Din analiza nivelelor de producție 
stabilite, a schimbărilor în structura 
culturilor, ca urmare a sporirii supra
fețelor destinate plantelor textile, re
iese — ținînd seama de importurile ce 
trebuie făcute și de investițiile alocate 
— că toată această acțiune inițiată de 
conducerea de partid va avea influențe 
favorabile și asupra balanțelor de plăți 
externe, ca urmare a reducerii impor
turilor de materii prime pentru indus
tria ușoară. Concret, această influență 
pozitivă se va ridica pe perioada 
1976—1980, la circa 1 miliard de lei.

Rămîne ca, după stabilirea și defat-o 
carea sarcinilor de plan, direcțiile ge-î 
nerale județene să acționeze cu toată 
hotărîrea pentru ca nivelele planificate 
să fie integral realizate. Calea cea mai 
sigură de depășire, chiar și a acestor 
nivele, este sporirea producției medii. 
Aceasta cere însă din partea tuturor 
specialiștilor noștri din agricultură cu
noașterea și respectarea strictă a teh
nologiilor stabilite, introducerea con
secventă în practică a metodelor avan
sate de lucru. Realizarea și depășirea 
producțiilor globale prevăzute vor per
mite ca industriile alimentare și ușoară 
să fie tot mai bine asigurate cu mate
rii prime. Prin valorificarea superioară 
a acestora, economia națională va avea 
de cîstigat valori mari, deosebit de 
utile înaintării tot mai rapide a țării 
pe calea progresului, micșorării deca
lajului față de țările mai dezvoltate 
din punct de vedere economic, creșterii 
nivelului de viață al poporului nostru.

Prin reducerea cheltuielilor de producție

0 creștere mai substanțială 
a rentabilității

în acțiunea de intensificare a proce
sului de mecanizare, cerută de sarcinile 
sporite din actualul cincinal, obligații 
importante revin și stațiunilor pentru 
mecanizarea agriculturii, care servesc, 
în principal, sectorul cooperatist, predo
minant în agricultura țării noastre. Ele 
sînt chemate să contribuie la îndeplini
rea unor obiective majore cum sînt: 
diversificarea și ridicarea continuă a 
gradului de mecanizare a lucrărilor a- 
gricole. înlocuirea, pe cît posibil totală, 
a muncii manuale la culturile de cîmp 
și la principalele procese din zooteh
nie. în scopul obținerii unor producții 
superioare, cu costuri de producție re
duse. Concomitent cu sporirea produc
ției și a productivității muncii în agri
cultură. S.M.A.. unități cu gestiune eco
nomică proprie, trebuie să desfășoare 
o activitate rentabilă.

Cum se acționează, pe această linie, 
în Trustul stațiunilor pentru mecaniza
rea agriculturii Ilfov ?

în cadul acestui trust există 33 
S.M.A. ; toate au plan propriu de veni
turi și cheltuieli, personalitate juridică 
și obligația de a-și acoperi cheltuielile 
din veniturile proprii, de a obține bene
ficii. Ele asigură mecanizarea lucrări
lor ce se efectuează în cele 212 coope
rative agricole (pe o suprafață mecani- 
zabilă de circa 440 700 ha. precum și în 
sectorul creșterii animalelor). De ase
menea. ele realizează tot mai multe lu
crări de transport, cît și lucrări de în
treținere și reparații la mijloace meca
nice. contribuind. în acest fel. la creș
terea eficientei economice în cooperati
vele agricole de producție.

Pentru îndeplinirea obiectivelor pro
puse. stațiunile pentru mecanizarea a- 
griculturii din județul Ilfov dispun de 
o puternică bază tehnico-materială. fi
ind înzestrate cu 5 245 tractoare de di
ferite tipuri și mărimi. 2 229 combine 
pentru recoltat cereale păioase. din 
care 331 combine „Gloria**. de mare 
randament 166 combine de recoltat po
rumb. 1 045 mașini de administrat în
grășăminte și multe alte utilaje. în ul
timul timp crește ponderea mașinilor 
care deservesc sectorul zootehnic.

Datorită utilizării cu simț gospodă
resc a bazei tehnico-materiale de care 

dispun, în anul 1972, stațiunile pentru 
mecanizarea agriculturii din județul Il
fov au realizat o situație economică 
favorabilă, diferența, între venituri și 
cheltuieli reprezentînd un excedent de 
41 milioane de lei. Aceeași situație fi
nanciară favorabilă se constată și în 
primul semestru al anului 1973, cînd 
planul de producție (exprimat valoric) 
a fost realizat în proporție de 112,7%.

Cu toate acestea. în stațiunile pentru 
mecanizarea agriculturii din județul Il
fov, există încă multe rezerve a căror 
punere în valoare poate contribui la 
creșterea mai substanțială a rentabili
tății.

O primă și importantă cale de creș
tere a eficienței activității S.M.A. din 
județul Ilfov este elaborarea, pe baze 
mai realiste, a planurilor de producție, 
venituri și cheltuieli, ceea ce ar crea 
condiții pentru mobilizarea mai mare 
a resurselor materiale, bănești și de 
forță de muncă. în anul 1973, majori
tatea stațiunilor pentru mecanizarea a- 
griculturii și-au fixat sarcini de plan 
pentru plata în bani a lucrărilor sub 
posibilitățile reale de lucru și sub rea
lizările anului precedent. Pentru semes
tru] I al anului 1973. de pildă, s-a pla
nificat un volum de lucrări cu plata în 
bani cu 20 633 mii lei mai mic (cu 
25,4%) decît în perioada corespunzătoa
re a anului trecut: la total venituri 
planul este mai mic decît în semestrul 
I — 1972 cu 16 994 mii lei. Evident, 
fixarea unor sarcini de producție mai 
mici decît în perioadele precedente nu 
duce la mobilizarea resurselor de care 
aminteam mai sus, ci dimpotrivă, la fo
losirea neeconomicoasă a tractoarelor 
și mașinilor.

Rezerva cea mai importantă de creș
tere a rentabilității în S.M.A. din jude
țul Ilfov rămîne însă reducerea chel
tuielilor de producție prin întronarea 
unui regim sever de economii. Analiza 
situației din 1972 a unor stațiuni arată 
că. de multe ori, nu s-au respectat nor
mele de consum sau nu s-au utilizat ra
țional carburanții și lubrifianții din 
cauză că mașinile nu au fost peste tot 
îngrijite și reparate corespunzător, s-au 
folosit insuficent agregatele, nu s-au 
făcut reglaje corect etc.

Reducerea costurilor reparațiilor și 
întreținerilor este o altă mare rezervă 
ce se cere pusă în valoare. în 1972, a- 
cestea au depășit prevederile planului 
cu 21 milioane de lei. Din totalul chel
tuielilor pentru întrețineri și reparații, 
63% au reprezentat consumul de piese 
de schimb, ceea ce înseamnă foarte 
mult. Pe o asemenea direcție trebuie să 
acționeze îndeosebi unități ca Vidra, 
Călugăreni, Bolintinu și Vînători, care 
au depășit mult cheltuielile la acest ca
pitol. Cheltuielile mari cu piesele de 
schimb s-au datorat în special slabei 
organizări a muncii în secțiile de meca
nizare. La S.M.A. Ciorogîrla, de exem
plu, din cele 2.4 milioane lei cheltuieli 
totale efectuate pentru reparații 47% re
prezintă consum de piese de schimb u- 
tilizatc la reparațiile executate în cîmp.

Ponderea mare a salariilor mecani
zatorilor în totalul cheltuielilor de 
producție din S.M.A. impune, de ase
menea, acordarea unei atenții deosebite 
raționalizării acestei categorii de chel
tuieli. Arătăm că din totalul de 14 152 
mii ore-om utilizate în 1972, numai 
8 440 mii ore-om au fost utilizate direct 
productiv, adică circa 60%. Un meca
nizator a pierdut pentru lucrări nepro
ductive 21 de zile, iar pentru reparații 
în cîmp 64 de zile. Principala cale de 
reducere a cheltuielilor cu salariile 
constă în reducerea cheltuielilor legate 
de efectuarea unor munci neproductive 

La C.A.P, Maglavit, județul Dolj, se construiește un atelier mecanic.

și reducerea numărului de absențe. (în
1972 au fost înregistrate ca absențe 
152 000 ore-om, revenind în medie, pe 
un mecanizator, 8 zile).

în privința cheltuielilor generale, 
care au o pondere mai mică în structu
ra cheltuielilor, este indicat, pentru re
ducerea acestora, să se limiteze la stric
tul necesar deplasările, să se asigure 
folosirea mai judicioasă a mijloacelor 
circulante și mai cu seamă să se reducă 
dobînzile și penalizările care, în 1972, 
au reprezentat 19,1% din totalul cheltu
ielilor generale. De notat că nici în
1973 nu se observă o tendință deosebită 
de scădere.

în reducerea cheltuielilor de produc
ție, în creșterea rentabilității S.M.A., 
un rol de seamă revine conducerii trus
tului, organelor bancare și conducerilor 
S.M.A. Prin elaborarea sau avizarea 
unor planuri mai realiste, începînd cu 
1974, prin luarea unor măsuri comune 
pentru lichidarea stocurilor supranor- 
mative și a imobilizărilor, prin mai 
buna organizare a muncii mecanizato
rilor și îndeosebi prin exercitarea unui 
control mai exigent la nivelul secțiilor 
de mecanizare și al atelierelor de repa
rații este pe deplin posibil ca veniturile 
obținute de S.M.A. din județul Ilfov să 
fie mult mai mari decît pînă acum.
Lector univ. dr. D. TUDORACHE 
Economist Tiberiu TITEA



Un imperativ cotidian:

ECONOMISIREA COMBUSTIBILULUI 
SI A ENERGIEI ELECTRICE!

Acțiunea de gospodărire inteligentă, cît mai judicioasă, a combustibilului și 
energiei electrice ia amploare zi de zi și in unitățile industrZ‘1 alimentare. In 
fabrici, secții sau ateliere au loc scurte consfătuiri de producție în care oamenii 
propun măsuri pentru raționalizarea resurselor energetice, vin cu rezolvări teh
nice ori pun ei înșiși mina să înfăptuiască ideile prin care se pot înscrie noi și 
noi economii la capitolul „combustibil — energie electrică". Se închid ușile ori
cărei risipe — miei sau mari —, se caută soluții pentru reducerea consumurilor 
specifice prin îmbunătățiri aduse proceselor sau utilajelor tehnologice. Consem
năm astfel de preocupări în două unități ale industriei alimentare.

Făuritorii de dulciuri 
economisesc kilowații

La Fabrica de produse zaharoase 
București, așa cum în procesul tehnolo
gic se gospodărește cu cea mai mare 
grijă fiecare gram de zahăr, cacao sau 
alte materiale, s-a declanșat și o cam
panie de economisire a combustibilului 
și energiei, care a cuprins fiecare sec
ție și loc de muncă. Am văzut oameni 
care stingeau, cu grijă, becurile în hală 
imediat ce se luminase de ziuă. Un ope
rator de la instalația de preparare a 
ciocolatei a cerut mecanicilor înlocui
rea imediată a unui ventil care pier
dea puțin abur.

• „Șîntem alături de țara întreagă în 
acțiunea de economisire a energiei și 
combustibilului — ne spune ing. Ana- 
tolie Pirlic, șeful secției mecano-ener- 
getice. Și, în acest scop, oamenii fabri
cii au făcut multe propuneri, care se 
realizează de ei înșiși. Am înlocuit două 
cazane de aburi ce aveau un randa
ment scăzut ; alte peste 30 de cazane 
duplicate pentru fierbere vechi, uzate, 
au fost și ele schimbate cu altele noi : 
toate conductele de apă fierbinte și 
aburi au fost perfect izolate termic pen
tru a nu mai avea pierderi de căldură ; 
s-a stabilit înlocuirea în permanență a 
tuturor oalelor de condens, a robinete
lor și ventilelor imediat ce prezintă 
vreo defecțiune (și în acest scop ne-am 
făcut o rezervă de astfel de piese, iar 
cele defecte le recondiționăm în atelie
rul nostru mecanic) ; am înlocuit, peste 
tot unde a fost posibil, electro-motoa- 
rele cu altele mai mici ; am redus ilu
minatul și am raționalizat încălzitul la 
limite normale.

Toate aceste măsuri vor aduce fabri
cii noastre o economie anuală de 

200 000 kilowați-oră și de peste 300 tone 
de combustibil convențional. Dar a- 
ceasta nu-i totul. Avem de gînd să re
nunțăm la un grup de cazane pentru în
călzire și să refacem circuitele de în
călzire pe alte cazane, existente. Stu
diem acum soluțiile tehnice pentru a 
introduce în procesul tehnologic o serie 
de dispozitive sau mici instalații care 
să ducă la folosirea cu randament su
perior a aburului și apei fierbinți ; ast
fel, vom instala în secții cîteva dizol- 
vatoare, care vor accelera topirea za
harurilor, a cremelor — modalitate prin 
care vom reduce consumul de energie 
calorică de-a lungul unei bune părți a 
procesului tehnologic".

Milionul constănțenilor
într-o mare întreprindere de indus

trializare a cărnii cum este cea din 
Constanța — care are și abator și secții 
de preparate din carne, de semicon- 
serve, de preparate culinare — se con
sumă zilnic sute și sute de tone de apă 
fierbinte și de aburi. Un păienjeniș de 
conducte, cazane, oale de condens se 
desfășoară între centrala termică și sec
țiile de producție. Și nu în puține locuri, 
din cauza unor mici deficiențe, aburul 
sau apa scăpau prin ventile, o conductă 
era neetanșă sau caloriferele „ardeau" 
de nu te puteai apropia de ele.

Și aici, la chemarea organizației de 
partid, s-a trecut la un sever regim de 
economii a căldurii, combustibilului și 
energiei electrice. Specialiști sau simpli 
muncitori au făcut multe observații și 
propuneri prețioase pentru a se evita 
orice risipă, pentru a se realiza consu
muri cît mai scăzute La capitolul ^ener
getică"'. Astfel de propuneri, perfecțio
nate din punct de vedere tehnic, au în

ceput să fie traduse în fapt în aceste 
zile. In spațiile de producție, în ateliere, 
laboratoare și birouri a fost stabilit un 
regim de încălzire care să corespundă 
unor necesități normale ; în culoare, 
depozite de materiale și alte încăperi 
în care nu lucrează nimeni s-a renun
țat la încălzire.

Peste tot electricienii înlocuiesc becu
rile obișnuite, cu filament incandes
cent, cu tuburi fluorescente, care con
sumă de cîteva ori mai puțin curent e- 
lectric. Mecanicii de la întreținere au 
desfășurat un adevărat șantier pe toată 
lungimea conductelor termice sau de 
aburi : înlocuiesc tot ce e defect sau 
uzat, înlătură orice „fereastră" a risi
pei ce se poate găsi în complicatul sis
tem termo-energetic al acestei între
prinderi care se întinde pe multe hec
tare.

Cu Ioaness Sonda, directorul comer
cial al întreprinderii constănțene, am 
avut următorul dialog :

„Dumneavoastră sînteți omul cifre
lor. Vă rog să ne enumerați cîteva din
tre conturile în care se înscriu econo
mii de combustibil și energie electrică.

— Ca să putem avea o imagine de 
comparație sugestivă voi reda orice e- 
conomie, fie de combustibil fie de ener
gie electrică, în tone combustibil-eon- 
vențional — ne-a relatat interlocuto
rul. Am calculat economiile realizabile 
de-a lungul a șase luni de zile. Prin 
măsurile tehnice de recuperare a con
densului de aburi și prin recircularea 
apei calde înregistrăm o economie de 
169 tone de combustibil convențional. 
Alte 35 de tone se înscriu în contul de 

Aspect de Ia Fabrica de produse zaharoase Brașov.

economii datorită eliminării neetanșei- 
tății conductelor și izolării lor termice. 
Doar prin trecerea la un sistem de 
iluminat rațional cîștigăm 2 tone. în 
urma reglării judicioase a încălzitului 
mai înregistrăm un plus de 4 tone. Eli
minarea mersului în gol a electromo
toarelor ne aduce o economie de încă 
4 tone de combustibil-convențional. 
Iată : o măsură atît de măruntă, pe 
care am neglijat-o ani de zile, dota
rea utilajelor tehnologice cu aparate de 
măsură și control, ne sporește contul 
de economii cu 2 tone.

Astfel de măsuri s-au înfăptuit în 
întreprinderea noastră la propunerea 
oamenilor și cu ajutorul lor. Cu toții 
ne gîndim cum să amplificăm măsurile 
luate pînă acum, ce altele noi se pot 
lua. Vrem, de pildă, ca în 1974, pe în
treaga întreprindere consumul de ener
gie electrică să fie redus cu 1,7 la sută, 
iar cel de combustibil cu 35 la sută. 
Numai prin recuperarea căldurii antre
nate de condens — măsură propusă și 
rezolvată de unul dintre tehnicienii 
noștri — vom economisi, în 1974, peste 
70 tone de combustibil convențional.

— La ce valoare se ridică toate aceste 
economii de combustibil și energie elec
trică pe durata unui an ?

— Luînd în calcul numai măsurile pe 
care vi le-am enumerat mai înainte, 
economiile bănești realizate în urma ac
țiunii de gospodărire rațională a re
surselor energetice ale întreprinderii 
noastre, se ridică la cel puțin 1 200 000 
de lei.

Ion PREDA

Perfecționarea continuă a activității, 
unităților economice, ridicarea gradu
lui lor de funcționalitate și operativi
tate în realizarea sarcinilor.. de plan 
solicită, între altele, simplificarea și 
mecanizarea evidenței. Este știut câ 
evidența, sub toate aspectele ei, are 
o funcție distinctă, importantă, indis
pensabilă pentru ansamblul sistemu
lui de conducere a unității economice.

în procesul rapid de modernizare a 
acestuia, mecanizarea operațiilor de 
evidență, ca și simplificarea lor, con
stituie, neîndoielnic, o problemă de 
permanentă actualitate. Folosirea 
mașinilor moderne la operațiile de e- 
vidență, permite ca o parte însemnată 
a forței de muncă să fie îndrumată 
spre alte activități productive, terme
nul de executare a lucrărilor să se 
scurteze, să se reducă simțitor chel
tuielile administrativ-gospodărești ale 
unităților economice.

Eforturile făcute pe această linie în 
cadrul D.I.A., se concretizează în do
tarea unităților economice cu mașini 
cartele, benzi magnetice, tabulogra- 
me, microfilme etc., în școlarizarea și 
perfecționarea cadrelor; aceste eforturi 
se conjugă cu preocupările pentru folo
sirea mașinilor la întreaga lor capaci
tate. Pentru utilizarea rațională a aces
tora au fost organizate cursuri de șco
larizare în mai multe centre — Baia 
Mare, Satu Mare, Oradea, Bacău, Cluj, 
Brașov, Craiova, București — frecven
tate de peste 170 de cadre, operatori, 
contabili etc.

Mașinile de facturat F.M.E.S.V., 
F..F.A., F.E.L.I.X. F.C. 15 reduc timpul 
de muncă la jumătate. Mașinile de con
tabilizat ASCOTA. 170/45, ASCOTA 
K.B.L., ASCOTA 170'45 cu T.M. 20 
permit efectuarea unei game largi de, 
lucrări de evidență din planul de 
conturi pentru industrie, cum ar fi 
operațiunile legate de contul 200 „ma
teriale și produse", contul 225 „pro
duse și lucrări facturate", contul 300 
„lucrări de casă", contul 340 „cont cu
rent" și chiar elaborarea ștatelor de 

salarii, centralizarea lucrărilor de e- 
vidență, de preț de cost și altele.
. întreprinderile au mai fost dotate 

cu microcalculatoare electronice. In
dustria cărnii Suceava, Fabrica de za
hăr Arad, au fost asigurate cu cîte un 
microcalculator CELATRON 8 205, 
iar fabricile de zahăr Podari și de pre
parate și conserve de carne din Po
pești-Leordeni — cu cîte un CELA
TRON S.R.2 D. Ca urmare a dotării, vo
lumul de muncă în domeniul prelucră
rii datelor a scăzut cu peste 50%. în a

Mijloacele moderne pentru 
mecanizarea evidentei si calcul — ’ <7. -> â

rațional utilizate!
ceasta acțiune, rezultate bune a obți
nut și întreprinderea, pentru industria
lizarea cărnii din Oradea, „Antrefrig" 
— București, fabricile de zahăr Buzău 
și Bucecea, Fabrica de produse zaha
roase „București" întreprinderile de 
industrializare a laptelui Galați, Cîm- 
pulung Moldovenesc și București, Fa
brica de țigarete Iași și altele.

Ceea ce se cere acum este folosirea 
intensivă, eficientă, a mijloacelor mo
derne pentru mecanizarea evidenței și 
calculului. Avînd în vedere eforturile 
care se depun pentru mecanizarea evi
denței, este de neînțeles de ce unele con
duceri de întreprinderi nu manifestă 
interesul cuvenit pentru gospodărirea 
eficientă a mașinilor. La întreprinde
rea de industrializare a cărnii — Si
biu, de pildă, un microcalculator 

CELATRON 8 205 nu a fost folosit ra
țional timp de peste 18 luni. Acest 
fapt a determinat Centrala industria
lizării cărnii să ia măsuri de transfe
rare a lui la o altă întreprindere. Dar 
cine suportă paguba — estimată la 
peste 40 000 lei — produsă prin nefo- 
losirea acestui utilaj ?

Unele mașini ASCOTA 170, în anu
mite perioade, nu sînt, de asemenea, 
folosite la capacitatea lor — cum e 
cazul la întreprinderile pentru indus
trializarea cărnii București, Suceava 

și Ploiești, Fabrica de preparate de 
carne Popești-Leordeni și altele. Este 
știut că aceste mașini au fost procu
rate cu mari eforturi materiale, că pen
tru ele se plătesc cote de amortizare. 
De ce totuși multe operații de evidență 
se efectuează încă manual la aceste 
întreprinderi ?

Alt exemplu ni-1 oferă întreprinde
rea de industrializare a cărnii Sucea
va; deși unitatea are programe pentru 
elaborarea mecanizată a ștatelor de sa
larii, acestea se execută încă manual, 
cu un mare consum de forță de muncă. 
Situații similare se găsesc și la fabri
ca de ulei „Unirea“-Iași și în alte 
unități.

Mai trebuie să menționăm faptul 
că în nici o întreprindere mijloacele 
respective nu sînt utilizate în schim

burile II și III; capacitatea mașinilor 
pentru mecanizarea evidenței nu se 
folosește deci rațional. Aceasta deoarece 
în multe locuri, problema mecanizării 
evidenței și a folosirii raționale a ma
șinilor de facturat și contabilizat nu 
și-a găsit încă loc pe ordinea de zi a 
ședințelor de lucru ale comitetelor oa
menilor muncii, pentru o analiză te
meinică.

în industria alimentară, pe lîngă 
Centrala industrializării laptelui. Fa
brica de preparate și conserve de car
ne Popești-Leordeni, întreprinderea 
de industrializare a cărnii Mureș și 
Fabrica de zahăr Bod au fost create 
cîte o stație mecanografică. înzestrate 
cu echipament de înaltă tehnicitate, 
aceste stații trebuie să contribuie e- 
fectiv la mecanizarea unui mare vo
lum de operații tehnico-operative și 
financiar-contabile, atît din unitățile 
care le coordonează cît și pentru alte 
unități economice ale intdustriei ali
mentare apropiate. Un studiu atent a- 
supra activității acestor stații mecano- 
grafice, a gamei lucrărilor pe care le 
execută, a modului in care sînt utili
zate, a costurilor lucrărilor și perspec
tivei activității lor poate și trebuie să 
conducă la soluții care să se finalizeze 
cu o eficiență economică corespunză
toare.

Conducerea mai judicioasă a activi
tății obligă organele colective de con
ducere ale unităților economice — comi
tetele oamenilor muncii — să stabileas
că și să aplice cele mai eficiente mă
suri pentru înfăptuirea consecventă a 
acțiunilor privind simplificarea și me
canizarea evidenței, folosirea cît mal 
rațională a mijloacelor cu care ele au 
fost înzestrate. Modernizarea implică 
însă neapărat o luptă serioasă cu iner
ția; cu spiritul funcționăresc perimat.

Victor IONESCU 
Centrul de organizare, 
calcul și perfecționare 
a cadrelor
din industria alimentarii
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După cum am anunțat în numărul 
trecut al revistei noastre, marți 
13 noiembrie s-au desfășurat lu

crările plenarei Comitetului Un.unii 
sindicatelor din agricultură, industrie 
alimentară și gospodărirea apelor, Ple
nara a dezbătut modul în care se în
făptuiesc hotărîrile istoricei Plenare a 
C.C. al P.C.R. din 3—5 noiembrie 1971, 
de la a cărei desfășurare s-au împlinit, 
zilele trecute, doi ani și care, pe baza 
expunerii tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
a stabilit amplul program pentru îmbu
nătățirea activității politico-ideologice și 
cultural-educative, pentru ridicarea ni
velului general al cunoașterii și educa
ției socialiste a maselor largi de oameni 
ai muncii din țara noastră.

în raportul prezentat în cadrul ple
narei cu privire la activitatea și sarci
nile sindicatelor și Comitetului Uniunii, 
referitoare la munca politică de masă, 
cultural-educativă și sportivă, în vede
rea realizării obiectivelor reieșite din 
documentele de partid, s-a analizat, în 
primul rînd, modul cum a contribuit 
munca sindicală la dezvoltarea conștiin
ței socialiste a salariaților, la lărgirea 
orizontului de cunoștințe ale acestora.

Raportul a apreciat că, în prezent, 
comitetele sindicatelor și birourile gru
pelor sindicale, consacră în tot mai mare 
măsură o bună parte a activității lor 
creșterii responsabilității membrilor de 
sindicat față de îndeplinirea sarcinilor 
ce le revin în activitatea cotidiană. în 
adunările grupelor sindicale se dezbat 
cu mai multă regularitate probleme le
gate de bunul mers al activității de 
producție, de organizarea muncii, grija 
față de păstrarea și apărarea avutului 
obștesc, întărirea ordinei, răspunderii și 
disciplinei în muncă. A început să se 
încetățenească tot mai mult practica 
informării operative a oamenilor mun
cii cu privire la politica internă și ex
ternă a partidului și statului nostru.

O valoroasă experiență s-a acumulat 
în unitățile agricole și de industrie a- 
limentară cu privire la organizarea de 
către sindicate — cu sprijinul organiza
țiilor U.T.C. și al comitetelor oameni
lor muncii — a unor acțiuni de pro
pagandă tehnico-economică și agro
zootehnică de masă, pe baza unor pro
grame anuale, care au fost axate, în 
primul rînd, pe introducerea progresu
lui tehnic, îmbogățirea cunoștințelor 
profesionale, mai buna organizare a 
producției și a muncii, îmbunătățirea 
activității economico-financiare a uni
tăților. Cu bune rezultate s-au soldat 
asemenea acțiuni la I.A.S. Insula Mare 
a Brăilei, I.A.S. Rimnicu Sărat, I.A.S. 
Cobadin, la Fabrica de ulei ..Muntenia", 
Fabrica de țigarete București. Fabrica 
de zahăr Bucecea, Fabrica de lapte 
Craiova, la Stațiunea experimentală le
gumicolă Ișalnița și altele.

Cu efect deosebit se folosesc, în nu
meroase întreprinderi, forme și mijloa
ce diversificate pentru combaterea 
mentalității retrograde, a fenomenelor 
negative din muncă și comportarea în 
viață, a atitudinii necorespunzătoare 
față de avutul obștesc, folosindu-se în 
acest scop gazetele satirice, foile volan
te, punerea cazurilor respective în dis
cuția colectivului unității.

Totodată, activitatea din sălile cul
turale și biblioteci în numeroase între
prinderi din ramură este mai bine o- 
rientată, în ultima vreme, spre satis
facerea nevoilor cultural-educative ale 
oamenilor muncii și membrilor de fa
milie ai acestora.

Urmărind creșterea aportului nemij
locit al sindicatelor din ramură la efor
tul întregului nostru popor pentru rea
lizarea înainte de termen a sarcinilor 
actualului cincinal. Comitetul Uniunii 
și Broul său executiv au intensificat ac
țiunile de sprijin și îndrumare a sin
dicatelor pentru a subordona întreaga 
activitate potitică și cultural-educativă 
de masă bunului mers al procesului de 
producție. Au fost extinse numeroase 
forme și metode bune de organizare a 
întrecerii socialiste, de cunoaștere a 
sarcinilor de plan, a angajamentelor 
luate și a rezultatelor obținute, de popu
larizare a fruntașilor și evidențiaților. 
De asemenea, au fost mai eficient ge
neralizate metodele înaintate de muncă 
folosite de aceștia, organizîndti-se mai 
multe schimburi de experiență si de
monstrații practice la locurile de 
muncă.

Pentru a imprima muncii politico- 
educative în cadrul sindicatelor un con
ținut mai bogat și un caracter mai com
bativ Biroul executiv al Uniunii a or
ganizat mal multe acțiuni — consfă
tuiri. schimburi de experiență. întîlniri 
de lucru în municipii, județe și un°le 
interjudetene — cu cadre din comite
tele și grupele sindicale.

Asemenea consfătuiri au fost organi
zate Ia Sibiu, cu membrii comitetelor 
sindicatelor care răspund de munca po
litică și cultural-educativă din județele 
Brașov. Alba. Vîlcea și Tibia, iar la Ro
man cu cei din județele Bacău, Neamț, 

Suceava și Botoșani (urmînd a se or
ganiza asemenea consfătuiri la Brăila, 
cu pariciparea județelor Galați, Tulcea, 
Ialomița, Buzău și Brăila). Schimburi 
interesante de experiență și consfătuiri 
de lucru cu activul sindical s-au orga
nizat și la Fabrica de ulei Podari, cu 
membrii comitetelor sindicatelor care 
răspund de această activitate din între
prinderile industriei alimentare ale 
municipiului Craiova, pe tema: „Munca 
politică și cultural-educativă de masă 
în sprijinul producției". De asemenea, 
în județul Vaslui s-a organizat o cons
fătuire de lucru cu președinții, secreta
rii și membrii comitetelor care răspund 
de activitatea culturală din S.M.A. și 
I.A.S., pe tema : „Stilul de muncă și 
metodele folosite pentru creșterea 
conștiinței socialiste a salariaților.

Comitetele sindicatelor sprijină în 
prezent mai susținut mișcarea de ino
vații și raționalizări și popularizează 
inițiativele valoroase cum sînt : „Cali
tatea produselor o problemă de demni
tate și patriotism" ; „Fiecare muncitor 
să realizeze în decursul unui an econo
mii de materiale și să recondiționeze 
piese în valoare de cel puțin 2 000 lei" ; 
„După 500 ore de funcționare pe trac
tor, să lucrăm o zi cu combustibil eco
nomisit" ; „Cu fiecare tractor de la 
combine și prese de balotat să realizăm 
zilnic cîte un hectar de arătură"; „Miș
carea celor 4 000 litri de lapte pe cap 
de vacă furajată" ; „Estetică, gram, se
cundă" ; „Autocontrolul calității produ
selor" ; „Prieteni ai noului angajat" 
etc.

O mai bună propagandă există în ju
rul obiectivelor principale ale întrece
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rii și rezultatelor obținute. Prin dife
rite forme și mijloace ale muncii poli
tice de masă — gazete de perete, gra
fice, panouri, munca de la om la om — 
colectivele de muncă sînt mobilizate la 
realizarea în condiții optime a prin
cipalilor indicatori de plan, la ridicarea 
producției și productivității muncii, a 
calității produselor, la gospodărirea ju
dicioasă a materiilor prime și materia
lelor, la folosirea integrală a capacită
ților de producție, a mașinilor, utilaje
lor și a timpului de lucru, la realizarea 
și depășirea angajamentelor asumate. 
Cu rezultate bune au acționat în re
zolvarea acestei probleme organele sin
dicale de la Fabrica de zahăr Roman- 
Neamț, Fabrica de bere Bacău, între
prinderea Viei și Vinului și S.M.A. He- 
meiuș din județul Bacău, I.A.S. Ograda 
și S.M.A. Andrășești, județul Ialomița, 
Fabrica de țigarete Timișoara, Fabrica 
de produse zahroase Brașov, I.A.S. 
Giurgiu, S. M. A. Ștefănești-Ilfov, 
U.M.A.I.A. Roșiorii de Vede etc.

De asemenea, a sporit exigența pri
vind îmbunătățirea condițiilor de mun
că și de viață ale salariaților și ridica
rea gradului de conștiință a acestora, 
întărirea ordinei și disciplinei, precum 
și îmbunătățirea vieții interne de or
ganizație.

Din controlul și analizele întreprinse 
rezultă că sindicatele și-au îmbunătățit 
și munca de îndrumare a consiliilor a- 
sociațiilor sportive din întreprinderi și 
instituții. în prezent, activitatea lor cu
prinde un număr mai mare de salariați, 
iar acțiunile sînt din ce în ce mai bine 
organizate. Așa stau lucurile, de exem
plu, la Fabrica de produse zaharoase 
„Dezrobirea" și Fabrica de zahăr-Bod, 
județul Brașov, U.M.A.I.A. Arad. Fa
brica de Conserve din pește Tulcea, Fa
brica de zahăr Giurgiu, Antrefrig — 
București etc.

Analizînd critic întreaga activitate 
politică și cultural-educativă de 
masă, raportul a subliniat, tot

odată, că în munca unor sindicate con
tinuă să se manifeste încă unele nea

junsuri, unele manifestări de forma
lism și o inadmisibilă tendință de a se 
munci „în general".

Unele comitete sindicale dau dovadă 
de insuficientă inițiativă și operativita
te pentru organizarea de acțiuni pro
prii, în scopul dezvoltării conștiinței 
socialiste și a educației politice și mo- 
ral-cetățenești a oamenilor muncii, de 
combatere a fenomenelor negative și a 
manifestărilor antisociale. In plus, sfera 
de cuprindere a maselor în activitatea 
politico-educativă pe care o desfășoară 
o parte din sindicatele din ramură con
tinuă să fie încă redusă.

Mai sînt unele cazuri în care, în loc 
să se persevereze în munca de educare 
a oamenilor, se apelează cu ușurință la 
sancțiuni pe linie administrativă. Sînt 
și unele comitete ale sindicatelor care 
nu întreprind acțiuni susținute pentru 
a cultiva și stimula în rîndul salariați
lor atitudinea nouă față de muncă și a- 
vutul obștesc, de întărire a spiritului de 
ordine, responsabilitate și disciplină a 
fiecărui muncitor, tehnician, inginer sau 
funcționar. în munca politică și cultu
rală, unele sindicate încă nu folosesc 
forța educativă a colectivului, exemplul 
pozitiv, spiritul de abnegație și de dă
ruire în muncă, de care dau dovadă 
majoritatea celor ce muncesc în între
prinderile și instituțiile din ramură, ca 
trăsături caracteristice eticii socialiste, 
omului de tip nou al societății noastre.

în prezent — s-a accentuat în ra
port — sarcina noastră de a situa în 
centrul preocupărilor problemele eco
nomice nu trebuie înțeleasă ca o preo
cupare strict tehnico-administrativă, ne- 
glijîndu-se factorul esențial de care de

pinde îmbunătățirea' tuturor laturilor 
activității productive — nivelul de 
conștiință al omului.

Conștiința înaintată trebuie să-și gă
sească expresie plenară în sentimentul 
înaltei responsabilități sociale. A mun
ci cu devotament și abnegație acolo unde 
nevoile societății o cer, a pune întot
deauna mai presus interesele generale 
față de cele personale, sînt trăsături 
fundamentale pe care trebuie să le dez
voltăm cu hotărire, în întreaga noastră 
activitate de educare.

în perioada de iarnă care urmează 
este necesar să fie intensificată activi
tatea politică și cultural-educativă, sin
dicatele să folosească mal bine toate 
formele și mijloacele de propagandă și 
educativ-culturale de care dispun, pen
tru a-și aduce o contribuție sporită la 
înfăptuirea prevederilor înscrise în pro
gramul partidului pentru ridicarea ni
velului de cunoștințe ale salariaților.

Celor prezenți la plenară li s-au 
prezentat, în continuare, o infor
mare privind activitatea și sarci

nile organelor și organizațiilor sindicale 
pentru îmbunătățirea condițiilor de 
muncă insistîndu-se asupra măsurilor 
ce se impun pentru protecția muncii.

Deosebit de interesante au fost dis
cuțiile ce s-au purtat pe marginea ce
lor două documente de lucru prezen
tate în cadrul a patru comisii.

în comisia pentru problemele sindi
catelor din întreprinderile agricole de 
stat, unde dezbaterile au fost conduse 
de Constantin Mocanu, secretar al Co
mitetului Uniunii sindicatelor de ramu
ră. au luat cuvîntul: Dumitru Dibu de 
la I.A.S. Rm. Sărat, Ion Apostolescu 
de la I.A.S. Cobadin. județul Constan
ța, Dumitra Băraru de Ia I.C.C.P.T.- 
Fundulea, Martin Krisner de la I.A.S. 
Codlea. județul Brașov. Teodor Mihăi- 
Iescu, de la I.S.C.I.P. Caracal, Mihai 
Rîmbu de la Stațiunea experimentală 
Șimnic, județul Dolj, Ion Florea de la 

I.S.C.P.C.Z., Jean Ștefănescu, inspector 
general în M.A.I.A.A., loan Miiller de 
la I.A.S. Jidvel, județul Alba, Dumitru 
llie de la I.A.S. Peciu Nou, județul Ti
miș, Karol Weber de la I.A.S. Creve- 
dia, Mircea Bogdan de la I.A.S. Pecica, 
județul Arad, Vasile Cioancă de la 
I.A.S. Apoldu de Sus județul Sibiu, 
Gheorghe Cristea de la I.S.C.I.P. Căză- 
nești, județul Ialomița, Miron Bică de 
la I.A.S. Mureș, Petrache Vîrnă de la 
I.A.S. Huși și Grigore Cordeanu de la 
I.A.S. Leorda, județul Botoșani.

în comisia pentru problemele sindi
catelor din unitățile de mecanizare, 
dezbaterile au fost conduse de Dinu 
Tănase, membru al Biroului executiv 
al Comitetului Uniunii de ramură. Au 
luat cuvîntul: Mihail Zangor de la 
S.M.A. Măgurele, județul Prahova, 
Petru Drăguța de la U.M.A.I.A. Timi
șoara, Dumitru Lupu de la U.M.A.I.A, 
Botoșani, Ion Neamțu de la U.M.A.I.A. 
Roșiori, Paul Dragomir de la Trustul 
S.M.A. Buzău, Gh. Ștefănescu de la 
S.M.A. Ștefănești, județul Ilfov, Ion 
Ilinca de la S.M.A. Budești, județul Il
fov, Gh. Pantelimon din cadrul Cen
tralei de mecanizare, Margareta Dama- 
lan de la S.M.A. Purani, județul Te
leorman, Octavian Ciobanu, activist al 
Uniunii sindicatelor de ramură.

în comisia pentru problemele sindi
catelor din industria alimentară, uncie 
dezbaterile au fost conduse de Petre 
Gencărău, membru al Biroului execu
tiv al Comitetului Uniunii de ramură, 
au vorbit: Ianoș Fekete de la între
prinderea pentru industrializarea căr
nii a județului Timiș, Viorica Neagu 
de la întreprinderea județeană a viei 
și vinului Bacău, Horia Bîrlădeanu din 
Departamentul industriei alimentare, 
Viorica Codlea, de la Fabrica de pro
duse zaharoase Sibiu. Marcel Mungiu, 
de la Centrala „Delta Dunării'-Tulcea, 
Gh. Ghimici, de la Fabrica de zahăr 
Roman, Luca Gheorghe de la întreprin
derea de industrializare a cărnii Su
ceava, Ion Ilanganu de la Fabrica de 
zahăr Buzău, Vasilica Rusu de la Fa
brica de conserve Dej, Gheorghe Hara- 
pu de la Fabrica de bere Constanța, 
Fmanoil Simion, activist al Uniunii sin
dicatelor de ramură.

în cadrul comisiei pentru proble
mele sindicatelor din unitățile de îm
bunătățiri funciare, dezbaterile au fost 
conduse de Anton Stoianovlci vicepre
ședinte al Uniunii sindicatelor de ra
mură. Au luat cuvîntul : Matei Heiman 
de la T.C.I.F. Timiș, Nucu C. Nucu de 
la Trustul T.C.I.F. Constanța, Gheorghe 
Popa de la T.C.I.F. Galați, Teodor Enă- 
chescu de la Consiliul Național al Ape
lor, Iosif Csedly din Departamentul de 
îmbunătățiri funciare și Ion Badea de 
la S.H.T.N. Cernavodă.

Vorbitorii au insistat asupra multor 
aspecte legate de activitatea politică și 
cultural-educativă, de protecția muncii 
și sport și au făcut numeroase propu
neri interesante, angajîndu-se, în nu
mele comitetelor sindicatelor din care 
fac parte, să ia cele mal hotărîte mă
suri pentru a contribui la ridicarea ni
velului de cunoștințe politice și profe
sionale ale salariaților, la creșterea 
conștiinței lor socialiste.

în încheierea lucrărilor plenarei, a 
luat cuvîntul tovarășul Constantin He- 
rescu, președintele Uniunii sindicatelor 
din agricultură, industria alimentară și 
gospodărirea apelor care, după ce a 
apreciat că dezbaterile în cadrul comi
siilor s-au desfășurat într-un spirit de 
lucru, constructiv, a arătat că Biroul 
executiv va analiza cu atenție observa
țiile și propunerile membrilor comite
tului care au luat cuvîntul, urmărind 
ca acestea să fie rezolvate.

Subliniind necesitatea ca fiecare sa
lariat din unitățile agricole de stat și 
ale industriei alimentare să cunoască și 
să-și însușească documentele de partid, 
președintele uniunii sindicatelor de ra
mură a spus, între altele : „Este nece
sar ca munca politico-educativă desfă
șurată de sindicatele noastre să contri
buie tot mai mult la formarea și dez
voltarea conștiinței dublei calități, de 
proprietar și producător al bunurilor, 
în rîndul lucrătorilor, tehnicienilor, 
specialiștilor. Centrul activității cultu
ral-educative va trebui să fie grupa 
sindicală, în sectoare, secții, la locul de 
muncă, unde salariații își desfășoară 
activitatea. Dezvoltînd atitudinea înain
tată față de muncă, contribuind la 
buna instruire a cadrelor, extinzînd 
inițiativele valoroase și ridicînd conti
nuu nivelul conștiinței socialiste a oa
menilor, activitatea cultural-educativă 
va contribui la îndeplinirea sarcinilor 
unităților, la înflorirea economiei pa
triei noastre".

Ion DR1NCU



DIN PRDGRAMUl DE RADIO 
si TE LE VIZI UIV E W

pe săptămîna 25 noiembrie—1 decembrie

RADIO
BULETINE DE ȘTIRI : luni, marți, 

miercuri, joi, vineri, simbătă : Programul 
I : 6.00 ; 9.00 ; 10.00 : 11.00 ; 15.00 ; 24.00 ; 
2.00 ; 4.00 ; 5.00 ; Programul II : 9.30 ; 
12.00 ; 14.00 : 17.00 ; 19.00 ; 21.00 ; 22.00 ; 
0.55 ; Programul III : 17.00 ; 20.00 ; Dumi
nică : Programul I : 6.00 ; 11.00 ; 15.00 ; 
20.00 ; 4.00 ; 5.00 ; Programul II : 9.30 ; 
11.00 ; 17.00 ; Programul III : 19.30.

RADIOJURNAL : luni, marți, miercuri, 
joi, vineri și simbătă : programul 1 : 7.00.; 
13.00 ; 16.00 ; 22.00 ; programul II : 7.00 ; 
13.00 ; 16.00 ; programul III : 22.00.

* DUMINICA : Programul I : 7.00 ; 13.00 ; 
20.00 ; 2.00 ; Programul II : 7.00 ; programul 
III : 22.00.

EMISIUNE PENTRU SATE

DUMINICA : programul I : 9.00 — ORA 
SATULUI. In fiecare zi de lucru : 6.30 — 
JURNAL AGRAR.

EMISIUNI MUZICALE

DUMINICĂ : Muzică populară : pro
gramul I : 7.05 ; 11.05 ; 14.30 ; 19.15 ; pro
gramul II : 7.00 ; 11.50 ; 14.05 ; 18.00 ;
19.47. Muzică ușoară și de dans : progra
mul I : 6.30 ; 8.10 ; 10.30 ; 11.35 : 13.55 ;
14.30 ; 20.12 ; 21.15 ; 23.00 ; 0.05—5.00 ; pro
gramul II ; 8.00 ; 15.20 ; 19.00 ; 20.00 ;
23.50.

LUNI : Muzică populară : programul
I : 5.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 17.40 ; 21.50 ; pro-
gramul II : 6.00 ; 9.35 ; 12.50 ; 16.15 ;
17.05 ; 19.40. Muzică ușoară și de dans :
programul I ; 5.50 ; 8.30 ; 9.03 ; 11.05 ;
12.00 ; 13.35 ; 16.20 ; 20.00 ; 21.30 ; 0.05—
5.00 ; programul II : 7.30 ; 10.15 ; 12.15 ;
14.05 ; 18.00 ; 19.05 ; 22.00 ; 23.50.

MARȚI : Muzică populară : programul
I : 5.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.40 ; 17.30 ; 20.50 ;
programul II : 7.00 ; 8.35 ; 17.05 ; 20.40 ;
23.50. Muzică ușoară și de dans : progra
mul I : 5.50 ; 8.30 ; 9.03 ; 11.15 ; 12.00 ;
13.35 ; 16.30 ; 20.00 ; 21.00 ; 22.30 ; 0.05-
5.00 ; programul II : 7.30 ; 10.30 ; 12.15 ;
14.50 ; 19.05 ; 22.00.

MIERCURI : Muzică populară : progra
mul I : 5.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.40 ; 17.30 ;
20.50 ; programul II : 7.00 ; 8.35 ; 12.13 ; 
17.05 ; 20.40 ; 23.50. Muzică ușoară și de 
dans : programul I : 5.50 ; 8.30 ; 9.03 ;
11.15 ; 12.00 ; 13.35 ; 16.20 ; 20.00 ; 21.00 ;
22.30 ; 0.05—5.00 ; programul II : 7.30 ;
10.30 ; 11.30 ; 12.30 ; 14.05 ; 19.05 ; 23.40.

JOI : Muzică populară : programul I : 
5.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.42 ; 17.45 ; 20.50 ;
programul II : 7.00 ; 9.35 ; 13.30 ; 17.05 ;
19.05. Muzică ușoară și de dans : progra
mul I : 5.50 ; 8.30 ; 9.03 ; 11.05 : 12.00 ;
13.15 ; 16.15 ; 16.35 ; 20.00 ; 21.00 ; 22.30 ;
23.00 ; 0.05—5.00 ; programul II : 7.30 ;
10.30 ; 11.30 ; 13.10 ; 14.05 ; 15.20 ; 16.15 ;
21.30 ; 23.05.

VINERI : Muzică populară : programul
I : 5.05 ; 10.05 ; 12.30 ; 14.42 ; 17.45 : 20.50 ;
programul II : 7.00 ; 9.35 ; 13.30 : 17.05 ;
19.05. Muzică ușoară și de dans : progra
mul I : 5.50 ; 8.30 ; 9.03 ; 11.05 : 12.00 ;
13.15 ; 16.15 ; 17.30 ; 20.00 ; 21.00 ; 22.30 ;
23.00 ; 0.05—5.00 ; programul II : 7.30 ;
10.30 ; 11.30 ; 13.10 ; 17.05 ; 19.05 : 22.00.

SIMBĂTĂ : Muzică populară : progra
mul I : 5.05 : 10.05 ; 12.30 ; 14.42 ; 17.45 ;
20.50 ; programul II : 7.00 ; 9.35 ; 13.30 ;
17.05 ; 19.05 ; 20.50. Muzică ușoară și de 
dans : programul I : 5.50 ; 8.30 ; 9.03 ;
9.50 ; 11.05 ; 12.00 ; 16.30 ; 18.30 ; 29.00 ; 
21.00 ; 22.30 ; 23.00 ; 0.05—6.00 ; programul
II : 6.30 ; 10.30 ; 12.15 ; 16.15 ; 20.50 ; 24.00.

TELEVIZIUNE

DUMINICA : PROGRAMUL I : 8.00 — 
Bună dimineața ! ; 8.30 — Cravatele ro
șii ; 9.25 — Film serial : „Daktari" ; 9 50 
— VIAȚA SATULUI : • Invitatul emisi
unii : ing. Mihai Cristea — directorul 
Stațiunii experimentale agricole Suceava 
• De luni pînă duminică — jurnal de ac
tualitate săptămînală : La ordinea zilei

— arăturile de toamnă : Pregătirea vii
toarei recolte • A trăi și a munci In chip 
comunist • Secvența săptămînii • Poșta 
emisiunii • Muzică populară cu Liana 
Crăciun, Maria Dascălu, Ștefania Stere, 
Dumitru Margine și Stelian Apostol ; 
11.00 — Emisiune în limba maghiară ;
12.30 — De strajă patriei ; 13.00 — Album 
duminical ; 15.45 — Magazin sportiv ;
17.00 — Film serial ; „Schulmeister" ;
17.50 — Publicitate ; 18.00 — Gong în e- 
tapa finală a concursului coral „Cîntare 
patriei" ; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — 
Telejurnal • Săptămîna politică internă 
și internațională în imagini ; 20.10 —
Handbal masculin : România — Iugo
slavia (repriza a II-a). Transmisie direc
tă din Sala Sporturilor de la Cluj ; 20.40
— Publicitate ; 20.45 — Film artistic :
„Colombo" ; 22.15 — TELEJURNAL •
Sport. PROGRAMUL II : 11.00—13.00 — 
Concertul Orchestrei simfonice a Filar
monicii de Stat „George Enescu" ; 20.10
— Film serial pentru copii : „Grăsunul" ;
20.40 — Studioul de poezie „La Steaua" ; 
21.10 — De pe scenele lirice ale țării ; 
22.05 — Rilm serial „Mannix".

LUNI : PROGRAMUL I : 17.30 — Curs 
de limba franceză ; 18.00 — Telex ; 18.05
— Avanpremieră săptămînală ; 18.15 — La 
ordinea zilei : Azi, județul Arad ; 18.30 — 
Căminul. Bunicii, acești oameni minu
nați... ; 18.50 — Pagini din opere ; 19.15 — 
Publicitate ; 19.20 — 1 001 de seri ; 19.30
— TELEJURNAL • Cincinalul înainte de 
termen. 1973 — an hotărîtor ; 20.00 — Cîn
tecul săptămînii : „Din Carpați la marea 
albastră" ; 20.05 — Ancheta TV. : 20.50 — 
Interpretul preferat : Filofteia Lăcătuș — 
o mesageră a cinteeelor oltenești ; 21.00
— Revista literară artistică ; 21.50 — Ro-
man-foileton : „Goya" ; 22.20 — 24 de
ore. PROGRAMUL II : 20.00 — Avan
premieră ; 20.05 — Film serial : „Schul
meister" (reluare) ; 21.00 — Tcleencicio- 
pedia ; 21.40 — Telex ; 21.45 — Drumuri 
în istorie : Cetatea Tîrgoviște ; 22.00 pr- 
Recital Anca Agemoiu ; 22.15 — Cărți și 
idei.

MARȚI : PROGRAMUL I : 9.00 — Te- 
leșcoală ; 10.00 — Telex ; 10.05 — Revista 
literar-artistică TV. (reluare) ; 10.55 —
Publicitate ; 11.00 — Film serial : „în
umbra lupilor" ; 12.00 — TELEJURNAL ; 
16.30—17.00 — Lumea copiilor ; 17.30 —
Curs de limba germană ; 18.00 — Telex ; 
18.05 — Cum vorbim ; 18.20 — Gala ma
eștrilor ; 18.45 — Timp și anotimp, în a- 
gricultură : • Ogoarele de toamnă în ac
tualitate : organizarea lucrului în schim
buri prelungite (reportaj filmat în Bără
gan) • Zootehnia — program prioritar. 
Din experiența unităților agricole frun
tașe. Reportaj filmat la I.A.S. Măcin : 
19.00 — Dorin Cuibaru. Un virtuos al in
strumentelor populare ; 19.15 — Publici
tate ; 19.20 — 1 001 de seri ; 19.30 — TE
LEJURNAL • Cincinalul înainte de ter
men. 1973 — an hotărîtor : 20.00 — Cîn- 
tecul săptămînii ; 20.05 — Reflector :
20.20 — Paciurea — film documentar ;
20.30 — Publicitate ; 20.35 — Seară de
teatru : „Ziariștii" de Alexandru Miro- 
dan ; 22.25 — 24 de ore • România în 
lume. PROGRAMUL II : 20.00 — Film se
rial : „Daktari" ; 20.25 — Municipalitatea 
răspunde bucureșteanului ; 20.45 — Tineri 
înterpreți ; 21.10 — Reporterii noștri pes
te hotare ; 21.35 — Telex ; 21.40 — Roman 
foileton : „Tinerele".

MIERCURI : PROGRAMUL I : 9.00 — 
Teleșcoală : 10.00 — Telex : 10.05 — Mu
nicipalitatea răspunde bucureșteanului : 
10.25 — Publicitate ; 10.35 — Film pentru 
copii și tineret (reluare) : 11.50 — Desene 
animate ; 12.00 — TELEJURNAL : 17.30
— Curs de limba rusă : 18.00 — Telex ; 
18.05 — Tragerea Pronoexpres ; 18.15 — 
Mici meșteri mari ; 18.35 — Aplauze pen
tru români. Ansamblul „Ciobănașul" din 
comuna Gura Teghii — Buzău la Festi
valul folcloric al țărilor dunărene ; 18.50
— Dialog ; 19.15 — Publicitate ; 19.20 — 
1001 de seri ; 19.30 — TELEJURNAL • 
Cincinalul înainte de termen. 1973 — an 
hotărîtor : 20.00 — Cîntecul săptămînii : 
20.05 — Teleobiectiv : 20.20 — Ludovic
Spiess ; 20.40 — Publicitate ; 20.45 — Te- 
lecinemateca : Ciclul Gerard Philipe — 
„Mînăstirea din Parma" (partea I-a) ; 
22.10 — 24 de ore. PROGRAMUL II : 
20.00 — O viață pentru o idee ; 20.30 —

Prin muzee și expoziții ; 20.45 — Voci ti
nere ; 21.15 — Telex ; 21.20 — Pagini mu
zicale din „Albumul duminical" : 21.40 — 
Biruit-au gîndul ; 22.05 — Armonii inti
me.

JOI : PROGRAMUL I : 9.00 — Curs de 
limba engleză ; 9.30 — Curs de limga ger
mană ; 10.00 — Telex ; 10.05 — Cărți și 
idei ; 10.25 — Publicitate ; 10.35 — Tele- 
cinemateca (reluare) ; 12.00 — TELEJUR
NAL ; 16.00 — Teleșcoală ; 17.30 — Emi
siune în limba maghiară ; 18.30 — Telex ;
18.35 — Din țările socialiste ; 18.45— Uni
versitatea TV. ; 19.20 — 1 001 de seri ;
19.30 — TELEJURNAL • Cincinalul îna
inte de termen. 1973 — an hotărîtor ; 
20.00 — Cîntecul săptămînii ; 20.05 — Pu
blicitate ; 20.10 — Seară pentru tineret :
21.40 — Iugoslavia azi ; 22.10 — 24 de 
ore. PROGRAMUL II : 17.30 — Telex ;
17.35 — Film pentru copii și tineret : 
19.20 — 1 001 de seri ; 19.30 — TELEJUR
NAL ; 20.00 — Concertul Orchestrei sim
fonice a radioteleviziunii ; 20.05 — Docu
mentar științific TV.

VINERI : PROGRAMUL I : 9.00 — Curs 
de limba franceză ; 9.30 — Curs de limba 
rusă : 10.00 — Telex ; 10.05 — Album co
ral ; 10.20 — Teleobiectiv ; 10.35 — Publi
citate ; 10.40 — Vîrstele peliculei ; 12.00
— TELEJURNAL ; 16.00 — Teleșcoală ;
17.30 — Curs de limbă engleză ; 18.00 — 
Telex ; 18.05 — Tragerea Loto ; 18.15 — 
La volan. Emisiune pentru conducătorii 
auto ; 18.30 — Stadion ; 18.50 — Revista 
economică TV ; 19.20 — 1001 de seri • 19.30
— TELEJURNAL • Cincinalul înainte de 
termen. 1973 — an hotărîtor ; 20.00 — 
Cîntecul săptămînii ; 20.05 — Balada pen
tru acest pămînt ; 20.20 — Film artistic :
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CADOURI PLĂCUTE Șl UTILE

PENTRU CEI DRAGI

Se apropie decembrie,

LUNA CADOURILOR
UNIVERSALCOOP, COMERȚUL PRIN CORESPON

DENȚĂ vă sugerează cîteva cadouri plăcute și utile 

pentru cei dragi: servicii de tacîmuri, inoxidabile, pen

tru 6 persoane, import U.R.S.S., servicii de tacîmuri 

Gloria sau Favorit, inoxidabile, oala de fiert sub presi

une „Kukta", import R.P.U., filtre electrice pentru pre

parat cafea „AUTOPRESS" și „MOCCA", curent 220 V, 

import R.P.U., garnituri de lenjerie de pat, aparate e- 

lectrice „Buclex" pentru ondulat părul, casete de colo

nie import U.R.S.S. etc.

Trimițînd o comandă pe adresa: UNIVERSALCOOP, 

COMERȚUL PRIN CORESPONDENȚĂ, STR. VULTURI

LOR NR. 31, SECTOR 4, BUCUREȘTI primiți în scurt 

timp, la domiciliu, mărfurile solicitate.

Plata se face la primirea coletului poștal.

Folosiți serviciile unitâtii:•» »

COMERȚUL PRIN CORESPONDENTĂ.

„Nicoletina Bursac" ; 21.55 — Publici 
tate ; 22.00 — Scene de balet ; 22.15 — 24 
de ore. PROGRAMUL II : 20.00 — Tea
tru scurt : „Noapte fierbinte" ; 20.45 — 
Reportaj TV ; 21.05 — Pagini muzicale 
de mare popularitate ; 21.35 — Telex :
21.40 — Ancheta TV ; 22.25 — Portativ
’73.

SÎMBATA : 9.00 — Lumea copiilor :
9.30 — O viață pentru o idee : 10.00 —
Telex ; 10.05 — Selecțiuni din emisiunea 
„Cîntare patriei" ; 10.25 — Prim plan •
10.50 — Portativ 73 ; 11.10 — Biblioteca 
pentru toți ; 11.50 — Muzică populară cu 
Viorica Ghercea — Crivac și Moise Bel- 
mustață ; 12.05 — TELEJURNAL : 14.05
— FOTBAL : Steaua — Universitatea 
Craiova (divizia A) ; 15.45 — Desene ani
mate ; 16.00 — Telex ; 16.05 — Caleidos
cop cultural-artistic ; 16.25 — Avanpre
mieră ; 16.30 — Emisiune în limba ger
mană ; 18.15 — Tragerea de amortizare 
ADAS : 18.25 — Toamnă băimăreană ;
18.40 — Teleglob ; 19.00 — Omul de lin
gă tine ; 19.20 — 1001 de seri ; 19.30 — 
TELEJURNAL •Cincinalul înainte de 
termen. 1973 — an hotărîtor ; 20.00 — 
Cîntecul săptămînii ; 20.05 — 52 de iniția
tive în 52 de săptămîni ; 20.15 — Teleen- 
ciclopedia ; 20.55 — Publicitate ; 21.00 — 
Film serial ; „Mannix" ; 21.50 — Cîntecele 
mele ; 22.20 — TELEJURNAL • Sport :
22.30 — Hochei pe gheață : România — 
Bulgaria : 22.50 — Ce mi-e drag adun în 
cintec (seară de romanțe) PROGRAMUL 
II : 16.00 — Film serial : „în umbra lupi
lor" ; 17.00 — întrebări și răspunsuri :
17.30 — Telex ; 17.35 — Muzică populară 
în interpretarea ansamblului „Izvorașul" :
17.30 — Istoria filmului sonor.
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MAGAZIN 
SPORTIV

Monumentele patriei

MÎNĂSTIREA AGAPIA
La 15 kilometri spre sud-vest de ora

șul Tg. Neamț, se află ascunsă, îotr-o 
poiană de pe povîrnișul unui munte, așe
zarea călugărească Agapia veche sau 
Agapia din deal, întemeiată cu veacuri 
in urmă.

In locul bisericii din lemn, potrivit 
tradiției. Elena, soția lui Petru Rareș, a 
înălțat in 1527 o biserică de piatră (pe 
care a înzestrat-o cu odoare și moșii) 
care însă din cauza terenului înclinat, cu 
vremea s-a prăbușit. Ulterior, domnito
rul Gheorghe Duca a ridicat o nouă bise
rică de lemn. In 1821 însă, un incendiu 
pus la cale de eteriști a distrus și această 
construcție Pe locul ei, o călugăriță Se- 
vastia Munteanu, a construit in 1832 încă 
o biserică de lemn. Dar și aceasta a ars 
in 1934. In sfirșit. in 1934. aici a fost 
înălțat un alt lăcaș de piatră și lemn

la vale a fost, de asemenea. 
Gavril Hatmanul și Doamna 
timpul domniei lui Vasile 

minăstirea Agapia cea 
la poale de codri.

Ceva mai 
ridicată de 
Liliana, în 
Lupu, la 1642, 
nouă

In jurul noii ctitorii, s-au ridicat dife
rite clădiri dispuse in careu și un turn 
impozant al clopotniței, apoi in 1817 un 
paraclis. Azi, împrejurul zidului incintei 
minăstirii sînt peste 100 de case călugă
rești, construite în stilul celor de 
munte.

Demn de remarcat e că biserica mînăs- 
tirii Agapia este asemănătoare cu „Trei 
Ierarhi" din Iași. Fațadele sînt spoite cu 
var alb și au arcadele din plăci cu mo
tive florale dispuse chiar deasupra feres
trelor. Cupola și turla naosului se înalță 
pe arcuri moldovenești.

Ceea ce sporește faima minăstirii sînt

icoanele executate de marele pictor 
Nicolae Grigorescu, începînd din 1858. 
Tablourile sale au chipuri desprinse din 
mulțimea țăranilor Și țărăncilor pe care 
artistul i-a întîlnit in Moldova. „Moise 
scoțind apă din stîncă", „Daniil in groapa 
leilor", ,.David cu barfa" și altele sînt 
adevărate capodopere . Portretul Daniil 
este de fapt autoportretul pictorului. 
Aproape toate picturile împrumută ele
mente de la vestiți! maeștri ai Renașterii : 
Tizian, Rafael. Rembrandt, Murillo. Leo
nardo da Vinci.

In 1803, minăstirea, unde au fost re
partizate numai călugărițe, a fost dotată 
cu o școală și un atelier mare pentru 
cusături, hramuri, chilimuri, precum și cu 
o școală de desen și pictură condusă de 
însuși N Grigorescu.

In mînăstire, au locuit diferite perioade 
mulți scriitori clasici, printre care 
B P Hașdeu și fiica sa lulia. l.L. Cara- 
giale. Calistrat Hogaș, Barbu Delavran- 
cea. G. Topîrceanu. Ionel Teodoreanu, 
Victor Eftimiu etc. In muzeul minăstirii 
se păstrează numeroase mărturii scrise 
ale acestora.

CURIOZITĂȚI

IN ETAPA A XIV-A

DE FOTBAL
diviziei 
o serie 
credem.

I. ALEXANDRU

Dicfionar agricol

CULTURI TROPICALE
Igname. Plante ce aparțin familiei 

dioscoreacee. In regiunile calde și tempe
rate se întînlește o grupă reprezentată de 
Dioscorea batatas. Ignamele cultivate în 
China au tijele cilindrice și frunzele ver
zi, netede. In America, se cultivă o altă 
specie. Dioscorea trifida. In regiunile 
calde, există o altă grupă numită Dios
corea alata. Tuberculii plantelor, care au 
uneori o lungime de o jumătate de metru, 
se consumă în mod obișnuit, asemenea 
cartofilor. Tijele, care sînt foarte întinse, 
se taie. Plantele au nevoie de terenuri 
profunde și bogate. Se pot obține pînă la 
20 de tone de tuberculi la hectar Înmul
țirea ignamelor se face prin bulbi sau, 
mai frecvent, cu vîrfurile tuberculilor

Iuta este o fibră extrasă din tijele a 
două plante din familia tiliaceelor > Cor- 
chorus capsularis L„ cu fructe globulare 
și Corchorus olitorius. cu fructe alungite. 
Ambele sînt de origine din Orientul mij
lociu. Plantele au tije drepte, puțin rami
ficate cînd se cultivă la distanțe mici. 
Cînd cresc Ia distanțe mai mari, dimpo
trivă. la baza plantei se formează ramuri 
toarte ramificate Frunzele sînt mici și 
oblice, iar florile galbene

Fiecare din cele două specii au nume
roase varietăți, care se disting prin cu
loarea tijelor, durata creșterii, producti
vitatea fibrelor. Pînă la înflorire, trebuie 
să treacă patru luni. Puțin după înflorire 
se taie .tijele, din care se scoate fibra.

Iuta are nevoie de terenuri bogate In 
substanțe fertilizante. de preferință alu
vionare și de mai mult de 500 de milili- 
tri de apă pe m p în timpul evoluției. 
Deobicei. semințele se seamănă la dis
tanțe de 20 30 centimetri, folosindu-se 
5—10 kc la hectar înainte de semănat, 
terenurile trebuie bine udate.

In medie se obțin 1 200 — 1 800 kg de 
tije la hectar.

M icrointerviu. . r

0 COLECȚIE
Fără îndoială, unul 

teresante muzee este 
Iară, creat de prof. dr. N. Minovici. si
tuat în Capitală, pe strada cu același 
nume, din apropierea Casei Scînteii.

— Cînd a fost ridicată această impu
nătoare clădire în stil autentic popular 
românesc, purtind pecetea manierei de 
construcție brîncovenească? îl întrebăm pe 
dr, ing. Dumitru Minovici. fiul adoptiv al 
creatorului muzeului.

— Piatra de temelie a fost pusă acum 
62 de ani. întreaga construcție reprezen- 
tînd o stilizare a vechilor cule. Pe atunci, 
în afară de o bisericuță situată pe un 
dimb si de ruinele palatului lui Vodă 
Bibescu nu se aflau împrejur decît bălti, 
stufărișuri si o mică pădurice de stejari 
bătrîni.

— Știm că dr. Nicolae Minovici. pe lin
gă o activitate prestigioasă în domeniul 
psihiatriei și antropologiei a fost și înte
meietorul multor așezăminte de interes 
social...

— Si al unor scoli de agricultură și de 
meserii. Este sigur că. 
colturile tării, el a fost 
comorile artei noastre

PRESTIGIOASA DE ARTA POPULARA
dintre cele mai in- 
cel de artă popu-

e

străbătînd toate 
puternic atras de 

populare si a în-

DE LA LUME ADUNATE
Argeș, la limita cu 
pe raza comunele 

orașului Costești ae

COPACI SECULARI
in sudul județului 

platforma Cotmeana 
Birla Cotmeana și a
află o serie de monumente ale naturii de 
osebit de interesante In timpul satului 
Urlueni comuna Birla. la punctul ..Co
paci" int'-o lăcoviste de platou eristă un 
ulm secular. Copacul are 400 de ani si 
dispune de o coroană bogată.

In marginea satului Zorile (orașul Cos- 
teștii se află un alt copac numit de lo
calnici ..Cu-icoană" Este un gorun vechi 
și el de peste 400 de ani De asemenea in 
incinta Minăstirii Cotmeana — pe o bi
furcați* a șoselei naționale spre Rm VV- 
cea — se află un tei cu o vechime de 400

de ani. Iar in timpul satului Pielești. in 
aceeași comună în punctul Teapa stră
duiește și azi gorunul iui Vlad Țepeș. unde 
după legendă domnitorul ii trăgea in tea
pă pe cei necinstiți. (Nelu Baroană — teh
nician.

CU DINTE DE AUR

O pisică siameză din Los Angeles 
pierdut un dinte intr-un accident, 
prietarul ei s-a adresat unui dentist, 
a reușit să-i implanteze un dinte de...

Pisica, numită Shi'amir se poate lăuda
că este singura din lume din neamul 
pisicesc, posesoare a unui astfel de dinte

Pro- 
care 
aur.

ceput să le colecționeze, nunînd în va
loare creația artistică a țăranului nostru.

— tn prezent, cite obiective de artă 
populară sînt adunate în cadrul muzeu
lui ?

— Tn cele 9 camere în care sînt ex
puse. vizitatorii pot admira circa 5 500 de 
piese, de la veșminte femeiești si bărbă
tești din multe regiuni ale tării, pină la 
colecțiile de instrumente de muzică popu
lară si de... ouă încondeiate. Dar să le 
trecem in revistă.

însoțiți în unele saloane de dr. Ing. 
Dumitru Minovici. în altele de suprave
ghetoarea Ioana Iordan, admirăm, fru
moase peștemane olisate. șorțuri, marame 
de boraneic. il împodobite cu fluturași, 
ilice. sumane, itari. apoi scoarțe mun
tenești si oltenești. In cea de-a treia ca
meră este rînduită o colecție bogată de 
furci de tors din anul 1770. ca si linguri, 
căuce și bite ciobănești. Instrumentele 
muzicale de care am pomenit — buciume, 
cimpoaie, fluiere, cavale. naiuri. cobze — 
sînt învecinate cu........odaia fetei de’ mă
ritat". in care se află lada de zestre, 
perne, plăpumi și numeroase țesături rea
lizate în culori vii.

— Sala aceasta, ne spun însoțitorii, nu
mită sala mare, colecționează, cum se 
vede, o serie de blidare vechi pe care 
sînt așezate căni si străchini de ceramică 
din Transilvania. Oltenia si Muntenia, iar 
în vitrine din nou. fote, cojocele si piep
tare înfundate. Multi dintre vizitatorii 
noștri apreciază si icoanele vechi pe lemn 
si ne sticlă, unele semnate ..Ion OtOcna". 
sfeșnicele cu stema 
veanu. candelabre 
nice.

— Aici pare a fi
— Exact. Este cea în care lucra si dor

mea prof. Nicolae Minovici. iar cărțile 
manuscrisele, fotografiile si obiecte de uz 
casnic au rămas întocmai ca pe vremea 
lui.

în 
vit si 
muri 
Iară ___  ___ ____
poate fi adaptat acest stil la mobilierul 
orășenesc de azi.

Cea de-a XIV-a etapă a 
A de fotbal s-a soldat cu 
de... curiozități ce merită, 
a fi notate.

S-au înscris numai 13 goluri (în 
nu mai puțin de 5 partide marcin- 
du-se cite un singur gol). La Ti
mișoara (în meciul Politehnica — 
Rapid) și Ploiești (in partida Pe
trolul — F.C. Constanța) golul a 
apărut pe tabela ,,cu ceas" in ace
lași minut : 9 1 La Cluj, gazdele 
au părăsit terenul învinse tocmai 
de către Jiul, care in acest sezon 
a făcut o figură ștearsă. La Cra
iova, Universitatea — care s-a dis- » 
tanțat în clasament la 5 puncte ' 
diferență față de F.C. Constanța 
— a jucat fără 5 titulari : Oble- 
menco, Velea. Deseinicu, Bălăci și 
Ștefănescu. Și totuși, a învins pe 
C.S.M. Reșița cu 3—1. Dar golurile 
au fost înscrise in ultimul sfert de 
oră.

S-au înregistrat și două debuturi 
remarcabile : Roșea in poarta Ra
pidului) care — cum am spus cei 
care l-au văzut la lucru — a a- 
părat cu tot atita talent ca și Rădu- 
canu, dacă nu și mai bine, — șl 
Spirea Ia Politehnica Iași (care a 
și contribuit la înscrierea unui gol). 
In afară de absențele de marcă 
ale U. Craiova, și in alte echipe au 
lipsit o serie de internaționali : 
Răducanu (Rapid). Pescaru și Ada- 
mache (Steagu Roșu), Radu Nun- 
weiler (Dinamo) și 
dănescu (Steaua).

în duelul dintre 
pioane F.C. Argeș 
fășurat la Pitești, 
alb. Cei /
arădanii, care au „ciupit" un 
punct extrem de prețios în depla
sare.

Și. o ultimă curiozitate, dacă se 
poate numi așa : s-au înregistrat 
foarte puțini spectatori, cu excep
ția partidei de la Timișoara. O fi 
fost de vină timpul rece 7 In Ca
pitală erau însă plus 10 grade, iar 
pe stadionul Dinamo doar... 2 000 
de „microbiști !“.

Năstase și lor-

fostele cam- 
și U.T.A., des- 

„ . scorul a rămas 
ciștigați au fost, firește, 

care

ILIE NASTASE,

VIRTUAL CISTIGATOR

AL MARELUI PREMIU

lui Constantin Brinco- 
din lemn si pristol-

o cameră de locuit.

încheierea vizitei noastre am zăbo- 
în ..sala de ospețe", cu vase si tacî- 
tărănești. cu mobilier de artă popu- 
care demonstrează convingător cum

U«LT"
Deși invins in finala Cupei De

war, ce s-a desfășurat Ia Londra, 
campionul nostru de tenis Ilie 
Năstase a mai cucerit 30 de puncte, 
acumulind un total de 610, în 
vreme ce urmăritorul său, Olan
dezul Tom Okkcr, a rămas cu 468 
de puncte. în acest mod. inaintea 
ultimei săptămîni de mari turnee 
la tenis, Năstase poate fi socotit 
virtual cîștigător al marelui pre
miu FILT. El nu mai poate fi 
ajuns nici de Okker, nici de aus
tralianul John Newcombe, care, în
vins in prima zi la Melbourne in 
Cupa Davis, de cehoslovacul Hre- 
bec, a pierdut orice șansă de a 
recupera distanța. Ilie Năstase cîș- 
tigă astfel pentru a doua oară 
consecutiv trofeul marelui circuit 
mondial de turnee.

' 2.
V

Al. ION

CUM SE EXPLICA?

Cuvinte încrucișate mîntului este o ciupercă brună 
de., sămînță: 12) Verb — 
Ințific, dau recolte bogate

Buni
Cultivate ști- 

— La prășit!

CINTECUL OGOARELOR
1) Combină — Soi de 
muncii cooperatorilor și 
- Articol de., presă!;

ORIZON1AL : 
griu; 2) Rod al 
mecanizatorilor 
3) In Făgăraș! — Prezintă condiții favo
rabile dezvoltării plantelor: 4) Din ște- 
far! — Privitor ta soare — Din familia 
gramineelor: 5) La războiul de țesut: 6) 
Păstrează încă apă — Conjugat la horă 
— Recoltat pentru ulei! 7) Intr-un tri
mestru! — Neîndoios — A prinde: 8) 
Stlnjenei — Sare a acidului iodic: 9) Miez 
(fie. pi.) — Mediu sătesc : 10' Pronume 
demonstrativ (pop). — Germinativ — 
La marginile Brașovului; 11) Cea a pă- 

: 1 ! ' ; : fi! J ‘ | . '

gunoiul ne- 
(pl.) — In 

După sece- 
— Plante...

VERTICAL : 1) Furnizează 
cesar fertilizării terenurilor 
acest fel; 2) A prinde rod — 
riș (pi.): 3) Să nu fie mică! 
in viitor; 4) Rod... nesfîrșit — Pe porta
tiv — Ape! : 5) Unul din județele tăvii 
— întindere de pămînt cultivată: 6) Lu
crează pe ogoare — Sare casa: 7) Lu
crări agricole — Face muzica: 8) Duduie 
pe ogoare — Culese din vatră!; 9) Pre* 
fix pentru ocupația cu albine - 
de tarla — 
10) Potolită 
cusături alese — Materie 
unele covoare — in dovleci 
față de rădăcină — Ca două 
apă.

— Capăt 
Culturi de mare randament: 
— Ies din ou: 11) Bluze cu 

primă pentru 
12) Tulpina, 
picături de

A început campionatul 
de șah pe 1973. Deocamdată, 
buie notat că asistăm la cea 
puternică finală din ultimii 
deoarece sint prezenți nu mai 
țin de 16 maeștri. 3 maeștri 
ternationali șl un marc maestru. 
Florin Gheorghiu Deci, nici un 
debutant dc data aceasta. Cu toată 
prezența prestigioasă a multor 
nume sonore — Gheorghiu. Cio- 
cîltea. Partoș. Ghițescu ș.a. — în 
sala Institutului de petrol, gaze și 
geologie, unde se desfășoară finala, 
n-am văzut duminică decît vreo 
30—40 de spectatori. Cum se ex
plică această prezență anemică a 
iubitorilor șahului. Ia o competi
ție unde in alti ani 
găsi nici măcar un 
Poate federația de 
dea răspuns 7

național 
tre- 
mai 
ani. 
pu- 
in-

■u-r
Ion 

a .’ ;;
PASCAL
? . ! -.f M

nu se putea 
bilet în plus ? 
specialitate să

Al. IANCU



DOCUMENTAR EXTERN
Industria alimentară se ocupă de

PREPARAREA RAPIDĂ
A FRUCTELOR DESHIDRATATE

întîmplarea se află adesea la izvorul 
unor descoperiri importante. Acest ade
văr este valabil și pentru fructele des
hidratate. Astfel, vechii egipteni au des
coperit că lăsînd strugurii să se usuce 
la soare aceștia își pierdeau cea mai 
mare parte din umiditate și deveneau 
mai dulci. Tot el au descoperit că fruc
tele uscate la soare se păstrau deosebit 
de bine.

T)C-a lungul secolelor, principiile an
tice ale tehnicilor de deshidratare a 
fructelor în vederea conservării nu au 
evoluat prea mult, dar astăzi tehnologii 
și mașini moderne vin în sprijinul pre
parării rapide a fructelor deshidratate 
la un nivel calitativ ridicat.

Industria fructelor deshidratate bene
ficiază acum de mașini automate pen
tru manipularea și cîntărirea precisă a 
produselor în vrac, de-a lungul operații

lor de condiționare și tratare. Obiecti
vul acțiunii de deshidratare este acela 
de a obține o concentrație naturală de 
zahăr ridicată și o scădere a umidității.

Procedeele folosite de producători pot 
fi foarte diferite unele de altele, produ
sele finite pot avea un aspect similar, 
dar se pot comporta în chip diferit în 
timp ce se află pe transportoare sau 
bascule. Iată de ce, alegerea echipamen
tului trebuie să țină seamă de aceste 
considerente.

Procesul de deshidratare se poate afla 
în situația de a fi scurtat în țara de 
origine, din cauza timpului nefavorabil, 
care influențează conținutul în apă al 
fructelor. De asemenea, trebuie să se 
știe că fructele care au fost depozitate 
în fundul calei unui vas se pot com
porta în mod diferit de cele transportate 
pe punte.

Pentru a accelera deshidratarea, pro
ducătorii supun adesea strugurii, după 
recoltare, unui tratament chimic care 
fac ca membranele impermeabile să 
devină poroase. In acest fel, timpul ne
cesar uscării la soare poate fi redus cu 
cinci sau șase zile, timp în care umidi
tatea coboară la aproximativ 10%.

Pentru a evita o nouă absorbție exce
sivă de umiditate în timpul înmagazină- 
rii, fructele deshidratate sînt tratate cu 
un ulei comestibil care etanșează mem
brana poroasă, astfel îneît produsul finit 
se stabilizează la o umiditate de aproxi
mativ 16%.

Deși fructele de import sînt în gene
ra] „spălate“, ele se prezintă adesea la 
capătul călătoriei pe care o fac, sub for
ma unui bloc omogen. Aceasta nu re
prezintă o problemă serioasă, cu condi
ția ca fructele să fie în stare bună. Se 
cere însă ca după spălare, ele să fie 
ambalate în maximum 30 de minute. De 
aceea, capacitățile de producție ale 
instalațiilor de spălare și de cîntărire 
trebuie să funcționeze sincronizat, altfel 
fructele se lipesc din nou și nu mai pot 
fi tratate cu ajutorul mașinilor.

Vaporizarea fructelor cu ulei comes
tibil împiedică formarea unui depozit 
de zahăr pe basculele cu vibrații. Uleiul 
îndeplinește, de asemenea, un rol de 
lubrifiant, ușurează scurgerea fructelor 

și le dă un aspect frumos, comercial.
Există astăzi mașini care extrag cor

purile străine, sîmburii, semințele din 
fructe în vrac. Acestea sînt spălate cu 
apă rece, apoi uscate și dirijate spre 
instalațiile de cîntărire automată și 
însăcuire. Randamentul unor asemenea 
mașini este de aproximativ flOO de kg 
de fructe pe oră.

Nu de mult s-a semnalat punerea la 
punct a unei benzi automate pentru 
tratarea completă a fructelor. Aceasta 
include unități de spălare, transport, 
cîntărire, control cantitativ și insăcuire. 
Această unitate integrată conține și un 
transportor prevăzut cu prea-plin care 
reglează acumulările exesive ce se pro
duc din cauza eventualelor opriri ale 
dispozitivelor de însăcuire

în unitatea integrată amintită, dispo
zitivul de alimentare cu patru benzi se 
găsește imediat deasupra echipamentu
lui de cîntărire. El alimentează fiecare 
cîntar cu un curent continuu de fructe, 
în acest timp, dispozitivele de alimen
tare sînt controlate de întrerupătoare 
de nivel situate îndărătul unităților de 
cîntărire.

Trebuie semnalat, de asemenea, fap
tul că instalațiile integrate de preparare 
a fructelor deshidratate conțin și dispo
zitive subsidiare ca, de pildă, cele des
tinate umplerii și ștanțării sacilor, 
aceștia fiind confecționați pe loc por
nind de la un rulou de hîrtie sau de 
material plastic. După ce sacul este for
mat, umplut, ștanțat și tăiat, el este 
evacuat către un plan înclinat, unde 
toți sacii se aliniază pentru a fi supuși 
unui nou control al greutății.

GRW- AUTOMATIZAREA ÎN SERĂ
La uzinele VEB GRW Teltow a fost construită, pentru complexele de sere de mare 

capacitate, o stație automată de cultivare.
Creșterea optimă, încălzirea, aerisirea, umiditatea aerului, conținutul în bioxid de 

carbon, precum și instalația de ploaie artificială, toate sînt controlate prin această 
stație automată.

O productivitate sporită, un consum redus de energie și de forță de muncă, cheltuieli 
reduse de întreținere, toate duc la amortizarea rapidă a instalației.

INFORMAȚII SE POT OBȚINE

DE LA SPECIALIȘTII NOȘTRI

Ambasada R.D.G. din România
Secția comercială3
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GRICUITURA Pf GIOR

din Zingst - Darss
Cînd am ieșit din marele port Rostok, 

deși peste noapte se lăsase frigul pă
trunzător al toamnei, soarele zvîrlea cu 
borangic peste drumuri și cîmpuri, incit 
se încălzise ca într-o zi de august. Une
ori, privite pe hartă, distanțele ne în
șeală. Credeam că pînă la gospodăria 
agricolă de stat Zingst-Darss nu va fi 
nevoie decît. de un ceas de drum. Dar 
am ajuns abia peste trei ore.

Admirînd de departe construcțiile 
moderne ale gospodăriei de stat pe care 
aveam s-o vizităm, ne gîndeam la 
schimbările petrecute în agricultura 
R.D. Germane. In ultimele două decenii, 
produsul brut în acest important sector 
economic aproape s-a triplat, producția 
realizată de carne a crescut de 4,4 ori, 
cea de lapte de 3,5 ori, de ouă de 11,2 
ori. Notasem din capul locul ui că gospo
dăriile agricole de stat — azi în număr 
de peste 500 — ca și 367 de alte între
prinderi agricole socialiste, constituie 
exemplul concludent al modului cum 
este modernizată și dezvoltată agricul
tura, aceste unități fiind dotate cu cele 
mai noi mașini și utilaje, aplicînd cele 
mai înalte tehnologii.

în culoarul clădirii administrative a 
întreprinderii de stat Zingst-Darss atrag 
atenția două aviziere pline cu grafice 
de producție, pe care se poate urmări 
cu ușurință, în fiecare sâptămînă și lu
nă. în ce măsură planul de producție 
este îndeplinit și depășit.

Inginera Dorothea von Saucken, cu 
care stăm de vorbă și care răspunde, în 
primul rînd, de problemele de docu
mentare a unității, ne relatează că pe 
lîngă trei secții agricole, gospodăria 
dispune și de o secție de construcții, de 
alta pentru reparația mașinilor, alta de 
transporturi, în sfîrșit de una adminis
trativă.

— Ceea ce merita reținut, subliniază 
interlocutoarea, este faptul că cea mai 
mare parte a terenurilor preluate de 
gospodăria noastră nu au fost arabile. 
Pe ele creșteau în voie stuful și păpu- 
rișul A fost nevoie de o uriașă muncă 
de pionierat. Stufărișurile au fost arse, 
păminturile desțelenite. Apoi, fiecare 
parcelă a fost amănuțit analizată de că
tre inginerul chimist Peter Gdhlicher, 
prin probe de sol. in laboratorul unită
ții, pentru a se stabili ce anume îngră
șăminte chimice trebuie folosite, în scb- 
pul fertilizării suprafețelor respective.

Aflăm că, treptat, gospodăria de stat 
din Zigst-Darss a fost profilată pe creș
terea vițelelor preluate la vîrsta de 
8—10 zile și livrate cînd împlinesc doi 
ani.

— De cîte hectare dispune în prezent 
gospodăria ?

— Peste 4 500. Unele sînt pășuni. Dar 
pe o mare suprafață sînt cultivate plan
te pentru furaj, în primul rînd grîu,' 
în amestec cu ierburi (Dactilys glome- 
rata). La cîte 3—4 ani, terenurile se âră 
și se însămînțează, prin rotație. In toa
mna acestui an, de exemplu, s-au semă
nat cu amestecul respectiv 300 de hec
tare.

— Ce ne puteți spune despre meca
nizarea lucrărilor ?

— Folosim cîte două tractoare pentru 
100 de hectare de teren. Firește, tractoa
rele sînt întrebuințate la lucrările de 
producere a furajelor numai o parte din 
an. în rest, ele execută transporturi, iau 
parte la lucrări de însilozare a furajelor 
etc.

— Și cîte „coase" obțineți anual ?
— Pe unele terenuri bune, cîte trei și

NOTE DE CĂLĂTORIE 
DIN R. D. GERMANĂ

chiar patru ; în general, producția de 
ierburi este ridicată.

Umblăm de cîteva ceasuri. Ne oprim 
la sintemul de irigații care, folosind apa 
din lacul Baden (ușor sărat, dar utiliza
bilă într-atît încît se consumă și de că
tre vite) ajută hotărîtor producția de 
furaje, creșterii și dezvoltării plantelor, 
conform prevederilor. Zăbovim și la 
unele grajduri unde cresc vițelele, 
exemplare provenite din încrucișări în
tre trei rase.

Dacă am avea răgazul să cuprindem 
toate grajdurile gospodăriei, am putea 
număra nu mai puțin de 16 000 de ani
male. Unii îngrijitori se ocupă de pre
gătitul laptelui praf adus de la o fabrică 
de lactate din Ribnitz-Damgarten, servit 
vițelelor „la găleată". Pînă la șase luni 
ele primesc cîte șase litri de lapte, zil
nic, în care se introduce o pudră vita
minoasă formată dintr-un amestec de 
„Kălmil" și „Kălpan". De la 14 săptă- 
mîni, laptele este redus pînă se ajunge 
la un litru pe zi. sporindu-se, în schimb,

La întreprinderea agricolă de stat Zingst-Darss, recoltarea, strînsul și trans
portul furajelor, se execută cu mașini de înaltă productivitate.

„porția* de furaje, numite aici „Pellets".
Dar iată și alte amănunte interesante 

desprinse din viața vițelelor adăpostite 
în grajdurile situate la Zingst-Darss și 
Fischland. In scopul ocrotirii sănătății 
animalelor și prevenirii îmbolnăvirilor, 
există un serviciu veterinar, condus de 
medicul Roland Sluka, ajutat de patru 
tehnicieni. Vițelușele sînt examinate zil
nic minuțios. Fiecare are boxa ei pen
tru... odihnă. în rest, li se repartizează 
„coridoare" pentru cîte 150 de capete. 
Atît în curtea grajdurilor, cît și în inte
rioare domnește curățenia.

— Cîte vițele ați cumpărat în acest 
an ? — o întrebăm pe inginera Dorothea 
von Saucken.

— 8 600. Și am vîndut unor unități, 
cum sînt Milchvichhaulage Stabelow, 
Hohen Luckow, Satow etc., peste 6 300. 
în 1974 ne-am propus să vindem 7 500 
de vițele. Toate vițelele, în momentul 
vînzării, sînt gestante. Specialiștii noștri 
execută însămînțările artificiale cu ma
terial biologic provenit din alte unități, 
anume profilate în acest scop.

Ne interesăm, firește, și de condițiile 
de muncă și de trai ale celor 700 de lu
crători ai unității. în ultimii ani. au fost 
ridicate grupuri sociale cu numeroase 
apartamente pentru cei căsătoriți sau 
nefamiliști. La fiecare secție există cîte 
o cantină. La centrul gospodăriei, în 
cadrul clubului, înzestrat cu mese de 
șah Și jocuri distractive, funcționează o 
bibliotecă dotată cu cărți tehnice și 
beletristice. Prin grija comitetului sin
dicatului și cu sprijinul conducerii, s-au 
asigurat un autocar și un vapor pentru 
excursii în frumoasele împrejurimi ale 
țărmului Mării Baltice — la Rostock, 
Warnemunde, Wismar. Bad Doberau și 
alte localități balneare.

La reîntoarcerea de la grajdurile din 
Zmgst, în biroul inginerei Dorothea von 
S luc' en, începuse să „țăcăne" un tele
imprimator care transmitea informații 
la zi, de la celelalte secții, asupra bi
lanțului din ziua precedentă. Pentru 
performanțele obținute în ultimii ani, 
această crescătorie a fost distinsă cu 
numeroase diplome pe care le admirăm 
acum înrămate, pe pereții biroului.

Al. RAICU

ȘEDINȚA COMISIEI 
PERMANENTE C.A.E.R. PENTRU 
INDUSTRIA ALIMENTARA

La Ulan Bator a avut loc ședința 
Comisiei permanente a C.A.E.R. 
pentru industria alimentară, in 
cadrul căreia au fost examinate 
probleme ale coordonării in legă
tură cu adincirea și perfecționarea 
colaborării in acest domeniu.

La lucrările ședinței au partici
pat reprezentant! ai Bulgariei, Ce
hoslovaciei, Cubei. R.D. Germane, 
Mongolici. Poloniei. României, Un
gariei și Uniunii Sovietice.

„ESCADRILELE VERZI" 
ALE R. D. GERMANE

In cursul acestui an. pilotii avia
ției agricole din R. D. Germană 
au efectuat peste 56 000 de ore de 
zbor, dovedindu-se de un real (•*_ 
los pentru agricultorii tării.

„Escadrilele verzi" ale acestei 
ramuri a aviației utilitare, dispu- 
nînd de 115 aparate, au împrăștiat 
îngrășăminte chimice si substanie 
de combatere a dăunătorilor pe 
suprafețe insumînd 2.5 milioane 
hectare si au efectuat. totodată, 
insămintarea din aer a unor tere
nuri totalizind 43 000 hectare.

Planurile pe anul viitor ale a- 
viației agricole din R. D. Germană 
prevăd o sporire cu 20 la sută a 
volumului diferitelor sale acti
vități.

DESCOPERIREA UNOR 
REZERVE DE APA SUBTERANA 
ÎN R. P. CHINEZĂ

în provincia Honan. aflată in 
partea centrală a R. P. Chineze 
si caracterizată prinir-un relief 
montan eu numeroase zone sece
toase. au fost întreprinse. in ulti
mii ani. multe studii geologice, in 
scopul descoperirii rezervelor de 
apă subterană necesare dezvoltării 
regiunii. Cercetările efectuate de 
peste 100 de echine de geologi 
s-an soldat cu rezultate pozitive 
si. în perioada care s-a scurs din 
iarna anului 1971. aici au fost in
stalate peste 6 000 de pompe care 
extrag din ad neuri importante 
ca”t*t:ti d« ană. folosită în pro
ducția agricol” si pentru satisfa
cerea necesităților curente ale 
populației.

SCUMPIRE V
FOSFAȚILOR MAROCANI

Oficiul marocan pentru proble
mele industriei fosfatilor. organism 
de stat, a anunțai oficial că pre
turile de exnort Ia respectivul 
produs aplicabile do la 1 ianuarie 
1974 vor fi triple fată de nivelul 
celor din 1973. Conducerea oficiu
lui a precizat că această majorare 
, corespunde normalizării preturilor 
în contextul cietel internaționale".

După cum relatează agenția 
France Presse. totalul producției 
marocane dc fosfați pe anul 1973 
va fi de peste 16 milioane tone, 
cantitate din care circa 90 la sută 
va reveni exportului. Se apreciază 
că producția de fosfați a Marocu
lui pe anul 1974 va depăși 18 mi
lioane tone.

V *■■■

INTERVENȚIA REPREZENTANTULUI 
ROMÂN LA CONFERINȚA BIENALĂ F.A.O.

Așa cum am mai anunțat, la Roma, 
se desfășoară lucrările Conferinței 
bienale a F.A.O. (Organizația Națiuni
lor Unite pentru Alimentație și Agri
cultură). In cadrul dezbaterilor, majo
ritatea vorbitorilor s-au referit, în spe
cial, la propunerile privind armonizarea 
pozițiilor în politica agricolă interna
țională, la planul mondial de securitate 
alimentară minimală, la organizarea 
unei conferințe alimentare mondiale.

în intervenția sa, șeful delegației ro
mâne, Angelo Miculcscu, ministrul a- 
griculturii. industriei alimentare și ape
lor, a arătat că. în contextul internațio
nal actual, favorabil colaborării. Româ
nia, țară socialistă în curs de dezvolta
re, acordă o importanță deosebită redu
cerii decalajelor economice, tehnico-ști- 

ințifice și culturale existente în prezent 
în lume.

Pronunțîndu-se consecvent pentru 
dezvoltarea relațiilor sale cu toate sta
tele lumii, România consideră că un rol 
important trebuie să-l joace intensifi
carea cooperării pe plan internațional 
în domeniul agriculturii și industriei 
alimentare, cu preocuparea de a acorda 
un sprijin real țărilor în curs de dez
voltare, pe multiple planuri, cum ar fi 
transferul de metode și tehnologii mo
derne, asistență tehnică, finanțarea a- 
vantajoasa, formarea de cadre etc. 
România apreciază utilitatea cooperării 
cu țările cu agricultură avansată, înțe- 
legînd să beneficieze de avantajele ce 
decurg din experiența și nivelul tehnic 
ridicat al acestora. în același timp — 

a arătat vorbitorul — țara noastră a 
promovat cu consecventă dezvoltarea 
cooperării în domeniul agriculturii și 
industriei alimentare cu alte țări în 
curs de dezvoltare. Vizitele șefului sta
tului român, președintele Nicolae 
Ceaușescu, într-o serie de țări din Afri
ca, Asia și America Latină, acordurile 
și înțelegerile încheiate sînt dovezi eloc
vente ale politicii duse de tara noastră 
în acest sens.

★
Conducătorul delegației române la 

cea de-a 17-a Conferință a F.A.O., An
gelo Miculescu, ministrul agriculturii, 
industriei alimentare și apelor, s-a în- 
tîlnit cu ministrul agriculturii al Italiei, 
Mario Ferrari Aggradi. Au fost aborda
te, cu acest prilej, probleme ale inten
sificării colaborării reciproc avantajoa
se dintre cele două țări în domeniul a- 
griculturii. La sediul F.A.O. din capi
tala Italiei, ministrul român a avut o 
întîlnire cu Addeke Boerma, directorul 
general al acestei organizații, și G. Bil- 
desheim, reprezentantul regional F.A.O. 
pentru Europa.

ELECTRIFICAREA SATELOR 
DIN BANGLADESH

Peste 10 000 de sate si toate zo
nele centrale din Bangladesh vor 
fi eleetrificate. potrivit ministeru
lui energeticii din această tară, in 
decursul primului plan cincinal 
de dezvoltare a economiei naționa
le 1973—1978.

REGLEMENTAREA 
„CONFLICTULUI CODULUI"

Parlamentul Islandei (Althingul) 
a aprobat marți, eu 54 de voturi 
pentru si 6 contra, acordul interi
mar convenit la jumătatea lunii 
octombrie a.c. între primii miniș
tri ai Islandei si Angliei eu privi
re la reglementarea asa-numituiui 
„conflict al codului" dintre cele 
două țări. Aprobarea de către 
Parlamentul islandez a acordului 
a avui loc după o dezbatere, apre
ciată de observatorii de presă ea 
fiind dintre cele mai Îndelungate 
și controversate din istoria dezba
terilor parlamentare ale insulei.


